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ÂÂÅÄÅÍÈÅ

Ñóùåñòâóþùàÿ â íàñòîÿùåå âðåìÿ â Ðîññèè íîâàÿ 
ñèñòåìà èòîãîâîé àòòåñòàöèè ïî ìàòåìàòèêå çà êóðñ 
îñíîâíîé øêîëû ïðåäïîëàãàåò èçìåíåíèå ìåòîäèêè 
ïîäãîòîâêè ê àòòåñòàöèè. Â ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòå 
ïî ìàòåìàòèêå ïðåäñòàâëåí ðÿä çàäàíèé â òåñòîâîé 
ôîðìå, ïîýòîìó ïîÿâëÿåòñÿ íåîáõîäèìîñòü çíàêîìèòü 
ó÷àùèõñÿ ñ òàêèìè çàäàíèÿìè. Æåëàòåëüíî ýòî äå-
ëàòü çàäîëãî äî ñàìîãî ýêçàìåíà, äëÿ òîãî ÷òîáû ó÷å-
íèêè ïðèâûêëè íå òîëüêî ê ôîðìóëèðîâêàì çàäàíèé 
â íîâîé ôîðìå, íî è ê óðîâíþ òàêèõ çàäàíèé, ê èõ 
ñîäåðæàíèþ. Òàêàÿ ïîäãîòîâêà ôîðìèðóåò ó ó÷åíèêîâ 
ãîòîâíîñòü ê èòîãîâîé àòòåñòàöèè, ÷óâñòâî óâåðåííîñòè 
â ñâîèõ ñèëàõ, ñîçäàåò ïñèõîëîãè÷åñêèé êîìôîðò.

Äàííîå ïîñîáèå ïðåäñòàâëÿåò ó÷àùèìñÿ âîçìîæ-
íîñòü, èçó÷àÿ ìàòåìàòèêó â 9-ì êëàññå, ïîñòåïåííî 
çíàêîìèòüñÿ ñ òðåáîâàíèÿìè èòîãîâîé àòòåñòàöèè, à 
òàêæå ïðåäëàãàåò ìàòåðèàë äëÿ èòîãîâîãî ïîâòîðåíèÿ 
â êîíöå 9-ãî êëàññà. 

Èçäàíèå ñîäåðæèò òåìàòè÷åñêèå òðåíèðîâî÷íûå çà-
äàíèÿ äëÿ èçó÷åíèÿ àëãåáðû â òå÷åíèå âñåãî ó÷åáíî-
ãî ãîäà â 9-ì êëàññå. Ó÷àùèìñÿ ïðåäëàãàåòñÿ ðåøàòü 
çàäàíèÿ ïàðàëëåëüíî ñ òåìîé ïî àëãåáðå, èçó÷àåìîé 
íà óðîêàõ. Ó÷åíèêè ñìîãóò ïîñòåïåííî çíàêîìèòüñÿ ñ 
ôîðìîé çàäàíèé, õàðàêòåðíûõ äëÿ èòîãîâîé àòòåñòà-
öèè, à òàêæå ñ óðîâíåì ýòèõ çàäàíèé. Ïàðàãðàôû ñî-
îòâåòñòâóþò òåìàì, èçó÷àåìûì ó÷àùèìèñÿ íà óðîêàõ 
àëãåáðû. Êàæäûé ïàðàãðàô ñîñòîèò èç äâóõ ÷àñòåé, 
êàê è ýêçàìåíàöèîííàÿ ðàáîòà. Ïåðâàÿ èç ýòèõ ÷àñòåé 
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ñîäåðæèò çàäàíèÿ ðàçíûõ òèïîâ: çàäàíèÿ ñ âûáîðîì 
îòâåòà, çàäàíèÿ ñ êðàòêèì îòâåòîì, çàäàíèÿ íà ñîîò-
íåñåíèå. Âòîðàÿ ÷àñòü ïàðàãðàôà ñîäåðæèò 10 áîëåå 
ñëîæíûõ çàäàíèé, äëÿ êîòîðûõ íåîáõîäèìî ïðèâåñòè 
ðàçâåðíóòîå ðåøåíèå.

Â ïðèëîæåíèè êíèãè ïðèâîäÿòñÿ öåííûå ìàòåðè-
àëû, ïðåäíàçíà÷åííûå äëÿ èñïîëüçîâàíèÿ ïðè îáîá-
ùàþùåì ïîâòîðåíèè ìàòåìàòèêè â êîíöå 9-ãî êëàññà è 
ïîäãîòîâêå ê èòîãîâîé àòòåñòàöèè. Çäåñü ïðèâåäåíû çà-
äàíèÿ, êîòîðûå ìîæíî ïðåäëîæèòü ó÷àùèìñÿ íà óðî-
êàõ ïîâòîðåíèÿ. Â ñîäåðæàíèå êàæäîãî èç 15 óðîêîâ 
âêëþ÷åíû îñíîâíûå òåîðåòè÷åñêèå âîïðîñû, çàäàíèÿ 
äëÿ ðåøåíèÿ â êëàññå è äëÿ ñàìîñòîÿòåëüíîãî ðåøåíèÿ 
äîìà. Äëÿ êîíòðîëÿ çíàíèé ïðåäëîæåíû äâà âàðèàíòà 
êîíòðîëüíîé ðàáîòû ïî ìàòåìàòèêå â ôîðìå ÃÈÀ.

Â êîíöå ïîñîáèÿ ïðèâåäåíû óêàçàíèÿ ê ðåøåíèþ 
áîëåå ñëîæíûõ çàäàíèé è îòâåòû êî âñåì çàäàíèÿì.

Äëÿ ñàìîñòîÿòåëüíîé ïîäãîòîâêè ê ýêçàìåíó ó÷åíè-
êàì ìîæåò òàêæå ïîìî÷ü êíèãà «ÃÈÀ 2013. Ìàòåìà-
òèêà. Ñáîðíèê çàäàíèé: 9-é êëàññ» (àâòîðû: Â.Â. Êî-
÷àãèí, Ì.Í. Êî÷àãèíà).

Íàäååìñÿ, ÷òî äàííîå ïîñîáèå ïîìîæåò äåâÿòèêëàñ-
ñíèêàì ñèñòåìàòèçèðîâàòü ñâîè çíàíèÿ ïî ìàòåìàòèêå, 
óçíàòü îñîáåííîñòè çàäàíèé, ïðåäëàãàþùèõñÿ íà ýêçà-
ìåíå ïî ìàòåìàòèêå, à òàêæå ñàìîñòîÿòåëüíî ïîäãîòî-
âèòüñÿ ê ýêçàìåíó è óñïåøíî åãî ñäàòü.

Àâòîðû 



ÒÅÌÀÒÈ×ÅÑÊÈÅ ÇÀÄÀÍÈß

1. ÊÂÀÄÐÀÒÈ×ÍÀß ÔÓÍÊÖÈß

×àñòü 1

1.  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ôóíêöèÿìè è èõ ãðà-
ôèêàìè. Ôóíêöèè çàäàíû ôîðìóëàìè: 

À. 4
y

x
−=  Â. ó  =  –4õ – 1

Á. ó  =  –4õ2 – x  Ã. 4y x=

1) ïàðàáîëà 2) ãèïåðáîëà 3) ïðÿìàÿ

2.  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ôóíêöèÿìè è èõ ãðà-
ôèêàìè. Ôóíêöèè çàäàíû ôîðìóëàìè: 

À. 6
y

x
=  Â. 

6
x

y =

Á. ó  =  6õ2 + 4 Ã. 6y x=

1) ïðÿìàÿ 2) ãèïåðáîëà 3) ïàðàáîëà

3.  Ãðàôèêó ôóíêöèè y = x2 – 3x – 1 ïðèíàäëåæèò òî÷êà 
ñ êîîðäèíàòàìè
1) (0; 1) 3) (2; –3)
2) (1; 0) 4) (–1; –3)

4.  Ãðàôèêó ôóíêöèè y = x2 – x – 5 ïðèíàäëåæèò òî÷êà 
ñ êîîðäèíàòàìè
1) (0; 1) 3) (3; –3)
2) (1; 0) 4) (–1; –3)

5.  Óêàæèòå êîîðäèíàòû âåðøèíû ïàðàáîëû y = x2 – 4x – 5.
1) (2; –5) 3) (2; –9)
2) (–2; 7) 4) (–4; 27)
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6.  Óêàæèòå êîîðäèíàòû âåðøèíû ïàðàáîëû y = x2 + 6x + 5. 

Îòâåò: _________________.

7.  Ïî ãðàôèêó êâàäðàòè÷íîé ôóíêöèè ó = àõ2 + bx + c 
îïðåäåëèòå çíàêè êîýôôèöèåíòîâ à è c.
1) a < 0 è c < 0
2) a < 0 è c > 0
3) a > 0 è c < 0
4) a > 0 è c > 0

8.  Ïî ãðàôèêó êâàäðàòè÷íîé ôóíêöèè ó = àõ2 + bx + c 
îïðåäåëèòå çíàêè êîýôôèöèåíòîâ à è c.
1) a < 0 è c < 0
2) a < 0 è c > 0
3) a > 0 è c < 0
4) a > 0 è c > 0
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9.  Íà êàêîì èç ðèñóíêîâ èçîáðàæåí ãðàôèê êâàäðàòè÷-
íîé ôóíêöèè ó = àõ2 + bx + c, åñëè èçâåñòíî, ÷òî a < 0 
è êâàäðàòíûé òðåõ÷ëåí èìååò êîðíè ðàçíûõ çíàêîâ?

1)

2)

3)

4)
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10.  Íà êàêîì èç ðèñóíêîâ èçîáðàæåí ãðàôèê êâàäðà-
òè÷íîé ôóíêöèè ó = àõ2 + bx + c, åñëè èçâåñòíî, ÷òî 
a < 0 è êâàäðàòíûé òðåõ÷ëåí èìååò îòðèöàòåëüíûå 
êîðíè?

1)

2)

3)

4)
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11.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíà ïàðàáîëà. Ãðàôèêîì êàêîé 
ôóíêöèè îíà ÿâëÿåòñÿ?

1) y = (x + 2)2

2) y = x2 – 2
3) y = (x – 2)2 

4) y = (x + 2)2 + 2

12.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíà ïàðàáîëà. Ãðàôèêîì êàêîé 
ôóíêöèè îíà ÿâëÿåòñÿ?

1) y = (x + 2)2

2) y = (x2 – 2)2

3) y = x2 – 2 

4) y = x2 + 2
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13.  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ôóíêöèÿìè è èõ 
ãðàôèêàìè.

1) 2
y

x
=  2) y = 2x2 3) y = x – 2 4) y = 2x 

À.

Á.

Â.

Îòâåò:  .

Ã.
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14.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðà-
ôèê ôóíêöèè y = x2 – 3x – 4. 
Óêà æèòå êîîðäèíàòû òî÷êè M.
1) (0; –1)
2) (0; 1)
3) (1; 0)
4) (–1; 0)

15.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê 
ôóíêöèè y = 4x2 – 11x + 6. Óêà-
æèòå êîîðäèíàòû òî÷êè M.
1) (0,75; 0)
2) (4; 0)
3) (2; 0)
4) (0; 2)

16. Ôóíêöèÿ çàäàíà ãðàôèêîì:

Óêàæèòå îáëàñòü çíà÷åíèé ýòîé ôóíêöèè.
1) (–∞; +∞)  3) [–2; +∞)
2) [2; 4] 4) (–∞; 2)∪(4; +∞)
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17. Íàéäèòå îáëàñòü çíà÷åíèé ôóíêöèè y = x2 – 4x + 6.
Îòâåò:  .

18. Íàéäèòå îáëàñòü çíà÷åíèé ôóíêöèè y = x2 + 6x + 12.
Îòâåò:  .

19.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèê ôóíêöèè y = f(x), îïðåäåëèòå, êà-
êîå óòâåðæäåíèå âåðíî.

1) f(3) > f(0).
2) Ôóíêöèÿ óáûâàåò íà ïðîìåæóòêå (0;+∞).
3)  Íàèáîëüøåå çíà÷åíèå ôóíêöèÿ ïðèíèìàåò ïðè 

x = 1. 
4) f(0) = 2.

20.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê ôóíêöèè y = f(x). Èç 
ïðèâåäåííûõ óòâåðæäåíèé âûáåðèòå âåðíîå.
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1) Íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ôóíêöèè y = f(x) ðàâíî –2.
2) Ôóíêöèÿ âîçðàñòàåò íà ïðîìåæóòêå [–2; +∞).
3) f(–1) > f(–3).
4) f(x) < 0 ïðè x < 0. 

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y = 5 – x2  
è y = –4x2. Âû÷èñëèòå îðäèíàòó òî÷êè Ñ.

22.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = x2 – 6x + 5.
à)  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ àðãóìåíòà ôóíêöèÿ ïðè-

íèìàåò ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ? 
á)  Óêàæèòå íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ôóíêöèè. 
â)  Íàéäèòå îáëàñòü çíà÷åíèé ôóíêöèè. 
ã)  Íàéäèòå êîîðäèíàòû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêà 

ñ îñüþ Ox. 
ä)  Óêàæèòå ïðîìåæóòêè âîçðàñòàíèÿ è óáûâàíèÿ 

ôóíêöèè. 
å)  Êàêèå çíà÷åíèÿ ïðèíèìàåò ôóíêöèÿ, åñëè 

0 ≤ x ≤ 4? 



ÒÅÌÀÒÈ×ÅÑÊÈÅ ÇÀÄÀÍÈß14

23. Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè 

2 2 15, 3
3, 3

4 24, 3

x x x

y x x

x x

⎧ + − ≤
⎪= − + >⎨
⎪− − < −⎩

à)  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ àðãóìåíòà ôóíêöèÿ ïðè-
íèìàåò ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ? 

á)  Êàêîâà îáëàñòü åå çíà÷åíèé? Íàéäèòå çíà÷åíèå 
ôóíêöèè ïðè x = 5.

â)  Íàéäèòå êîîðäèíàòû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêà 
ñ îñÿìè êîîðäèíàò.

ã)  Óêàæèòå ïðîìåæóòêè âîçðàñòàíèÿ è óáûâàíèÿ 
ôóíêöèè.

24.  Ïî ãðàôèêó êâàäðàòè÷íîé ôóíêöèè ó = àõ2 + bx + c 
îïðåäåëèòå çíàêè êîýôôèöèåíòîâ à, b, c.

25.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè 
4

2
16
4

x
y

x
−=
−

. Ïðè êàêèõ 

çíà÷åíèÿõ àðãóìåíòà ôóíêöèÿ ïðèíèìàåò ïîëîæè-
òåëüíûå çíà÷åíèÿ?
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26.  Çàäàéòå àíàëèòè÷åñêè ôóíêöèþ, ãðàôèê êîòîðîé 
èçîáðàæåí íà ðèñóíêå.

27.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = ⏐x2 – 4x⏐. Ïðè êàêèõ 
çíà÷åíèÿõ m ïðÿìàÿ y = m èìååò ñ ãðàôèêîì ýòîé 
ôóíêöèè ÷åòûðå îáùèå òî÷êè?

28.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = x2 – 8⏐x⏐. Ñêîëüêî îá-
ùèõ òî÷åê ñ ãðàôèêîì ôóíêöèè ìîæåò èìåòü ïðÿ-
ìàÿ y = m? 

29.  Ïðÿìàÿ õ = 1 — îñü ñèììåòðèè ïàðàáîëû ó = àõ2 + 
+ (à2 – 8)õ + 2, âåòâè êîòîðîé íàïðàâëåíû ââåðõ. Íàé-
äèòå êîîðäèíàòû âåðøèíû ïàðàáîëû.

30.  Ïðÿìàÿ õ = 2 — îñü ñèììåòðèè ïàðàáîëû ó = àõ2 + 
+ (à2 + 4)õ + 2, âåòâè êîòîðîé íàïðàâëåíû âíèç. Íàé-
äèòå êîîðäèíàòû âåðøèíû ïàðàáîëû.
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2. ÍÅÐÀÂÅÍÑÒÂÀ

2.1. Êâàäðàòíûå íåðàâåíñòâà

×àñòü 1

1. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 > 4.
Îòâåò:  .

2. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 > 4x.
Îòâåò:  .

3. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 9x – 10 ≤ 0.
Îòâåò:  .

4. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî –x2 – x + 6 ≤ 0.
Îòâåò:  .

5. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 2x + 1 < 0.
Îòâåò:  .

6. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 2x + 1 ≥ 0.
Îòâåò:  .

7. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 2x + 1 ≤ 0.
Îòâåò:  .

8. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 2x + 1 > 0.
Îòâåò:  .

9. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 + 3x + 7 < 0.
Îòâåò:  .

10. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x2 – 4x + 7 < 0.
Îòâåò:  .

11. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 0,5a2 ≤ 32.
Îòâåò:  .
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12. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 0,5a2 ≤ –32.
Îòâåò:  .

13.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ôóíêöèÿ f(x) = x2 – 100x ïðè-
íèìàåò íåîòðèöàòåëüíûå çíà÷åíèÿ?
Îòâåò:  .

14.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ôóíêöèÿ f(x) = x2 + x – 2 ïðè-
íèìàåò ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ?
Îòâåò:  .

15.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ôóíêöèÿ f(x) = 0,5x2 – 8 ïðè-
íèìàåò íåïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ?
Îòâåò:  .

16.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ôóíêöèÿ f(x) = 2x2 + 5x + 2 
ïðèíèìàåò îòðèöàòåëüíûå çíà÷åíèÿ?
Îòâåò:  .

17. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî (x+5)2 ≤ 25.
Îòâåò:  .

18. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî (x+5)2 ≤ 25 – x2.
Îòâåò:  .

19. Äëÿ ëþáîãî çíà÷åíèÿ õ âåðíî íåðàâåíñòâî
1) x2 – 1 > 0
2) x2 + 1 ≥ 0 
3) x2 – 1 < 0 
4) x2 + 1 ≤ 0 

20. Äëÿ ëþáîãî çíà÷åíèÿ õ âåðíî íåðàâåíñòâî
1) x2 + 16x + 64 > 0 
2) x2 + 16x + 64 ≤ 0 
3) x2 + 16x + 64 < 0 
4) x2 + 16x + 64 ≥ 0 
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×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21.  Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 3x2 + 10x < –3. Â îòâåòå óêàæèòå 
ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà, ïðèíàäëåæàùèõ 
îòðåçêó [–4; –2].

22.  Ñêîëüêî öåëûõ ðåøåíèé èìååò ñèñòåìà íåðàâåíñòâ:  

2

1 2
1;

4 6
9 0.

x x

x

− +⎧ + <⎪
⎨
⎪ − ≥⎩

23. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî ( ) 21
10 5 0

9
õ⎛ ⎞− − ≥⎜ ⎟⎝ ⎠ .

24. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ 
2 2 3 0,
2 1 3.

x x

x

⎧ − − ≥⎪
⎨− ≤ − ≤⎪⎩

25.  Óêàæèòå öåëûå ðåøåíèÿ ñèñòåìû íåðàâåíñòâ 
2

2

7,

16 0.

x

x

⎧ >⎪
⎨

− ≥⎪⎩

26.  Ïðè êàêèõ íàòóðàëüíûõ çíà÷åíèÿõ õ íå èìååò 

ñìûñë âûðàæåíèå 2 17õ − ?

27. Íàéäèòå îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ âûðàæåíèÿ 
2 25

1
x
x

− +
+

.

28. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ 
( )
( )

22

22

5 6 0,

3 225.

x x

x x

⎧ + + ≤⎪
⎨
⎪ − ≥⎩
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29.  Äàíû òðè íåðàâåíñòâà x2 < 9, x2 + 4x ≥ 0, x2 + 2x – 3 < 0. 
Ïðè êàêèõ öåëûõ çíà÷åíèÿõ õ âûïîëíÿþòñÿ òîëüêî 
äâà íåðàâåíñòâà?

30. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 20 0x x+ − ≥ .

2.2. Ìåòîä èíòåðâàëîâ

×àñòü 1

1. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
1

0
x

> .

Îòâåò:  .

2. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
1

1
x

> .

Îòâåò:  .

3. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
2

1
x

≤ .

Îòâåò:  .

4. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x(3 + x) ≥ 0.

Îòâåò:  .

5. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
3

0
x

x
+ ≥ .

Îòâåò:  .

6. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x(3 – x) ≥ 0.

Îòâåò:  .
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07. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 0
3

x
x

≤
−

.

Îòâåò:  .

08. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî a(a + 1) (a – 1) ≤ 0.

Îòâåò:  .

09. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
+ ≤

−
( 1)

0
3

a a
a

.

Îòâåò:  .

10. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî ( )( ) ≤
− +

0
3 1

a
a a

.

Îòâåò:  .

11.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ïðîèçâåäåíèå (x + 3)(x + 5)(x + 12) 
ïîëîæèòåëüíî?

Îòâåò:  .

12.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ïðîèçâåäåíèå (x – 3)(x – 5)(x – 12)  
îòðèöàòåëüíî?

Îòâåò:  .

13.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ïðîèçâåäåíèå (x – 3)(x + 5)(x + 12)  
íåïîëîæèòåëüíî?

Îòâåò:  .

14.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ õ ïðîèçâåäåíèå (x – 3)(x – 5)(x + 12) 
íåîòðèöàòåëüíî?

Îòâåò:  .
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15.  Ïðîìåæóòîê (5; +∞) ÿâëÿåòñÿ îáëàñòüþ îïðåäåëåíèÿ 
ôóíêöèè:

1) ( )
5

x
f x

x
=

−
 3) ( )

5
x

f x
x

=
−

2) ( )
5

x
f x

x
=

−
 4) ( )

5
x

f x
x

=
−

16.  Ïðîìåæóòîê [0; +∞) ÿâëÿåòñÿ îáëàñòüþ îïðåäåëåíèÿ 
ôóíêöèè:

1) ( )
5

x
f x

x
=

+
 3) ( )

5
x

f x
x

=
+

2) ( )
5

x
f x

x
=

+
 4) ( )

5
x

f x
x

=
+

17.  Ìíîæåñòâî [–7; 0) ∪ (0; +∞) ÿâëÿåòñÿ îáëàñòüþ îï-
ðåäåëåíèÿ ôóíêöèè:

1) 7
( )

x
f x

x
+=  3) 7

( )
x

f x
x
+=

2) 
7

( )
x

f x
x
+=  4) 7

( )
x

f x
x
+=

18.  Ìíîæåñòâî [0; 7) ∪ (7; +∞) ÿâëÿåòñÿ îáëàñòüþ îïðå-
äåëåíèÿ ôóíêöèè:

1) ( )
7

x
f x

x
=

−
 3) ( )

7
x

f x
x

=
−

2) ( )
7

x
f x

x
=

−
 4) ( )

7
x

f x
x

=
−

19. Äëÿ ëþáîãî çíà÷åíèÿ õ âåðíî íåðàâåíñòâî.
1) (x –7)2 < 0
2) (x –7)2 > 0 
3) (x –7)2 ≤ 0 
4) (x –7)2 ≥ 0 
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20. Äëÿ ëþáîãî çíà÷åíèÿ õ âåðíî íåðàâåíñòâî.
1) (x –7)2 < –1
2) (x –7)2 > 0 
3) (x –7)2 ≤ –1 
4) (x –7)2 ≥ 0 

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x3 ≤ 4x.

22. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
2

2
9

0
3 2 1

x
x x

− ≥
− −

.

23. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 2
(7 )( 5)

0
( 2)

x x
x

− + ≥
−

.

24.  Óêàæèòå íàèáîëüøåå öåëîå ðåøåíèå íåðàâåíñòâà 
2( 5) (2 )

0
3

x x
x

− − ≥
+

.

25. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
2

2
12

0
4

x
x x

− ≥
+

.

26. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî (õ – 1)(4õ2 + 4õ + 1) > 0.

27. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî 
2 6 7

0
1

x x
x
+ − >

−
.

28. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî ( )2
2 1 3x x− ≤ + .

29. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî ( )332 1 3x x− ≤ + .

30. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî x4 + x2 – 20 ≥ 0.
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2.3. Íåðàâåíñòâà ñ ïàðàìåòðîì

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

1.  Óêàæèòå íàèáîëüøåå öåëîå çíà÷åíèå à, ïðè êîòîðîì 
íåðàâåíñòâî x2 > a – 5 âûïîëíÿåòñÿ ïðè ëþáûõ çíà÷å-
íèÿõ õ.

2.  Óêàæèòå íàèìåíüøåå öåëîå çíà÷åíèå à, ïðè êîòî-
ðîì íåðàâåíñòâî –x2 – 4x + 3 – a < 0 âûïîëíÿåòñÿ ïðè 
ëþáûõ çíà÷åíèÿõ õ.

3.  Óêàæèòå íàèìåíüøåå öåëîå çíà÷åíèå à, ïðè êîòîðîì 
íåðàâåíñòâî x2 + 2ax + 16 < 0 íå èìååò ðåøåíèé.

4.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 
ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà (x + 1)(a – x) ≥ 0 ñî-
äåðæèò ðîâíî äâà öåëûõ ÷èñëà.

5.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 
ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà (x + 1)(a – x) ≥ 0 ñî-
äåðæèò ðîâíî îäíî öåëîå ÷èñëî.

6.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 
ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà (x + 1)(a – x) > 0 íå ñî-
äåðæèò íè îäíîãî öåëîãî ÷èñëà.

7.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 
ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà (x + 1)(a – x) > 0 ñî-
äåðæèò ðîâíî äâà öåëûõ ÷èñëà.

8.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 
ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà (x + 1)(a – x) > 0 ñî-
äåðæèò òîëüêî îäíî öåëîå ÷èñëî.
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9.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 
ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà x2(x + 1)(a – x) ≥ 0 ñî-
äåðæèò ðîâíî äâà íàòóðàëüíûõ ÷èñëà.

10.  Íàéäèòå òàêèå çíà÷åíèÿ ïàðàìåòðà à, ïðè êîòîðûõ 
ìíîæåñòâî ðåøåíèé íåðàâåíñòâà x2(x + 1)(a – x) ≥ 0 íå 
ñîäåðæèò íè îäíîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà.

3. ÓÐÀÂÍÅÍÈß

3.1. Öåëûå óðàâíåíèÿ

×àñòü 1

1. Ðåøèòå óðàâíåíèå x3 – 9x = 0.
Îòâåò:  .

2. Ðåøèòå óðàâíåíèå x3 + 9x = 0.
Îòâåò:  .

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå x4 – 27x = 0. 
Îòâåò:  .

4. Ðåøèòå óðàâíåíèå x4 + 27x = 0. 
Îòâåò:  .

5. Ðåøèòå óðàâíåíèå x5 – 32 = 0. 
Îòâåò:  .

6. Ðåøèòå óðàâíåíèå x6 – 64 = 0.
Îòâåò:  .

7. Ðåøèòå óðàâíåíèå x5 + 32 = 0. 
Îòâåò:  .

8. Ðåøèòå óðàâíåíèå x6 + 64 = 0. 
Îòâåò:  .
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9. Ñêîëüêî êîðíåé èìååò óðàâíåíèå x3  =  4x?
1) 0 2) 1 3) 2 4) 3

10. Ñêîëüêî êîðíåé èìååò óðàâíåíèå x3  =  –4x?
1) 0 2) 1 3) 2 4) 3

11.  Ðåøèòå óðàâíåíèå x3  =  0,04x?

Îòâåò:  .

12.  Ðåøèòå óðàâíåíèå x3  =  –0,04x?

Îòâåò:  .

13.  Ðåøèòå óðàâíåíèå x3  =  0,008?

Îòâåò:  .

14.   Ðåøèòå óðàâíåíèå x3  =  –0,008?

Îòâåò:  .

15. Óêàæèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 0,5a4  =  32.

Îòâåò:  .

16. Óêàæèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 0,5a4  =  –32.

Îòâåò:  .

17. Óêàæèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 0,5a4   = 32a.

Îòâåò:  .

18. Óêàæèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 0,5a4  =  –32a.

Îòâåò:  .

19.  Ê êàæäîìó óðàâíåíèþ (ëåâûé ñòîëáåö) ïîñòàâüòå â 
ñîîòâåòñòâèå âåðíîå óòâåðæäåíèå (ïðàâûé ñòîëáåö). 
À) x3 + 1 =  0 1) Óðàâíåíèå èìååò îäèí êîðåíü: 1.
Á) x3 – 1 =  0 2) Óðàâíåíèå èìååò îäèí êîðåíü: 0.
Â) x3 + x  =  0 3) Óðàâíåíèå èìååò îäèí êîðåíü: –1.
Îòâåò:  .
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20.  Ê êàæäîìó óðàâíåíèþ (ëåâûé ñòîëáåö) ïîñòàâüòå â 
ñîîòâåòñòâèå âåðíîå óòâåðæäåíèå (ïðàâûé ñòîëáåö).

À) x4 – x = 0 1) Óðàâíåíèå èìååò äâà êîðíÿ: 0; –1.
Á) x4 – 1 = 0 1) Óðàâíåíèå èìååò äâà êîðíÿ: 0; 1.
Â) x4 + x = 0  3) Óðàâíåíèå èìååò äâà êîðíÿ: –1; 1.

Îòâåò:  .

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21. Ðåøèòå óðàâíåíèå 4a2 + 3a = 3a3 + 4.

22. Ðåøèòå óðàâíåíèå õ3 + 2õ2 – 18õ – 36 = 0.

23. Ðåøèòå óðàâíåíèå (õ2 + 2)(õ2 – 8) = 11.

24.  Íàéäèòå ìåíüøèé êîðåíü óðàâíåíèÿ (x2 + 3x)2 – x2 – 3x = 12.

25. Ðåøèòå óðàâíåíèå (x – 1)(x + 1)x(x + 2) = 24.

26. Ðåøèòå óðàâíåíèå (x – 3)(x + 4)(x + 6)(x – 2) = 10x2.

27. Ðåøèòå óðàâíåíèå 4x4 – 8x3 + 3x2 – 8x + 4 = 0.

28.  ×èñëà 13 è –24 ÿâëÿþòñÿ êîðíÿìè óðàâíåíèÿ 
x4 – 475x2 + 97  344 = 0. Óêàæèòå íàèáîëüøèé êîðåíü 
óðàâíåíèÿ.

29.  Äîêàæèòå, ÷òî óðàâíåíèå (x2 – 4x + 7)(x2 – 6x + 14) = 14  
íå èìååò êîðíåé.

30. Ðåøèòå óðàâíåíèå (x4 – 2x2 + 3)(x2 – 2x + 4) = 6.
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3.2. Ãðàôè÷åñêèé ñïîñîá 
ðåøåíèÿ óðàâíåíèé

×àñòü 1

1.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé 4
y

x
=  è 

y = 0,25(x–2)2. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå óðàâíåíèå 

= − 24
0,25( 2)x

x
.

Îòâåò:  .
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2.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé 4
y

x
= −  

è y  =  x2+ 3. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå óðàâíåíèå 

− = +24
3õ

x
.

Îòâåò:  .
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3.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y = x3 – 1 

è 
10

y
x

= . Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, óêàæèòå ÷èñëî êîðíåé 

óðàâíåíèÿ 3 10
1 0x

x
− − = .

Îòâåò:  .
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4.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y = (x – 2)2 + 1 
è y = x3 + 1. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå óðàâíåíèå 
(x – 2)2 = x3.

Îòâåò:  .

5.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 6
y

x
=  

è y x= , îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 6
x

x
= .

Îòâåò:  .
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06.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 
6

y
x

= −  è 

y x= , îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 
6

x
x

= − .

Îòâåò:  .

07.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 8
y

x
=  

è y = x2, îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 2 8
x

x
= .

Îòâåò:  .

08.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 8
y

x
= −  

è y = x2, îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 2 8
x

x
= − .

Îòâåò:  .

09.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 
10

y
x

=  

è y = x3, îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 3 10
x

x
= .

Îòâåò:  .

10.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 
10

y
x

= −  è 

y = x3, îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 3 10
x

x
= − .

Îòâåò:  .

11.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è 

y = x2, ðåøèòå óðàâíåíèå 2x x= .

Îòâåò:  .
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12.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è 

y = –x2, ðåøèòå óðàâíåíèå 2x x= − .

Îòâåò:  .

13.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è 

y = x3, ðåøèòå óðàâíåíèå 3x x= .

Îòâåò:  .

14.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è 

y = –x3, ðåøèòå óðàâíåíèå 3x x= − .

Îòâåò:  .

15.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé è y = 10 – x 
è y = x3, ðåøèòå óðàâíåíèå 10 – x = x3.

Îòâåò:  .

16.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è 

y = 6 – x, ðåøèòå óðàâíåíèå 6x x= − .

Îòâåò:  .

17.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 2
y

x
=  è 

y = ⏐x⏐, îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 
2

x
x

= .

Îòâåò:  .

18.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé 
4

y
x

= −  è 

y = ⏐x⏐, îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 
4

x
x

= − .

Îòâåò:  .
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19.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è 
y = ⏐x⏐, ðåøèòå óðàâíåíèå x x= .

Îòâåò:  .

20.  Ïîñòðîèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè ôóíêöèé y = x3 è 
y = ⏐x⏐, ðåøèòå óðàâíåíèå 3x x= .

Îòâåò:  .

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è y = x3 – 1, îïðå-

äåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 3 1x x= − .

22.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è y = x3 + 1, îïðå-

äåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ 3 1x x= + .

23.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è ( )23y x= − , 

îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ ( )23x x= − .

24.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è ( )23 1y x= − − + , 

îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ ( )23 1x x+ − = .

25.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è ( )21 5y x= − + + , 

ðåøèòå óðàâíåíèå ( )21 5x x+ + = .

26.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé y x=  è 6y x= − , ðå-

øèòå óðàâíåíèå 6x x= − .
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27.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé y = (x – 3)2 + 1 è 
y = (x – 2)3 + 2, ðåøèòå óðàâíåíèå (x – 3)2 = (x – 2)3 + 1.

28.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé y = ⏐x⏐ è y = (x + 1)2 + 4, 
îïðåäåëèòå ÷èñëî êîðíåé óðàâíåíèÿ ⏐x⏐ = (x + 1)2 + 4.

29.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé y = ⏐x⏐ è y = (x – 2)3 + 2, 
ðåøèòå óðàâíåíèå ⏐x⏐ = (x – 2)3 + 2.

30.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé = − 21y x  è y = –x2 + 1, 

ðåøèòå óðàâíåíèå 2 21 1õ õ− = − + .

3.3. Óðàâíåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

1.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ à óðàâíåíèå x2 + 2x + a = 0 èìååò 
êîðåíü, ðàâíûé 4?

2.  Îäèí èç êîðíåé óðàâíåíèÿ x2 + px – 18 = 0 ðàâåí 3. 
Íàéäèòå ñóììó êîðíåé ýòîãî óðàâíåíèÿ.

3.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà b óðàâíåíèå 
2

0
10

x b
x

− =
+

 
èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå?

4.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà b óðàâíåíèå 2
10

0
x
x b

+ =
−

 
èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå?

5.  Ïðè êàêîì çíà÷åíèè b óðàâíåíèå x2 + x + b = 0 èìååò 
åäèíñòâåííîå ðåøåíèå?
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6.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ b óðàâíåíèå (b – 2)õ2 + x + 1 = 0 
èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå?

7.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà îäèí êîðåíü óðàâ-
íåíèÿ õ2 + (2à – 1)õ + à2 + 2 = 0 âäâîå áîëüøå äðóãîãî?

8.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà b ðàçíîñòü êîðíåé 
óðàâíåíèÿ 2õ2–bõ + 1 = 0 ðàâíà 1?

9.  Óêàæèòå íàèáîëüøåå öåëîå çíà÷åíèå à, ïðè êîòîðîì 
óðàâíåíèå õ2–2àõ + 2à + 24 = 0 èìååò ðàçëè÷íûå îòðè-
öàòåëüíûå êîðíè.

10.  Óêàæèòå âñå çíà÷åíèÿ à, ïðè êîòîðûõ óðàâíåíèå  
õ3–2àõ2–(2à–3)x = 0 èìååò òðè ðàçëè÷íûõ êîðíÿ.

4. ÑÈÑÒÅÌÛ ÓÐÀÂÍÅÍÈÉ

4.1. Ñïîñîáû ðåøåíèÿ ñèñòåì óðàâíåíèé

×àñòü 1

1.  Ðåøèòå ñïîñîáîì ïîäñòàíîâêè ñèñòåìó óðàâíåíèé 
2 0,

2.
x y

y x

⎧ + =⎪
⎨ = −⎪⎩

Îòâåò:  .

2.  Ðåøèòå ñïîñîáîì ïîäñòàíîâêè ñèñòåìó óðàâíåíèé 
2 0,

6.
y x

x y

⎧ − =⎪
⎨ = +⎪⎩

Îòâåò:  .
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3.  Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
⎧ + =⎪
⎨

− =⎪⎩

2 2

2

2,

2 1,

x y

x y
, èñïîëüçóÿ 

ñïîñîá ñëîæåíèÿ. 

Îòâåò:  .

4.  Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
⎧ − =⎪
⎨ + =⎪⎩

2 6,
6,

x y

x y
 èñïîëüçóÿ 

ñïîñîá ñëîæåíèÿ. 

Îòâåò:  .

5.  Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
=⎧

⎨ − =⎩

10,
2 1.

xy

x y
Îòâåò:  .

6. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
= −⎧

⎨ + =⎩

6,
2 1.

xy

x y
Îòâåò:  .

7. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
2 2 16,

2.
x y

x y

⎧ − =⎪
⎨ + =⎪⎩

Îòâåò:  .

8. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
2 2 16,

2.
x y

x y

⎧ − =⎪
⎨ − =⎪⎩

Îòâåò:  .

9.  Óêàæèòå ÷èñëî ðåøåíèé ñèñòåìû óðàâíåíèé 
2 2 2,

3.
x y

x y

⎧ − =⎪
⎨ + =⎪⎩

Îòâåò:  .

10.  Óêàæèòå ÷èñëî ðåøåíèé ñèñòåìû óðàâíåíèé 
2 2 1,

4 2 3.
x y

x y

⎧ − = −⎪
⎨ + = −⎪⎩
Îòâåò:  .
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×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

1. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 2 2

7,

25 2 .

x y

x y xy

− =⎧⎪
⎨ + = −⎪⎩

2. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
8,

4 5.

x y

x y
y x

+ =⎧
⎪
⎨ + ⋅ =⎪⎩

3. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
( )( )

2

1 2 0,

4 13.

x y

x xy

− + =⎧⎪
⎨

− =⎪⎩

4. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
8 4

6 2

16,

4.

x y

x y

⎧ =⎪
⎨

=⎪⎩

5.  Èìåþò ëè îáùèå òî÷êè ãðàôèêè ôóíêöèé y – x = 4, 
y + x = 8, xy – x2 = –24?

6.  Èìåþò ëè îáùèå òî÷êè ãðàôèêè ôóíêöèé y – 24x = 1, 
y + x = 4, x2 – 2xy = 5?

7. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
2 2

2

2 4 5 0,

4 4 0.

õ y y x

x xy

⎧ − + − + =⎪
⎨

− + =⎪⎩

8. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
4,
5,
3.

x y

y z

x z

⎧ + =
⎪ + =⎨
⎪ + =⎩

9. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
2,
3,
6.

x y

y z

x z

⎧ ⋅ =
⎪ ⋅ =⎨
⎪ ⋅ =⎩

10.  Ñêîëüêî ðàçëè÷íûõ ðåøåíèé èìååò óðàâíåíèå 
(õ2 + 2õó + ó2)2 + (õ2–5ó–1)2 = 0?
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4.2. Ãðàôè÷åñêèé ñïîñîá ðåøåíèÿ 
ñèñòåì óðàâíåíèé

×àñòü 1

1.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé 
y = x2 + 4x + 3  è y = x + 3. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå 

ñèñòåìó óðàâíåíèé 
2 4 3,

3.
y x x

y x

⎧ = + +⎪
⎨ = +⎪⎩

.

Îòâåò:  .
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2.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé 
y = x2 – 4x + 3 è y = x–3. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå 

ñèñòåìó óðàâíåíèé 
2 4 3,

1.
y x x

y x

⎧ = − +⎪
⎨ = −⎪⎩

Îòâåò:  .

3.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ïàðàáîëà è òðè ïðÿìûå. 
Óêàæèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé, êîòîðàÿ èìååò äâà ðå-
øåíèÿ.

1) 
2 2,

8.
y x

y x

⎧ = −⎪
⎨ = − +⎪⎩

2) 
2 2,

4 0.
y x

x

⎧ = −⎪
⎨ + =⎪⎩

3) 
2 2,

3 0.
y x

y

⎧ = −⎪
⎨ + =⎪⎩

4) âñå òðè óêàçàííûå ñèñòåìû
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4.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ïàðàáîëà è òðè ïðÿìûå. Óêà-
æèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé, êîòîðàÿ íå èìååò ðåøåíèÿ.

1) 
2 2,

6.
y x

y x

⎧ = −⎪
⎨ = − +⎪⎩

2) 
2 2,

5 0.
y x

y

⎧ = −⎪
⎨ + =⎪⎩

3) 
2 2,

5 0.
y x

x

⎧ = −⎪
⎨ + =⎪⎩

4) âñå òðè óêàçàííûå ñèñòåìû

5.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ïàðàáîëà è òðè ïðÿìûå. 
 Óêàæèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé, êîòîðàÿ èìååò îäíî 
ðåøåíèå.

1) 
2 1,

10.
y x

y x

⎧ = −⎪
⎨ = − +⎪⎩

2) 
2 1,

5 0.
y x

x

⎧ = −⎪
⎨ + =⎪⎩

3) 
2 1,

2 0.
y x

y

⎧ = −⎪
⎨ + =⎪⎩

4) âñå òðè óêàçàííûå ñèñòåìû

6.  Èç äàííûõ óðàâíåíèé ïîäáåðèòå âòîðîå óðàâíåíèå ñè-

ñòåìû 
2

,

...

ó
õ

⎧ =⎪
⎨
⎪⎩

 òàê, ÷òîáû ñèñòåìà èìåëà äâà ðåøåíèÿ 

(èñïîëüçóéòå ãðàôè÷åñêèå ïðåäñòàâëåíèÿ).
1) y = –x
2) y = –x2 
3) y = x 
4) y = x2 
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7.  Èç äàííûõ óðàâíåíèé ïîäáåðèòå âòîðîå óðàâíåíèå 

ñèñòåìû 
4

,

...

ó
õ

⎧ =⎪
⎨
⎪⎩

 òàê, ÷òîáû ñèñòåìà èìåëà åäèíñò-

âåííîå ðåøåíèå (èñïîëüçóéòå ãðàôè÷åñêèå ïðåäñòàâ-
ëåíèÿ).
1)  y = –x + 4 3)  y = x + 4
2)  y = –x–5 4)  y = x–4

8.  Èç äàííûõ óðàâíåíèé ïîäáåðèòå âòîðîå óðàâíåíèå 

ñèñòåìû 
4

,

...

ó
õ

⎧ = −⎪
⎧⎧
⎨
⎪⎪

⎪
⎨⎨
⎩⎪⎪

 òàê, ÷òîáû ñèñòåìà èìåëà åäèíñò-

âåííîå ðåøåíèå (èñïîëüçóéòå ãðàôè÷åñêèå ïðåäñòàâ-
ëåíèÿ).
1) y = –x + 4 3) y = x + 4
2) y = –x–4 4) y = x–3

9.  Èç äàííûõ óðàâíåíèé ïîäáåðèòå âòîðîå óðàâíåíèå 

ñèñòåìû 
6

,

...

ó
õ

⎧ =⎪
⎧⎧
⎨
⎪⎪

⎪
⎨⎨
⎩⎪⎪

 òàê, ÷òîáû ñèñòåìà íå èìåëà ðå-

øåíèé (èñïîëüçóéòå ãðàôè÷åñêèå ïðåäñòàâëåíèÿ).
1) y = x  3) y = –x2

2) y = –x  4) y = x2 

10.  Èç äàííûõ óðàâíåíèé ïîäáåðèòå âòîðîå óðàâíåíèå 

ñèñòåìû 
6

,

...

ó
õ

⎧ = −⎪
⎨
⎪⎩

 òàê, ÷òîáû ñèñòåìà èìåëà ðåøå-

íèÿ (èñïîëüçóéòå ãðàôè÷åñêèå ïðåäñòàâëåíèÿ).
1) y = x  3) y = x3

2) y x=  4) y = x2  
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11.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y = x3 

è y = –2x – 3. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå ñèñòåìó 

óðàâíåíèé 
3 0,

2 3 0.
y x

y x

⎧ − =⎪
⎨ + + =⎪⎩

Îòâåò:  .

12.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y = x2 
è =y x . Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå ñèñòåìó óðàâ-

íåíèé 
⎧ − =⎪
⎨

− =⎪⎩

2 0,

0.

y x

y x
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Îòâåò:  .

13.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y = –x2 + 2 

è 4
y

õ
= . Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðåøèòå ñèñòåìó 

óðàâíåíèé 

2 2,
4

0.

y x

y
õ

⎧ + =
⎪
⎨

− =⎪⎩

Îòâåò:  .
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14.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y = x3 

è 
6

y
x

= . Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, óêàæèòå ÷èñëî ðåøå-

íèé ñèñòåìû óðàâíåíèé 
3

6
,

0.

y
x

y x

⎧ =⎪
⎨
⎪ − =⎩

Îòâåò:  .
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15.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè ôóíêöèé y = x3 

è 6
y

x
= − . Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, óêàæèòå ÷èñëî ðå-

øåíèé ñèñòåìû óðàâíåíèé 
3

6
0,

0.

y
x

y x

⎧ + =⎪
⎨
⎪ − =⎩

Îòâåò:  .
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16.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè óðàâíåíèé 
y = –x2 + 3 è x2 + y2 = 4. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, óêàæèòå 

÷èñëî ðåøåíèé ñèñòåìû óðàâíåíèé 
⎧ = − +⎪
⎨

+ =⎪⎩

2

2 2

3,

4.

y x

õ ó

Îòâåò:  .

17.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè óðàâíåíèé x2 + y2 = 9 
è x2 + y2 = 4. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, óêàæèòå ÷èñëî ðå-

øåíèé ñèñòåìû óðàâíåíèé 
2 2

2 2

9,

4.

õ ó

õ ó

⎧ + =⎪
⎨

+ =⎪⎩
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Îòâåò:  .

18.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè óðàâíåíèé 
(x – 1)2 + y2 = 1 è x2 + y2 = 4. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðå-

øèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 
⎧ − + =⎪
⎨

+ =⎪⎩

2 2

2 2

( 1) 1,

4.

x y

õ ó

Îòâåò:  .
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19.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè óðàâíåíèé 
(x + 2)2 + y2 = 1 è x2 + y2 = 4. Èñïîëüçóÿ ãðàôè-
êè, óêàæèòå ÷èñëî ðåøåíèé ñèñòåìû óðàâíåíèé 
⎧ + + =⎪
⎨

+ =⎪⎩

2 2

2 2

( 2) 1,

4.

x y

õ ó

Îòâåò:  .

20.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè óðàâíåíèé 
(x + 3)2 + y2 = 1 è x2 + y2 = 4. Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, ðå-

øèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé ( )2 2

2 2

3 1,

4.

õ ó

õ ó

⎧ + + =⎪
⎨

+ =⎪⎩

Îòâåò:  .
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×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé y = x3 è y = –x2 – 2, óêàæè-

òå ÷èñëî ðåøåíèé ñèñòåìû óðàâíåíèé 
3

2

0,

2 0.

y x

y x

⎧ − =⎪
⎨

+ + =⎪⎩

22.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè óðàâíåíèé x2 + y2 = 4 è y = x, óêà-

æèòå ÷èñëî ðåøåíèé ñèñòåìû óðàâíåíèé 
2 2 4,

0.
x y

y x

⎧ + =⎪
⎨ − =⎪⎩

23.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè óðàâíåíèé x2 + y2 = 4 
è y = –x2 + 2, óêàæèòå ÷èñëî ðåøåíèé ñèñòåìû óðàâ-

íåíèé 
2 2

2

4,

2.

x y

y x

⎧ + =⎪
⎨

+ =⎪⎩

24.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè óðàâíåíèé, ðåøèòå ñèñòåìó 

óðàâíåíèé 
( ) ( )

2 2

2 2

4,

2 2 4.

x y

x y

⎧ + =⎪
⎨

− + − =⎪⎩

25.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè óðàâíåíèé, ðåøèòå ñèñòåìó 

óðàâíåíèé 
( )3

0,

4 2 0.

y x

y x

⎧ − =⎪
⎨

− − − =⎪⎩

26.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè óðàâíåíèé, ðåøèòå ñèñòåìó 

óðàâíåíèé 
2

,

2.

y x

y x

=⎧⎪
⎨

= − +⎪⎩

27.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, îïðåäåëèòå ÷èñëî ðåøåíèé ñè-

ñòåìû 
=⎧

⎨ = −⎩

4,
.

xy

y x
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28.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, îïðåäåëèòå ÷èñëî ðåøåíèé ñè-

ñòåìû 
2

2

,

.

x y

y x

⎧ =⎪
⎨

=⎪⎩

29.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, îïðåäåëèòå ÷èñëî ðåøåíèé ñè-

ñòåìû 
2 2

0,

9.

x y

x y

− =⎧⎪
⎨

+ =⎪⎩

30.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè, îïðåäåëèòå ÷èñëî ðåøåíèé ñè-

ñòåìû 
2 2

4,

4.

x y

x y

+ =⎧⎪
⎨

+ =⎪⎩

4.3. Ñèñòåìû óðàâíåíèé ñ ïàðàìåòðîì

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

1.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ m ñèñòåìà óðàâíåíèé 
⎧ + =⎪
⎨ =⎪⎩

2 2 4,x y

y m
 èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå?

2.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ m ñèñòåìà óðàâíåíèé 
⎧ + =⎪
⎨ =⎪⎩

2 2 4,x y

y m
 èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå?

3.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ m ñèñòåìà óðàâíåíèé 
⎧ + =⎪
⎨ =⎪⎩

2 2 4,x y

y m
 èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå?

4.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ m ñèñòåìà óðàâíåíèé 
⎧ + =⎪
⎨ =⎪⎩

2 2 4,x y

y m
 èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå?
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05.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ m ñèñòåìà óðàâíåíèé 

( )
⎧ + =⎪
⎨

+ − =⎪⎩

2 2

22 2

4,

4

x y

x y m
èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå?

06.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ b ñèñòåìà 
⎧ − =⎪
⎨ + =⎪⎩

2 1,x y

x y b
 èìååò 

åäèíñòâåííîå ðåøåíèå?

07.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ b ñèñòåìà 
⎧ + =⎪
⎨ = +⎪⎩

2 2 9,
4

x y

x b
 íå èìå-

åò ðåøåíèÿ?

08.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ b ñèñòåìà 
= +⎧

⎨ =⎩

2,y x

y bx
 íå èìååò 

ðåøåíèÿ?

09.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ b ñèñòåìà 
= +⎧⎪

⎨ =⎪⎩

2,y x

y b x
 íå èìååò 

ðåøåíèÿ?

10.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ b ñèñòåìà 
+ =⎧⎪

⎨
= −⎪⎩

2

4,x y

y x b
 íå èìå-

åò ðåøåíèÿ?

4.4. Òåêñòîâûå çàäà÷è

×àñòü 1 

1.  Ïðîèçâåäåíèå äâóõ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë ðàâíî 72. 
Íàéäèòå ýòè ÷èñëà, åñëè îäíî èç íèõ íà 6 áîëüøå 
äðóãîãî.

2.  Ïðîèçâåäåíèå äâóõ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë ðàâíî 60. 
Íàéäèòå ýòè ÷èñëà, åñëè ðàçíîñòü èõ ðàâíà 4.

3.  Ñóììà äâóõ ïîëîæèòåëüíûõ ÷èñåë â 5 ðàç áîëüøå 
èõ ðàçíîñòè. Íàéäèòå ýòè ÷èñëà, åñëè ðàçíîñòü èõ 
êâàäðàòîâ ðàâíà 20.
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04.  Ðàçíîñòü êâàäðàòîâ äâóõ ÷èñåë ðàâíà 119. Åñëè èç 
óäâîåííîãî ïåðâîãî ÷èñëà âû÷åñòü âòîðîå ÷èñëî, òî 
ïîëó÷èòñÿ 19. Íàéäèòå ýòè ÷èñëà.

05.  Åñëè ÷èñëèòåëü îáûêíîâåííîé äðîáè óâåëè÷èòü íà 3, 
à çíàìåíàòåëü óâåëè÷èòü íà 2, òî ïîëó÷èòñÿ äðîáü, 
ðàâíàÿ 1. Åñëè çíàìåíàòåëü îñòàâèòü áåç èçìåíåíèé, 
à ÷èñëèòåëü âîçâåñòè â êâàäðàò, òî ïîëó÷èòñÿ äðîáü, 
ðàâíàÿ 2,25. Íàéäèòå ýòó äðîáü.

06.  Åñëè ÷èñëèòåëü îáûêíîâåííîé äðîáè óâåëè÷èòü íà 3, 
à çíàìåíàòåëü óâåëè÷èòü íà 1, òî ïîëó÷èòñÿ äðîáü, 
ðàâíàÿ 1. Åñëè çíàìåíàòåëü îñòàâèòü áåç èçìåíåíèé, 
à ÷èñëèòåëü âîçâåñòè â êâàäðàò, òî ïîëó÷èòñÿ äðîáü, 
ðàâíàÿ 0,8. Íàéäèòå ýòó äðîáü.

07.  Íà òóðáàçå èìåþòñÿ ïàëàòêè è äîìèêè; âñåãî èõ 25. 
Â êàæäîì äîìèêå æèâóò 4 ÷åëîâåêà, à â ïàëàòêå 
2 ÷åëîâåêà. Ñêîëüêî íà òóðáàçå ïàëàòîê è ñêîëüêî 
äîìèêîâ, åñëè òàì îòäûõàþò 70 ÷åëîâåê?

08.  Íà îäíî ïëàòüå è 3 ñàðàôàíà ïîøëî 9 ì òêàíè, à íà 
3 òàêèõ æå ïëàòüÿ è 5 òàêèõ æå ñàðàôàíîâ — 19 ì 
òêàíè. Ñêîëüêî òêàíè ïîòðåáóåòñÿ íà îäíî ïëàòüå 
è ñêîëüêî íà ñàðàôàí?

09.  Â çàëå ðàññòàâèëè îäèíàêîâûìè ðÿäàìè 48 ñòóëüåâ. 
Ðÿäîâ îêàçàëîñü íà 8 áîëüøå, ÷åì ñòóëüåâ â êàæäîì 
ðÿäó. Ñêîëüêî ñòóëüåâ â êàæäîì ðÿäó è ñêîëüêî 
âñåãî ðÿäîâ?

10.  Ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâåí 46 ñì, à åãî äèà-
ãîíàëü ðàâíà 17 ñì. Íàéäèòå ñòîðîíû ïðÿìîóãîëü-
íèêà.

11.  Ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ðàâåí 
30 ñì, à åãî ãèïîòåíóçà ðàâíà 13 ñì. Íàéäèòå êà-
òåòû òðåóãîëüíèêà.
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12.  Ãèïîòåíóçà ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ðàâíà 
17 ñì. Åñëè îäèí èç êàòåòîâ óìåíüøèòü íà 9 ñì, òî 
ãèïîòåíóçà óìåíüøèòñÿ íà 7 ñì. Íàéäèòå ìåíüøèé 
êàòåò èñõîäíîãî òðåóãîëüíèêà.

13.  Äëÿ ðàñïå÷àòêè 302 ñòðàíèö áûëè èñïîëüçîâàíû äâå 
êîïèðîâàëüíûå ìàøèíû. Ïåðâàÿ ìàøèíà ðàáîòàëà 
8 ìèíóò, âòîðàÿ — 10 ìèíóò. Ñêîëüêî ñòðàíèö â 
ìèíóòó ïå÷àòàåò ïåðâàÿ ìàøèíà, åñëè ïåðâàÿ ïå÷à-
òàåò â ìèíóòó íà 4 ñòðàíèöû áîëüøå, ÷åì âòîðàÿ?

14.  Äâîå ðàáî÷èõ èçãîòàâëèâàþò ïî îäèíàêîâîìó êîëè-
÷åñòâó äåòàëåé. Ïåðâûé âûïîëíèë ýòó ðàáîòó çà 6 ÷, 
âòîðîé çà 4 ÷, òàê êàê èçãîòîâëÿë â ÷àñ íà 14 äå-
òàëåé áîëüøå ïåðâîãî. Ñêîëüêî äåòàëåé èçãîòîâèë 
âòîðîé ðàáî÷èé çà 1 ÷?

15.  Äâà âåëîñèïåäèñòà îòïðàâëÿþòñÿ íàâñòðå÷ó äðóã 
äðóãó îäíîâðåìåííî èç äâóõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå 
ìåæäó êîòîðûìè ðàâíî 54 êì, è âñòðå÷àþòñÿ ÷åðåç 
2 ÷. Îïðåäåëèòå ñêîðîñòü êàæäîãî âåëîñèïåäèñòà, 
åñëè ñêîðîñòü ïåðâîãî íà 3 êì/÷ áîëüøå, ÷åì âòî-
ðîãî.

16.  Äâà ïåøåõîäà îòïðàâëÿþòñÿ íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó 
îäíîâðåìåííî èç äâóõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó 
êîòîðûìè ðàâíî 50 êì, è âñòðå÷àþòñÿ ÷åðåç 5 ÷. 
Îïðåäåëèòå ñêîðîñòü êàæäîãî ïåøåõîäà, åñëè ñêî-
ðîñòü ïåðâîãî íà 2 êì/÷ áîëüøå, ÷åì ñêîðîñòü âòî-
ðîãî.

17.  Èç ãîðîäà À âûøëè îäíîâðåìåííî äâà òóðèñòà. Îäèí 
íàïðàâèëñÿ íà þã, à äðóãîé íà çàïàä. ×åðåç ÷àñ 
ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè ñòàëî ðàâíî 5 êì, ïðè÷åì 
ïåðâûé òóðèñò ïðîøåë íà 1 êì áîëüøå, ÷åì âòîðîé. 
Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ øåë âòîðîé òóðèñò?
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18.  Èç ãîðîäà Â âûøëè îäíîâðåìåííî äâà ëûæíèêà. 
Îäèí íàïðàâèëñÿ íà ñåâåð, à äðóãîé íà âîñòîê. ×åðåç 
2 ÷àñà ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè ñòàëî ðàâíî 20 êì, 
ïðè÷åì ïåðâûé ëûæíèê ïðîøåë íà 4 êì áîëüøå, 
÷åì âòîðîé. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ øåë ïåðâûé ëûæ-
íèê?

19.  Âêëàä÷èê ïîëîæèë â ñáåðáàíê 10 000 ðóáëåé èç 
ðàñ÷åòà 1% ãîäîâûõ. Êàêèì áóäåò åãî âêëàä ÷åðåç 
1 ãîä?

20.  Âêëàä÷èê ïîëîæèë â ñáåðáàíê 5000 ðóáëåé èç ðàñ÷å-
òà 3% ãîäîâûõ. Êàêèì áóäåò åãî âêëàä ÷åðåç 1 ãîä?

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21.  Âêëàä÷èê ïîëîæèë â ñáåðáàíê 10 000 ðóáëåé èç 
ðàñ÷åòà 1% ãîäîâûõ. Êàêèì áóäåò åãî âêëàä ÷åðåç 
2 ãîäà?

22.  Âêëàä÷èê ïîëîæèë â ñáåðáàíê 1000 ðóáëåé èç ðàñ÷å-
òà 5% ãîäîâûõ. Êàêèì áóäåò åãî âêëàä ÷åðåç 2 ãîäà?

23.  Èç ãîðîäîâ À è Â, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè ðàâ-
íî 700 êì, âûåõàëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã 
äðóãó äâà àâòîìîáèëÿ, ñêîðîñòü îäíîãî èç íèõ áûëà 
íà 4 êì/÷ áîëüøå ñêîðîñòè äðóãîãî. ×åðåç 5 ÷àñîâ 
àâòîìîáèëè îêàçàëèñü íà ðàññòîÿíèè 50 êì äðóã îò 
äðóãà. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ åõàë êàæäûé àâòîìîáèëü?

24.  Èç ãîðîäîâ Ñ è Â, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè ðàâíî 
320 êì, âûåõàëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó 
äâà ìîòîöèêëèñòà, ñêîðîñòü îäíîãî èç íèõ áûëà íà 
5 êì/÷ áîëüøå ñêîðîñòè äðóãîãî. ×åðåç 4 ÷àñà ìî-
òîöèêëèñòû îêàçàëèñü íà ðàññòîÿíèè 20 êì äðóã 
îò äðóãà. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ åõàë êàæäûé ìîòî-
öèêëèñò?
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25.  Äâå òðóáû ïðè ñîâìåñòíîì äåéñòâèè ìîãó íàïîëíèòü 
áàññåéí çà 4 ÷àñà. Åñëè áû ñíà÷àëà ïåðâàÿ òðóáà 
íàïîëíèëà ïîëîâèíó áàññåéíà, à çàòåì åå ïåðåêðûëè 
è îòêðûëè âòîðóþ, òî íàïîëíåíèå áàññåéíà áûëî áû 
çàêîí÷åíî çà 9 ÷àñîâ. Çà ñêîëüêî ÷àñîâ ìîæåò íà-
ïîëíèòü áàññåéí êàæäàÿ òðóáà â îòäåëüíîñòè?

26.  Äâå ìàøèíû, ðàáîòàÿ âìåñòå, ìîãóò î÷èñòèòü îò ñíå-
ãà óëèöó çà 12 ÷. Åñëè ñíà÷àëà ïåðâàÿ ìàøèíà âû-
ïîëíèëà ïîëîâèíó ðàáîòû, à çàòåì âòîðàÿ çàêîí÷èëà 
áû óáîðêó ñíåãà, òî íà âñþ ðàáîòó óøëî áû 25 ÷. 
Çà ñêîëüêî ÷àñîâ ìîæåò î÷èñòèòü óëèöó êàæäàÿ ìà-
øèíà, ðàáîòàÿ îòäåëüíî?

27.  Íà ñòðîèòåëüñòâå ñòåíû ïåðâûé êàìåíùèê ðàáîòàë 
5 äíåé îäèí. Çàòåì ê íåìó ïðèñîåäèíèëñÿ âòîðîé 
êàìåíùèê, è îíè âìåñòå çàêîí÷èëè ðàáîòó ÷åðåç 
4 äíÿ. Èçâåñòíî, ÷òî ïåðâîìó êàìåíùèêó ïîòðåáîâà-
ëîñü áû íà âûïîëíåíèå ýòîé ðàáîòû íà 5 äíåé áîëü-
øå, ÷åì âòîðîìó. Çà ñêîëüêî äíåé ìîæåò ïîñòðîèòü 
ýòó ñòåíó êàæäûé êàìåíùèê â îòäåëüíîñòè?

28.  ×òîáû ïåðåïå÷àòàòü ðóêîïèñü, ïåðâàÿ ìàøèíèñòêà 
ñíà÷àëà ðàáîòàëà 3 äíÿ îäíà. Çàòåì ê íåé ïðèñîåäè-
íèëàñü âòîðàÿ ìàøèíèñòêà, è îíè âìåñòå ðàáîòàëè 
åùå 5 äíåé. Èçâåñòíî, ÷òî ïåðâîé ìàøèíèñòêå íà 
âûïîëíåíèå âñåé ðàáîòû ïîòðåáîâàëîñü áû íà 3 äíÿ 
ìåíüøå, ÷åì âòîðîé. Çà êàêîå âðåìÿ ìîãëà áû ïåðå-
ïå÷àòàòü ýòó ðóêîïèñü êàæäàÿ ìàøèíèñòêà, ðàáîòàÿ 
îòäåëüíî?

29.  Íàéäèòå äâóçíà÷íîå ÷èñëî, åñëè ýòî ÷èñëî íà 81 
áîëüøå ñóììû ñâîèõ öèôð, à öèôðà åãî äåñÿòêîâ 
íà 5 áîëüøå öèôðû åäèíèö.

30.  Íàéäèòå äâóçíà÷íîå ÷èñëî, åñëè ýòî ÷èñëî íà 54 
áîëüøå ñóììû ñâîèõ öèôð, à öèôðà åãî åäèíèö íà 
2 ìåíüøå öèôðû äåñÿòêîâ.
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5. ÏÐÎÃÐÅÑÑÈÈ

5.1. Àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ

×àñòü 1

1.  Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
a1; 2; –3; ...
Îòâåò:  .

2.  Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
a1; 3; –2; ...
Îòâåò:  .

3.  Íàéäèòå ðàçíîñòü àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
3

0,2; ; ...
5

Îòâåò:  .

4.  Íàéäèòå ðàçíîñòü àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
4

0,3; ; ...
5

Îòâåò:  .

5.  Íàéäèòå âîñüìîé ÷ëåí àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
an = 5 – 0,5n.
Îòâåò:  .

6.  Íàéäèòå äåñÿòûé ÷ëåí àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
an = 3 – 0,2n.
Îòâåò:  .

7.  Â àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (àn) a1 = 1, a2 = 2,5. Íàé-
äèòå äåâÿòûé ÷ëåí ýòîé ïðîãðåññèè.
Îòâåò:  .

8.  Â àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (àn) a1 = 2, a2 = 4,5. Íàé-
äèòå ñåäüìîé ÷ëåí ýòîé ïðîãðåññèè.
Îòâåò:  .
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09.  Â àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (àn) a1 = 1, a3 = 7. Íàé-
äèòå äåâÿòûé ÷ëåí ýòîé ïðîãðåññèè.

Îòâåò:  .

10.  Â àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (àn) a1 = 2, a3 = 10.
 
Íàé-

äèòå âîñüìîé ÷ëåí ýòîé ïðîãðåññèè.

Îòâåò:  .

11.  Êàêîå ÷èñëî íå ÿâëÿåòñÿ ÷ëåíîì àðèôìåòè÷åñêîé 
ïðîãðåññèè 5; 8; …?
1) 53
2) 62
3) 74
4) 82

12.  Êàêîå ÷èñëî íå ÿâëÿåòñÿ ÷ëåíîì àðèôìåòè÷åñêîé 
ïðîãðåññèè 6; 10; …?
1) 54
2) 62
3) 76
4) 86

13.  Íàéäèòå ñóììó äåñÿòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ àðèôìåòè÷å-
ñêîé ïðîãðåññèè 4; 1; …

Îòâåò:  .

14.  Íàéäèòå ñóììó äåâÿòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ àðèôìåòè÷å-
ñêîé ïðîãðåññèè 5; 1; …

Îòâåò:  .

15.  Ðàêåòà çà ïåðâóþ ñåêóíäó ïðîëåòåëà 300 ìåòðîâ. 
Çà êàæäóþ ñëåäóþùóþ ñåêóíäó ðàêåòà ïðîëåòàëà 
íà 200 ì áîëüøå, ÷åì çà ïðåäûäóùóþ. Êàêîå ðàñ-
ñòîÿíèå (â êèëîìåòðàõ) ïðîëåòåëà ðàêåòà çà øåñòóþ 
ñåêóíäó?

Îòâåò:  .
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16.  Ðàêåòà çà ïåðâóþ ñåêóíäó ïðîëåòåëà 300 ì. Çà 
êàæäóþ ñëåäóþùóþ ñåêóíäó ðàêåòà ïðîëåòàëà íà 
200 ì áîëüøå, ÷åì çà ïðåäûäóùóþ. Êàêîå ðàñ-
ñòîÿíèå (â ìåòðàõ) ïðîëåòåëà ðàêåòà çà øåñòü ñå-
êóíä?

Îòâåò:  .

17.  Ïîåçä çà ïåðâóþ ìèíóòó ïðîøåë 200 ì. Çà êàæäóþ 
ñëåäóþùóþ ìèíóòó ïîåçä ïðîõîäèë íà 100 ì áîëü-
øå, ÷åì çà ïðåäûäóùóþ. Êàêîå ðàññòîÿíèå (â ìå-
òðàõ) ïðîøåë ïîåçä çà n-þ ìèíóòó?

1) 100n  + 200
2) 100n  + 100
3) 200n  + 100
4) 200n  + 200

18.  Ïîåçä çà ïåðâóþ ìèíóòó ïðîøåë 200 ì. Çà êàæäóþ 
ñëåäóþùóþ ìèíóòó ïîåçä ïðîõîäèë íà 100 ìåò-
ðîâ áîëüøå, ÷åì çà ïðåäûäóùóþ. Êàêîå ðàññòîÿ-
íèå (â êèëîìåòðàõ) ïðîøåë ïîåçä çà ñåäüìóþ ìè-
íóòó?

Îòâåò:  .

19.  Ïîåçä çà ïåðâóþ ìèíóòó ïðîøåë 200 ì. Çà êàæäóþ 
ñëåäóþùóþ ìèíóòó ïîåçä ïðîõîäèë íà 100 ì áîëü-
øå, ÷åì çà ïðåäûäóùóþ. Êàêîå ðàññòîÿíèå (â ìåò-
ðàõ) ïðîøåë ïîåçä çà ñåìü ìèíóò?

Îòâåò:  .

20.  Áðèãàäà â ÿíâàðå èçãîòîâèëà 8 äåòàëåé, à â êàæäûé 
ñëåäóþùèé ìåñÿö èçãîòîâëÿëà íà 2 äåòàëè áîëüøå, 
÷åì â ïðåäûäóùèé. Ñêîëüêî äåòàëåé áðèãàäà èçãî-
òîâèëà çà ãîä? 

Îòâåò:  .
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×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21.  Äëèíû ñòîðîí òðåóãîëüíèêà îáðàçóþò àðèôìåòè÷å-
ñêóþ ïðîãðåññèþ (ÀÂ < ÀÑ < ÂÑ). Ïåðèìåòð òðåóãîëü-
íèêà ÀÂÑ ðàâåí 36 ñì. Íàéäèòå äëèíó ñòîðîíû ÀÑ.

22.  Äëèíû ñòîðîí òðåóãîëüíèêà ÀÂÑ îáðàçóþò àðèôìåòè-
÷åñêóþ ïðîãðåññèþ (ÀÂ < ÀÑ < ÂÑ). Ïåðèìåòð òðåóãîëü-
íèêà ÀÂÑ ðàâåí 48 ñì. Íàéäèòå äëèíó ñòîðîíû ÀÑ.

23.  Ñêîëüêî îòðèöàòåëüíûõ ÷ëåíîâ ñîäåðæèò àðèôìåòè-
÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ (àn): –16; 15,7; …?

24.  Äàíà àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ: 13,3; 12,9... 
Ñêîëüêî ïîëîæèòåëüíûõ ÷ëåíîâ îíà ñîäåðæèò?

25.  Ìåæäó ÷èñëàìè 3 è 47 âñòàâüòå òàêèå òðè ÷èñëà, 
êîòîðûå âìåñòå ñ äàííûìè ÷èñëàìè îáðàçóþò àðèô-
ìåòè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ. Â îòâåòå çàïèøèòå íàéäåí-
íûå òðè ÷èñëà.

26.  Ìåæäó ÷èñëàìè 58 è 10 âñòàâüòå òàêèå òðè ÷èñëà, 
êîòîðûå âìåñòå ñ äàííûìè ÷èñëàìè îáðàçóþò àðèô-
ìåòè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ. Â îòâåòå çàïèøèòå íàéäåí-
íûå òðè ÷èñëà.

27.  Ñóììà âòîðîãî, âîñüìîãî è îäèííàäöàòîãî ÷ëåíîâ 
àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè ðàâíà 69. Íàéäèòå ñåäü-
ìîé ÷ëåí ýòîé ïðîãðåññèè.

28.  Íàéäèòå äåñÿòûé ÷ëåí àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè, 
åñëè ñóììà òðåòüåãî, âîñüìîãî è äåâÿòíàäöàòîãî 
÷ëåíîâ ïðîãðåññèè ðàâíà 72.

29.  Íàéäèòå ñóììó âñåõ ÷åòíûõ äâóçíà÷íûõ ÷èñåë, 
êðàòíûõ 3, íî íå êðàòíûõ 7.
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30.  Íàéäèòå ñóììó âñåõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, íå ïðå-
âîñõîäÿùèõ 150, êîòîðûå ïðè äåëåíèè íà 4 äàþò 
îñòàòîê 1.

5.2. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ

×àñòü 1

1.  Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè à1; 
2; 8; … 

Îòâåò:  .

2.  Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè à1; 
2; 10; … 

Îòâåò:  .

3.  Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
0,02; 0,2; …

Îòâåò:  .

4.  Íàéäèòå çíàìåíàòåëü ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
0,03; 0,3; …

Îòâåò:  .

5.  Íàéäèòå ÷åòâåðòûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
128; 64; …

Îòâåò:  .

6.  Íàéäèòå ïÿòûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 81; 
27; …

Îòâåò:  .

7.  Íàéäèòå øåñòîé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
96; – 48; …

Îòâåò:  .
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8.  Íàéäèòå ÷åòâåðòûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
81; –27; …

Îòâåò:  .

9.  Íàéäèòå òðåòèé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
bn = 2 · 3n –1.

Îòâåò:  .

10.  Íàéäèòå ÷åòâåðòûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
bn = 2 · 3n –1.

Îòâåò:  .

11.  Íàéäèòå ïÿòûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 

⎛ ⎞= ⋅ ⎜ ⎟⎝ ⎠
1

10 .
2

n

nb

Îòâåò:  .

12.  Íàéäèòå òðåòèé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
1

6
3

n

nb ⎛ ⎞= ⋅ ⎜ ⎟⎝ ⎠ .

Îòâåò:  .

13.  Êàêîå ÷èñëî íå ÿâëÿåòñÿ ÷ëåíîì ãåîìåòðè÷åñêîé 
ïðîãðåññèè 2; 4; …?
1) 8
2) 12
3) 16
4) 32

14.  Êàêîå ÷èñëî íå ÿâëÿåòñÿ ÷ëåíîì ãåîìåòðè÷åñêîé 
ïðîãðåññèè 1; 3; …?
1) 9
2) 27
3) 54
4) 81
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15.  Íàéäèòå ñóììó ïÿòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ ãåîìåòðè÷åñêîé 
ïðîãðåññèè 4; 8; …

Îòâåò:  .

16.  Íàéäèòå ñóììó øåñòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ ãåîìåòðè÷å-
ñêîé ïðîãðåññèè 3; 6; …

Îòâåò:  .

17.  Íàéäèòå ñóììó ïÿòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ ãåîìåòðè÷åñêîé 
ïðîãðåññèè 4; –8; …

Îòâåò:  .

18.  Íàéäèòå ñóììó øåñòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ ãåîìåòðè÷å-
ñêîé ïðîãðåññèè 3; –6; …

Îòâåò:  .

19.  Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) b2 =  2, b4 =  6. Íàé-
äèòå b6.

Îòâåò:  .

20.  Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) b3 =  2, b5 =  8. Íàé-
äèòå b7.

Îòâåò:  .

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21.  Ìåæäó ÷èñëàìè 3 è 48 âñòàâüòå òàêèå òðè ÷èñëà, 
êîòîðûå âìåñòå ñ äàííûìè ÷èñëàìè îáðàçîâûâàëè 
áû ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

22.  Ìåæäó ÷èñëàìè 1 è 81 âñòàâüòå òàêèå òðè ÷èñëà, 
êîòîðûå âìåñòå ñ äàííûìè ÷èñëàìè îáðàçîâûâàëè 
áû ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.
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23.  Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, 
åñëè èçâåñòíî, ÷òî ñóììà ïåðâûõ ÷åòûðåõ ÷ëåíîâ 
ïðîãðåññèè ðàâíà 75, à çíàìåíàòåëü ïðîãðåññèè ðà-
âåí 2.

24.  Íàéäèòå ïåðâûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè, 
åñëè èçâåñòíî, ÷òî ñóììà ÷åòûðåõ ïåðâûõ ÷ëåíîâ 
ïðîãðåññèè ðàâíà 90, à çíàìåíàòåëü ïðîãðåññèè ðà-
âåí 2.

25.  Âû÷èñëèòå ñóììó ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè
1 1

1 ...
5 25

S = + + + . 

26.  Âû÷èñëèòå ñóììó ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
1 1

1 ...
6 36

S = + + + . 

27.  Â âîçðàñòàþùåé ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èç-
âåñòíî, ÷òî b1 + b4 = 27, b2 · b3 = 72. Íàéäèòå b4.

28.  Â âîçðàñòàþùåé ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) èç-
âåñòíî, ÷òî b1 + b5 = 34, b2 · b4 = 64. Íàéäèòå b5.

29.  ×åòûðå ÷èñëà îáðàçóþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ. 
Åñëè ê íèì ïðèáàâèòü ñîîòâåòñòâåííî 2, 5, 7 è 7, 
òî ïîëó÷èì ÷åòûðå ÷èñëà, îáðàçóþùèõ àðèôìåòè÷å-
ñêóþ ïðîãðåññèþ. Íàéäèòå ÷èñëà, îáðàçóþùèå ãåî-
ìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.

30.  ×åòûðå ÷èñëà îáðàçóþò ãåîìåòðè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ. 
Åñëè èç ýòèõ ÷èñåë âû÷åñòü ñîîòâåòñòâåííî 1, 2, 11, 
44, òî ïîëó÷èì ÷åòûðå ÷èñëà, îáðàçóþùèõ àðèôìå-
òè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ. Íàéäèòå ÷èñëà, îáðàçóþùèå 
àðèôìåòè÷åñêóþ ïðîãðåññèþ.
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6. ÑÒÅÏÅÍÜ

6.1. Êîðåíü n-é ñòåïåíè

×àñòü 1

1. Âû÷èñëèòå: 4 16.

Îòâåò:  .

2. Ðåøèòå óðàâíåíèå x4 = 16.
Îòâåò:  .

3. Ðåøèòå óðàâíåíèå x4 = –16.
Îòâåò:  .

4. Âû÷èñëèòå: 3 64 .

Îòâåò:  .

5. Ðåøèòå óðàâíåíèå 3 64x = .
Îòâåò:  .

6. Ðåøèòå óðàâíåíèå x3 = –64.
Îòâåò:  .

7. Âû÷èñëèòå: 4 81 0,0001⋅ .
1) ±0,3 3) 0,3
2) – 0,3 4) 0,9

8. Âû÷èñëèòå: 3 125 0,001⋅ .

Îòâåò:  .

9. Âû÷èñëèòå: 3 30,9 0,03⋅ − .
1) – 0,9 3) 0,9
2) – 0,3 4) 0,3
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10. Âû÷èñëèòå: 3 325 5⋅ .

Îòâåò:  .

11. Âû÷èñëèòå: 4 454 24⋅ .
1) 2 3) 6
2) 3 4) 12

12. Âû÷èñëèòå: 4 40,08 0,02⋅ .

Îòâåò:  .

13. Âû÷èñëèòå: 5 81 96⋅ .

Îòâåò:  .

14. Âû÷èñëèòå: 3 25 135⋅ .

Îòâåò:  .

15. Âû÷èñëèòå: 3
17

4
27

− .

1) 
5
3

−
 

3) 
5
3

±

2) 
5
3  

4) − 5
23

16. Âû÷èñëèòå: 4
1

5
16

.

Îòâåò:  .

17. Âû÷èñëèòå: 66( 17)− . 

1) – 17 3) 17−
2) 17 4) 17
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18. Âû÷èñëèòå: ( )33 3− .

Îòâåò:  .

19. Âû÷èñëèòå: 
3

3

128
2

.

Îòâåò:  .

20. Âû÷èñëèòå: 
4

4

3
243

.

Îòâåò:  .

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
 Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21. Âû÷èñëèòå: 7 74 3 10 42 5 2 5⋅ ⋅ ⋅ .

22. Âû÷èñëèòå: 5 52 2 8 32 3 2 3⋅ ⋅ ⋅ .

23. Íàéäèòå îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ âûðàæåíèÿ 6 2 144x − .

24. Íàéäèòå îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ âûðàæåíèÿ 4 2196 x− .

25. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 
4

4
4

4 9 2 9
: 9

2 9
k k

k
k

−
− +

.

26. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 
3 6

6
6

3 8 6 8
: 8

2 8
m m

m
m

−
−

.

27.  Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 3 43 48a a+  ïðè 
à = –0,2.
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28.  Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ 5 45 432a a+  ïðè 
à = –0,4.

29. Ðåøèòå óðàâíåíèå 4 2( 1) 2 5 2 0x x x+ ⋅ + + = .

30. Ðåøèòå óðàâíåíèå 4 2( 1) 2 5 2 0x x x− ⋅ − + = .

6.2. Ñòåïåíü ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêàçàòåëåì

×àñòü 1

1. Âû÷èñëèòå: 
1
364 .

Îòâåò:  .

2. Âû÷èñëèòå: 
1
3125 .

Îòâåò:  .

3.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå ñòåïåíè ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêàçà-

òåëåì 
2 1
3 6x x

−
.

1) 
5
6õ  3) 

1
2õ

2) 
1
3õ  4) 

1
9õ

−

4.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå ñòåïåíè ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêàçà-

òåëåì 
3 1
4 8a a

−
.

Îòâåò:  .
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05.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå ñòåïåíè ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêà-

çàòåëåì 
3 1
4 2:m m .

1) 
3
2m  2) 

1
2m  3) 

3
8m  4) 

5
4m

06.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå ñòåïåíè ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêà-

çàòåëåì 
5 1
6 3:k k .

Îòâåò:  .

07.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå ñòåïåíè ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêà-

çàòåëåì 
2

721( )p
−

.

Îòâåò:  .

08.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå ñòåïåíè ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêà-

çàòåëåì 
5

318( )y
−

.

Îòâåò:  .

09.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå ñòåïåíè ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêà-

çàòåëåì 
1,4

0,6
à
à− .

Îòâåò:  .

10.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå ñòåïåíè ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêà-

çàòåëåì 
2,5

0,5
d
d− .

Îòâåò:  .

11.  Ðåøèòå óðàâíåíèå 
1
4 2x = .

1) 
1
42  2) 

1
42±  3) ±16 4) 16

12. Ðåøèòå óðàâíåíèå 
1
4 3x = .

Îòâåò:  .
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13. Ðåøèòå óðàâíåíèå 
1
4 2x = − .

Îòâåò:  .

14. Ðåøèòå óðàâíåíèå 4 2x = − .

Îòâåò:  .

15. Ðåøèòå óðàâíåíèå 
1
3 2x = − .

Îòâåò:  .

16. Ðåøèòå óðàâíåíèå 3 2x = − .

Îòâåò:  .

17.  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó óðàâíåíèÿìè è ìíî-
æåñòâàìè èõ êîðíåé
À. 0,5 2x =
Á. 2 2x =

Â. 
1
3 2x =

1) 2±  2) 8 3) 4 4) 2

18.  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó óðàâíåíèÿìè è ìíî-
æåñòâàìè èõ êîðíåé

À. 0,5 3x =
Á. 2 3x =

Â. 
1
3 3x =

1) 27 2) 9 3) 3 4) 3±

19. Âû÷èñëèòå: (1 – 60,5)(1 + 60,5).

Îòâåò:  .

20. Âû÷èñëèòå: (70,5 + 1)(1 – 70,5).

Îòâåò:  .
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×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. Ñíà÷àëà 
óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå è îòâåò. 
Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

21. Âû÷èñëèòå (3 + 20,5)2 – 6·20,5.

22. Âû÷èñëèòå: (30,5 – 2)2 + 4·30,5.

23. Ðåøèòå óðàâíåíèå 
3
4 2x = .

24. Ðåøèòå óðàâíåíèå 
3
4 3x = .

25. Âû÷èñëèòå: 
1

3340 34 2 5+ − .

26. Âû÷èñëèòå: 
1

3354 28 3 2+ − .

27.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 0,5 0,5
9

3
x y

x x y
−

+
 è íàéäèòå åãî 

çíà÷åíèå ïðè õ = 100 è ó = 0,04.

28.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 0,5 0,5
4

2
x y

x x y
−

+
 è íàéäèòå åãî 

çíà÷åíèå ïðè õ = 100 è ó = 0,09.

29.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 
1 1 1 1

2 28 8 8 8

16

( 2 ) ( 2 )

a b

a b a b

−

+ + −

 è íàé-

äèòå åãî çíà÷åíèå ïðè 
1

16
a = , b = 81.

30.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå 1 1 1 1
2 28 8 8 8

81

( 3 ) ( 3 )

a b

a b a b

−

− + +
 è íàé-

äèòå åãî çíà÷åíèå ïðè a = 16, b = 81.
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Âàðèàíò 1

×àñòü 1

1. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ: ⋅ −5 1
2,8 0,18 :1

7 2
.

Îòâåò:  .

2.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè òåìïåðà-
òóðû âîçäóõà ð (â îÑ) îò âðåìåíè ñóòîê t (â ÷àñàõ). 
Íàéäèòå ðàçíîñòü ìåæäó íàèáîëüøèì çíà÷åíèåì òåì-
ïåðàòóðû è íàèìåíüøèì.

Îòâåò:  .

3.  ×èñëà a è b îòìå÷åíû òî÷êàìè íà êîîðäèíàòíîé 
ïðÿìîé. Ðàñïîëîæèòå â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ ÷èñëà: 0; 
a – 1; 1; b.

a b

0 1
Îòâåò:  .

4. Âû÷èñëèòå: 18
2 0,32

2
− ⋅ .

Îòâåò:  .
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5.  Íà ãðàôèêå æèðíûìè òî÷êàìè ïîêàçàíû öåíû îäíîé 
àêöèè àâòîìîáèëüíîãî çàâîäà â ïåðèîä ñ 5 ïî 10 îê-
òÿáðÿ 2011 ãîäà (â ðóáëÿõ çà àêöèþ). Äëÿ íàãëÿä-
íîñòè æèðíûå òî÷êè íà ãðàôèêå ñîåäèíåíû ëèíèåé.

Áðîêåð êóïèë 5 îêòÿáðÿ 60 àêöèé è ïðîäàë âñå àê-
öèè 9 îêòÿáðÿ. ×åìó ðàâíà ïðèáûëü áðîêåðà?

Îòâåò:  .

6. Ðåøèòå óðàâíåíèå: − − =
+

22 7 9
0.

1
x x

x
Îòâåò:  .

7.  Â òðåóãîëüíèêå BOÀ ïðîâåäåíû áèññåêòðèñû BÊ è 
OP, ïåðåñåêàþùèåñÿ â òî÷êå M, ïðè÷åì 102OMB∠ = °. 
Íàéäèòå óãîë BÀO.
Îòâåò:  .

8. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî: − − ≥ +5 2( 1) 17 4x x x. 
Îòâåò:  .

9.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ïàðàáîëà è òðè ïðÿìûå. Óêà-
æèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé, êîòîðàÿ èìååò åäèíñòâåí-
íîå ðåøåíèÿ.
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1) 
2 4,

7.
y x

y x

⎧ = − +⎪
⎨ = − +⎪⎩

 3) 
2 4,

6 0.
y x

x

⎧ = − +⎪
⎨ + =⎪⎩

2) 
2 4,

4 0.
y x

y

⎧ = − +⎪
⎨ + =⎪⎩

 4) âñå òðè óêàçàííûå ñèñòåìû

10.  Â áàðàáàíå ëåæàò îäèíàêîâûå íà îùóïü øàðû ëî-
òåðåè ñ íîìåðàìè îò 1 äî 36. Êàêîâà âåðîÿòíîñòü 
òîãî, ÷òî âûíóòûé íàóäà÷ó øàð îêàæåòñÿ ñ íîìå-
ðîì, áîëüøèì 25?
Îòâåò:  .

11.  Óêàæèòå íîìåðà íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé. 
1) Â òðàïåöèè äèàãîíàëè ðàâíû.
2)  Ïëîùàäü ïàðàëëåëîãðàììà ðàâíà ïðîèçâåäåíèþ 

åãî îñíîâàíèÿ íà âûñîòó.
3)  Îòíîøåíèå ïëîùàäåé äâóõ ïîäîáíûõ òðåóãîëüíè-

êîâ ðàâíî êîýôôèöèåíòó ïîäîáèÿ.
4)  Îòíîøåíèå ïåðèìåòðîâ äâóõ ïîäîáíûõ òðåóãîëü-

íèêîâ ðàâíî êâàäðàòó êîýôôèöèåíòà ïîäîáèÿ.
Îòâåò:  .

12.  Ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ðàâåí 
48 ñì, à åãî ãèïîòåíóçà ðàâíà 20 ñì. Íàéäèòå êà-
òåòû òðåóãîëüíèêà.
Îòâåò:  .

13.  Íàéäèòå ñóììó øåñòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ àðèôìåòè÷å-
ñêîé ïðîãðåññèè (an), â êîòîðîé à3 = 10, à7 = 8. 
Îòâåò:  .

14.  Íàéäèòå ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà ÀÂÑ, åñëè ÀB = 8,

3 3BC = , ∠ABC = 60°.
A

B C

Îòâåò:  .
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15.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå +
+ −

m n
m n m n

 è íàéäèòå åãî 

çíà÷åíèå ïðè = =10, 5m n .
Îòâåò: _____________________.

16.  Íà îäíîì è òîì æå ðàññòîÿíèè îò 
ñòåí êîìíàòû ïðÿìîóãîëüíîé ôîðìû 
ïëîùàäüþ 48 ì2 íàõîäèòñÿ êîâåð ðàç-
ìåðàìè 4 ì  2 ì. Êàêîâî ðàññòîÿíèå 
îò êîâðà äî ñòåí êîìíàòû? Âûáåðèòå 
óðàâíåíèå, ñîîòâåòñòâóþùåå óñëîâèþ 
çàäà÷è.
1) (2x + 2)(2x + 4) = 48
2) (x + 2)(x + 4) = 48
3) 4(2x + 2) = 48
4) 2(x + 3)(x + 4) = 48

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé 17–18 èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. 
 Ñíà÷àëà óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå îòâåò.

17.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè 4
y

x
= . Ïðè êàêèõ çíà÷å-

íèÿõ õ ôóíêöèÿ ïðèíèìàåò çíà÷åíèÿ, ìåíüøèå 1?

18.  Âêëàä÷èê ïîëîæèë â ñáåðáàíê 5000 ðóáëåé èç ðàñ-
÷åòà 4% ãîäîâûõ. Êàêèì áóäåò åãî âêëàä ÷åðåç äâà 
ãîäà?

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé 19–23 èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. 
 Ñíà÷àëà óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå 
è îòâåò. Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

19. Ñîêðàòèòå äðîáü 
−

−
⋅ ⋅

⋅

5 6 4

4 5
144 2 7

.
288 7

n

n
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20.  Â ÷åòûðåõóãîëüíèêå ABCD AB||CD è ∠A = ∠C. Äîêà-
æèòå, ÷òî ABCD — ïàðàëëåëîãðàìì.

21.  Èç ãîðîäîâ Ì è À, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè 
ðàâíî 40 êì, âûøëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã 
äðóãó äâà ëûæíèêà, ñêîðîñòü îäíîãî èç íèõ áûëà íà 
2 êì/÷ áîëüøå ñêîðîñòè äðóãîãî. ×åðåç 2 ÷àñà ëûæ-
íèêè îêàçàëèñü íà ðàññòîÿíèè 8 êì äðóã îò äðóãà. 
Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ øåë êàæäûé ëûæíèê?

22.  Íàéäèòå, ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà à óðàâíå-
íèå ax2 – 2x +5 = 0 èìååò äâà ðàçëè÷íûõ êîðíÿ.

23.  Íàéäèòå ïëîùàäü ðàâíîáåäðåííîé òðàïåöèè, äèàãî-

íàëü êîòîðîé ðàâíà 8 2  è ñîñòàâëÿåò ñ îñíîâàíèåì 
óãîë 45°.
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Âàðèàíò 2

×àñòü 1

1. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ: 5 2
1,2 0,18 :1 .

6 7
⋅ −

Îòâåò: _____________________.

2.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè òåìïåðà-
òóðû âîçäóõà ð (â oÑ) îò âðåìåíè ñóòîê t (â ÷àñàõ). 
Íàéäèòå ðàçíîñòü ìåæäó íàèáîëüøèì çíà÷åíèåì òåì-
ïåðàòóðû è íàèìåíüøèì.

Îòâåò:  .

3.  ×èñëà a è b îòìå÷åíû òî÷êàìè íà êîîðäèíàòíîé 
ïðÿìîé. Ðàñïîëîæèòå â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ ÷èñëà: 

1
0; ; 1; .a

b  
a b

0 1
Îòâåò:  .

4. Âû÷èñëèòå: 
12

2 0,08.
3

− ⋅

Îòâåò:  .

5.  Íà ãðàôèêå æèðíûìè òî÷êàìè ïîêàçàíû öåíû îä-
íîé àêöèè çàâîäà â ïåðèîä ñ 6 ïî 11 èþíÿ 2011 ãîäà 
(â ðóáëÿõ çà àêöèþ). Äëÿ íàãëÿäíîñòè æèðíûå òî÷êè 
íà ãðàôèêå ñîåäèíåíû ëèíèåé.
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Áðîêåð êóïèë 6 èþíÿ 40 àêöèé è ïðîäàë âñå àêöèè 
11 èþíÿ. ×åìó ðàâíà ïðèáûëü áðîêåðà?

Îòâåò:  .

6. Ðåøèòå óðàâíåíèå: 
22 3 14

0.
2

x x
x
− − =

+
Îòâåò:  .

7.  Â òðåóãîëüíèêå TES ïðîâåäåíû áèññåêòðèñû TÊ è 
EP, ïåðåñåêàþùèåñÿ â òî÷êå A, ïðè÷åì ∠EAT = 98o. 
Íàéäèòå óãîë TSE.
Îòâåò:  .

8.  Ðåøèòå íåðàâåíñòâî: 2 7
1 0

9
x − ≤  

Îòâåò:  .

9.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ïàðàáîëà è òðè ïðÿìûå. Óêà-
æèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé, êîòîðàÿ íå èìååò ðåøåíèé.

1) 
2 5,
2.

y x

y x

⎧ = − +⎪
⎨ = +⎪⎩

2) 
2 5,

6 0.
y x

y

⎧ = − +⎪
⎨ − =⎪⎩

3) 
2 5,

4 0.
y x

x

⎧ = − +⎪
⎨ − =⎪⎩

4) âñå òðè óêàçàííûå ñèñòåìû
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10.  Â áàðàáàíå ëåæàò îäèíàêîâûå íà îùóïü øàðû ëî-
òåðåè ñ íîìåðàìè îò 1 äî 36. Êàêîâà âåðîÿòíîñòü 
òîãî, ÷òî âûíóòûé íàóäà÷ó øàð îêàæåòñÿ ñ íîìå-
ðîì, ìåíüøèì 14?
Îòâåò:  .

11.  Óêàæèòå íîìåðà íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé. 
1)  Åñëè êâàäðàò è ðîìá èìåþò ðàâíûå ñòîðîíû, òî 

èõ ïëîùàäè ðàâíû. 
2)  Åñëè êâàäðàò è ðîìá èìåþò ðàâíûå ïëîùàäè, òî 

èõ ñòîðîíû ðàâíû. 
3)  Äâà ðàâíîñòîðîííèõ òðåóãîëüíèêà ïîäîáíû.
4)  Äâà ðàâíîáåäðåííûõ òðåóãîëüíèêà ïîäîáíû.

12.  Ïåðèìåòð ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ðàâåí 
30 ñì, à åãî ãèïîòåíóçà ðàâíà 13 ñì. Íàéäèòå êà-
òåòû òðåóãîëüíèêà.
Îòâåò:  .

13.  Íàéäèòå ñóììó øåñòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ àðèôìåòè-
÷åñêîé ïðîãðåññèè (an), åñëè èçâåñòíî, ÷òî à4 = –9,  
à8 = –7.
Îòâåò:  .

14.  Íàéäèòå ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà NAM, åñëè NA =  4 2, 
AM = 4, ∠NAM = 45o.

N

A M

Îòâåò:  .

15.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå a b
a b a b

−
− +

 è íàéäèòå åãî 

çíà÷åíèå ïðè 7, 2a b= = .
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16.  Áàëêîí èìååò ôîðìó ïðÿìîóãîëüíèêà.
Ñ äâóõ ìåíüøèõ ñòîðîí îí óòåïëåí 

îäíèì ñëîåì óòåïëèòåëÿ, à ñ òðåòüåé 
ñòîðîíû — äâóìÿ ñëîÿìè. Ïëîùàäü 
âñåãî áàëêîíà 12 ì2. Ïîñëå óòåïëåíèÿ 
áàëêîí èìååò ðàçìåðû 1 ì 5 ì.

Êàêóþ òîëùèíó èìååò ñëîé óòåïëè-
òåëÿ? Âûáåðèòå óðàâíåíèå, ñîîòâåòñò-
âóþùåå óñëîâèþ çàäà÷è.

1) 12 = (2x + 5)(1 + x)
2) 12 = (x + 5)(x + 1)
3) 12 = 5x + x
4) 12 = (2x + 5)(2x + 1)

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé 17–18 èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. 
Ñíà÷àëà óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå îòâåò.

17.  Ïîñòðîèòü ãðàôèê ôóíêöèè 
6

y
x

= . Ïðè êàêèõ çíà-

÷åíèÿõ õ ôóíêöèÿ ïðèíèìàåò çíà÷åíèÿ, áîëüøèå 
(–3)?

18.  Âêëàä÷èê ïîëîæèë â ñáåðáàíê 10 000 ðóáëåé èç 
ðàñ÷åòà 3% ãîäîâûõ. Êàêèì áóäåò åãî âêëàä ÷åðåç 
äâà ãîäà?

×àñòü 2

Ïðè âûïîëíåíèè çàäàíèé 19–23 èñïîëüçóéòå îòäåëüíûé ëèñò. 
 Ñíà÷àëà óêàæèòå íîìåð çàäàíèÿ, à çàòåì çàïèøèòå åãî ðåøåíèå 
è îòâåò. Ïèøèòå ÷åòêî è ðàçáîð÷èâî.

19. Ñîêðàòèòå äðîáü 
5 5 5

4 6
64 3 7
192 7

n

n

−

−
⋅ ⋅

⋅
.

20.  Â ÷åòûðåõóãîëüíèêå ABCD ∠ABC = ∠ADC è 
∠ABC + ∠BCD = 180o. Äîêàæèòå, ÷òî ABCD — ïà-
ðàëëåëîãðàìì.
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21.  Èç ãîðîäîâ À è Â, ðàññòîÿíèå ìåæäó êîòîðûìè ðàâ-
íî 700 êì, âûåõàëè îäíîâðåìåííî íàâñòðå÷ó äðóã 
äðóãó äâà àâòîìîáèëÿ, ñêîðîñòü îäíîãî èç íèõ áûëà 
íà 4 êì/÷ áîëüøå ñêîðîñòè äðóãîãî. ×åðåç 5 ÷àñîâ 
àâòîìîáèëè îêàçàëèñü íà ðàññòîÿíèè 50 êì äðóã îò 
äðóãà. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ åõàë êàæäûé àâòîìîáèëü?

22.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïàðàìåòðà à óðàâíåíèå 
ax2 + 2x – 4 = 0 èìååò åäèíñòâåííûé êîðåíü?

23.  Íàéäèòå ïëîùàäü ðàâíîáåäðåííîé òðàïåöèè, äèà-
ãîíàëü êîòîðîé ðàâíà 6 è ñîñòàâëÿåò ñ îñíîâàíèåì 
óãîë 30°.



Ïðèëîæåíèå

ÇÀÄÀÍÈß ÄËß ÓÐÎÊÎÂ 
ÎÁÎÁÙÅÍÈß È ÏÎÂÒÎÐÅÍÈß

Óðîê 1  
×ÈÑËÀ È ÂÛ×ÈÑËÅÍÈß

Ñâîéñòâà ñòåïåíè ñ öåëûì ïîêàçàòåëåì
(m, n — öåëûå ÷èñëà, a ≠ 0)

1) am · an = am + n

2) am : an = am – n

3) (am)n = amn

4) (ab)m = am · bm   (b ≠ 0)

5) 
m m

m

a a
b b

⎛ ⎞ =⎜ ⎟⎝ ⎠
   (b ≠ 0)

Ñâîéñòâà 
àðèôìåòè÷åñêîãî êâàäðàòíîãî êîðíÿ (à ≥ 0)

1) , 0ab a b b= ⋅ ≥

2) , 0
a a

b
b b

= >

Ôîðìóëû ñîêðàùåííîãî óìíîæåíèÿ

1) (a – b)(a + b) = a2 – b2 
2) (a – b)2 = a2 – 2ab + b2

3) (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

4) a3 – b3 = (a – b)(a2 + ab + b2)
5) a3 + b3 = (a + b)(a2 – ab + b2)
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1. Âû÷èñëèòå: 5 2 5
17 0,28 :1 13,4 .

9 5 9
⋅ − − ⋅

2. Âû÷èñëèòå: 5 2
3 2 : 3,2 0,18.

9 15
⎛ ⎞− + ⋅⎜ ⎟⎝ ⎠

3. Âû÷èñëèòå: 
4 5

3
49 3

.
147

⋅

4. Íàéäèòå íåèçâåñòíûé ÷ëåí ïðîïîðöèè: 8 : 5 = x : 15.

5. Âû÷èñëèòå: ( )2 2
2,5 3 0,12 .

8
− ⋅ +

6. Âû÷èñëèòå: 48 75 108.+ −

7.  Èçâåñòíî, ÷òî 
3

1 .
11

m =  Îäíà èç òî÷åê, îòìå÷åííûõ íà 

êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé, ñîîòâåòñòâóåò ÷èñëó 1
m

. Óêà-
æèòå ýòó òî÷êó.

1) òî÷êà À 
2) òî÷êà B 
3) òî÷êà C
4) òî÷êà D 

8.  Â ýíöèêëîïåäèè çàïèñàíî: «Ìàññà Ìåðêóðèÿ ðàâíà 
3,29·1017 ìëí ò». Âûðàçèòå ìàññó Ìåðêóðèÿ â êèëî-
ãðàììàõ.

1) 3,29·1019 êã
2) 3,29·1023 êã
3) 3,29·1025 êã
4) 3,29·1026 êã

9. Âû÷èñëèòå: 
3 393 77

93 77
170

+ − ⋅ .
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10.  Íàéäèòå âñå ÷åòûðåõçíà÷íûå ÷èñëà, â çàïèñè êîòî-
ðûõ âõîäÿò òîëüêî öèôðû 8 è 3 è êîòîðûå äåëÿòñÿ 
è íà 2, è íà 9.

Ïðèìå÷àíèå. 
×èñëî äåëèòñÿ íà 2 òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà îíî 

îêàí÷èâàåòñÿ ÷åòíîé öèôðîé (öèôðû 0, 2, 4, 6, 8  ÷åò-
íûå; öèôðû 1, 3, 5, 7, 9  íå÷åòíûå).

×èñëî äåëèòñÿ íà 3 òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà ñóì-
ìà åãî öèôð äåëèòñÿ íà 3. 

×èñëî äåëèòñÿ íà 9 òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà ñóì-
ìà åãî öèôð äåëèòñÿ íà 9. 

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Âû÷èñëèòå: 5 1 5
13 0,15:1 11,4 .

8 4 8
⋅ − − ⋅

2.  Âû÷èñëèòå: 
11 7

4 3 :2,3 0,06.
15 12

⎛ ⎞− + ⋅⎜ ⎟⎝ ⎠

3. Âû÷èñëèòå: 
9 10

8
121 2

.
242

⋅

4. Íàéäèòå íåèçâåñòíûé ÷ëåí ïðîïîðöèè: x : 6 = 14 : 3.

5. Âû÷èñëèòå: ( )2 5
3,5 3 0,27 .

20
− ⋅ +

6.  Âû÷èñëèòå: 32 98 128.+ −

7.  Èçâåñòíî, ÷òî 1
2

3
m = . Îäíà èç òî÷åê, îòìå÷åííûõ íà 

êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé, ñîîòâåòñòâóåò ÷èñëó 
1
m

. Óêà-
æèòå ýòó òî÷êó.

1) òî÷êà À
2) òî÷êà B
3) òî÷êà C
4) òî÷êà D 
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8.  Â ýíöèêëîïåäèè çàïèñàíî: «Äðîææåâûå êëåòêè 
èìåþò â ñðåäíåì 1,5·10–7 ìèëëèìåòðà â äëèíó». Âû-
ðàçèòå äëèíó äðîææåâûõ êëåòîê â ìåòðàõ.
1) 1,5·10–7 ì
2) 1,5·10–8 ì
3) 1,5·10–9 ì
4) 1,5·10–10 ì

9. Âû÷èñëèòå: 
3 384 66

84 66
18
− + ⋅ .

10.  Íàéäèòå âñå ÷åòûðåõçíà÷íûå ÷èñëà, â çàïèñè êîòî-
ðûõ âõîäÿò òîëüêî öèôðû 1, 2 è êîòîðûå äåëÿòñÿ 
è íà 2, è íà 3.

Óðîê 2  
ÒÅÊÑÒÎÂÛÅ ÇÀÄÀ×È

1.  Àíäðåé ñòàðøå Îëåãà íà 4 ãîäà, à Îëåã ñòàðøå Áîðèñà 
â 1,5 ðàçà. Âìåñòå èì 36 ëåò. Ñêîëüêî ëåò Îëåãó?

2.  Â çàëå ðàññòàâèëè îäèíàêîâûìè ðÿäàìè 72 ñòóëà. 
Ðÿäîâ îêàçàëîñü íà 6 áîëüøå, ÷åì ñòóëüåâ â êàæäîì 
ðÿäó. Ñêîëüêî ñòóëüåâ â êàæäîì ðÿäó è ñêîëüêî âñå-
ãî ðÿäîâ?

Ïðîöåíòîì ÷èñëà íàçûâàåòñÿ åãî ñîòàÿ ÷àñòü.

3.  Ñòîèìîñòü ïðîåçäà â ïðèãîðîäíîì àâòîáóñå ñîñòàâëÿåò 
60 ðóáëåé. Ïåíñèîíåðàì è äåòÿì äî 10 ëåò ïðåäî-
ñòàâëÿåòñÿ ñêèäêà 50%. Ñêîëüêî ðóáëåé ñòîèò ïðî-
åçä ãðóïïû èç 3 ïåíñèîíåðîâ è 4 øêîëüíèêîâ: ñåìè, 
äåâÿòè, äâåíàäöàòè è ÷åòûðíàäöàòè ëåò?

4.  Â äåâÿòûõ è ñåäüìûõ êëàññàõ øêîëû 144 ó÷åíèêà. 
×èñëî ó÷àùèõñÿ ñåäüìûõ êëàññîâ ñîñòàâëÿåò 80% 
÷èñëà ó÷àùèõñÿ äåâÿòûõ êëàññîâ. Ñêîëüêî â øêîëå 
ñåìèêëàññíèêîâ?
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Äåéñòâèå äâèæåíèÿ õàðàêòåðèçóåòñÿ òðåìÿ êîìïî-
íåíòàìè: ïðîéäåííûé ïóòü (S), ñêîðîñòü (v) è âðåìÿ 
(t). Èçâåñòíî ñîîòíîøåíèå ìåæäó íèìè: S = v · t.

5.  Äâà ìîòîöèêëèñòà îòïðàâëÿþòñÿ íàâñòðå÷ó äðóã äðó-
ãó îäíîâðåìåííî èç äâóõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó 
êîòîðûìè ðàâíî 200 êì, è âñòðå÷àþòñÿ ÷åðåç 4 ÷. 
Îïðåäåëèòå ñêîðîñòü êàæäîãî ìîòîöèêëèñòà, åñëè 
ñêîðîñòü ó îäíîãî èç íèõ îíà íà 10 êì/÷ áîëüøå, 
÷åì ó äðóãîãî.

6.  Åñëè âåëîñèïåäèñò áóäåò åõàòü ñî ñêîðîñòüþ 12 êì/÷, 
òî îí îïîçäàåò íà 1 ÷àñ. Åñëè æå îí áóäåò åõàòü ñî 
ñêîðîñòüþ 18 êì/÷, òî ïðèåäåò íà 1 ÷ ðàíüøå. Ñ  êàêîé 
ñêîðîñòüþ îí äîëæåí åõàòü, ÷òîáû ïðèåõàòü âîâðåìÿ?

7.  Ìîòîðíàÿ ëîäêà ïðîøëà 10 êì ïî îçåðó è 4 êì ïðî-
òèâ òå÷åíèÿ ðåêè, çàòðàòèâ íà âåñü ïóòü 1 ÷. Íàéäèòå 
ñîáñòâåííóþ ñêîðîñòü ëîäêè, åñëè ñêîðîñòü òå÷åíèÿ 
ðåêè ðàâíà 3 êì/÷.

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Áàáóøêà ñòàðøå ìàìû íà 20 ëåò, à ìàìà ñòàðøå 
äî÷åðè â 2,5 ðàçà. Âìåñòå èì 116 ëåò. Ñêîëüêî ëåò 
ìàìå?

2.  Â çàëå ðàññòàâèëè îäèíàêîâûìè ðÿäàìè 80 ñòóëüåâ. 
Ðÿäîâ îêàçàëîñü íà 2 ìåíüøå, ÷åì ñòóëüåâ â êàæäîì 
ðÿäó. Ñêîëüêî ñòóëüåâ â êàæäîì ðÿäó è ñêîëüêî âñå-
ãî ðÿäîâ?

3.  Ñòîèìîñòü ïðîåçäà â ïðèãîðîäíîì ýëåêòðîïîåçäå ñî-
ñòàâëÿåò 80 ðóáëåé. Ïåíñèîíåðàì ïðåäîñòàâëÿåòñÿ 
ñêèäêà 50%. Äåòè äî 7 ëåò åçäÿò áåñïëàòíî. Ñêîëü-
êî ðóáëåé ñòîèò ïðîåçä ãðóïïû èç 2 ïåíñèîíåðîâ è 
4 øêîëüíèêîâ: øåñòè, äåñÿòè, äâåíàäöàòè è ïÿòíàä-
öàòè ëåò?
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4.  Â äåâÿòûõ è øåñòûõ êëàññàõ øêîëû 136 ó÷åíèêîâ. 
×èñëî ó÷àùèõñÿ äåâÿòûõ êëàññîâ ñîñòàâëÿåò 70% 
÷èñëà ó÷àùèõñÿ øåñòûõ êëàññîâ. Ñêîëüêî â øêîëå 
äåâÿòèêëàññíèêîâ?

5.  Äâà òóðèñòà îòïðàâëÿþòñÿ íàâñòðå÷ó äðóã äðóãó îä-
íîâðåìåííî èç äâóõ ïóíêòîâ, ðàññòîÿíèå ìåæäó êî-
òîðûìè ðàâíî 22 êì, è âñòðå÷àþòñÿ ÷åðåç 2 ÷. Îïðå-
äåëèòå ñêîðîñòü êàæäîãî ïåøåõîäà, åñëè ñêîðîñòü ó 
îäíîãî èç íèõ íà 1 êì/÷ áîëüøå, ÷åì ó äðóãîãî.

6.  Åñëè òóðèñò áóäåò èäòè ñî ñêîðîñòüþ 3 êì/÷, òî îí 
îïîçäàåò íà 2 ÷àñà. Åñëè æå îí áóäåò èäòè ñî ñêî-
ðîñòüþ 5 êì/÷, òî ïðèäåò íà 2 ÷ ðàíüøå. Ñ êàêîé 
ñêîðîñòüþ îí äîëæåí èäòè, ÷òîáû ïðèáûòü âîâðåìÿ?

7.  Êàòåð ïðîøåë 15 êì ïî òå÷åíèþ ðåêè è 4 êì ïî îçåðó, 
çàòðàòèâ íà âåñü ïóòü 1 ÷. Íàéäèòå ñîáñòâåííóþ ñêî-
ðîñòü êàòåðà, åñëè ñêîðîñòü òå÷åíèÿ ðåêè ðàâíà 4 êì/÷.

Óðîê 3  
ÒÅÊÑÒÎÂÛÅ ÇÀÄÀ×È

1.  Åñëè â òðåõçíà÷íîì ÷èñëå çà÷åðêíóòü ïîñëåäíþþ 
öèôðó 3, òî ÷èñëî óìåíüøèòñÿ íà 183. Íàéäèòå ýòî 
òðåõçíà÷íîå ÷èñëî.

2.  Ñòîðîíà êâàäðàòà íà 2 ñì ìåíüøå îäíîé èç ñòîðîí 
ïðÿìîóãîëüíèêà è íà 3 ñì áîëüøå äðóãîé åãî ñòîðî-
íû. Êàêîâà äëèíà ñòîðîíû êâàäðàòà, åñëè åãî ïëî-
ùàäü íà 10 ñì2 áîëüøå ïëîùàäè ïðÿìîóãîëüíèêà?

Ðàáîòó õàðàêòåðèçóþò òðè êîìïîíåíòà äåéñòâèÿ:
âðåìÿ ðàáîòû (t), îáúåì ðàáîòû (V), ïðîèçâîäèòåëü-
íîñòü (N) (êîëè÷åñòâî ïðîèçâåäåííîé ðàáîòû â åäèíè-
öó âðåìåíè).
Ñóùåñòâóåò ñëåäóþùåå ñîîòíîøåíèå ìåæäó ýòèìè 
êîìïîíåíòàìè:

V = N·t.
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3.  ×òîáû âûïîëíèòü çàäàíèå â ñðîê, ðàáî÷èé äîëæåí 
áûë èçãîòàâëèâàòü åæåäíåâíî ïî 10 äåòàëåé. Óñîâåð-
øåíñòâîâàâ ñòàíîê, îí óâåëè÷èë åæåäíåâíóþ âûðà-
áîòêó íà 30% è ïîòîìó âûïîëíèë çàäàíèå íà 3 äíÿ 
ðàíüøå ñðîêà. Ñêîëüêî âñåãî äåòàëåé äîëæåí áûë 
èçãîòîâèòü ðàáî÷èé?

4.  Äâå áðèãàäû âûïîëíÿþò íåêîòîðóþ ðàáîòó. Åñëè âñþ 
ðàáîòó áóäåò äåëàòü ïåðâàÿ áðèãàäà, òî îíà çàòðàòèò 
íà 9 äíåé áîëüøå, ÷åì äâå áðèãàäû âìåñòå. Åñëè ýòó 
ðàáîòó áóäåò äåëàòü âòîðàÿ áðèãàäà, òî îíà çàòðàòèò 
íà 4 äíÿ áîëüøå, ÷åì îáå áðèãàäû âìåñòå. Çà ñêîëüêî 
äíåé âûïîëíèò ýòó ðàáîòó ïåðâàÿ áðèãàäà?

5.  Áðèãàäà ðàáî÷èõ äîëæíà áûëà çà íåñêîëüêî äíåé 
èçãîòîâèòü 80 äåòàëåé. Ïåðâûå òðè äíÿ áðèãàäà âû-
ïîëíÿëà óñòàíîâëåííóþ åæåäíåâíóþ íîðìó, à ïîòîì 
ñòàëà èçãîòàâëèâàòü íà 4 äåòàëè â äåíü áîëüøå ïëà-
íà. Ïîýòîìó çà 1 äåíü äî ñðîêà áûëî èçãîòîâëåíî 96 
äåòàëåé. Ñêîëüêî äåòàëåé â äåíü ñòàëà èçãîòàâëèâàòü 
áðèãàäà?

Â çàäà÷àõ íà ñìåñè è ñïëàâû îáû÷íî ïðèñóòñòâó-
þò òðè âåëè÷èíû, ñîîòíîøåíèå ìåæäó êîòîðûìè 
ïîçâîëÿåò ñîñòàâëÿòü óðàâíåíèå: êîíöåíòðàöèÿ 
(äîëÿ ÷èñòîãî âåùåñòâà â ñìåñè), êîëè÷åñòâî ÷è-
ñòîãî âåùåñòâà â ñìåñè (èëè ñïëàâå), ìàññà ñìåñè 
(ñïëàâà).
Ñîîòíîøåíèå ìåæäó ýòèìè âåëè÷èíàìè ñëåäóþ-
ùåå:

Ìàññà ñìåñè  êîíöåíòðàöèÿ = 
= êîëè÷åñòâî ÷èñòîãî âåùåñòâà.

6.  Ñêîëüêî ëèòðîâ âîäû íàäî äîáàâèòü ê 20 ëèòðàì äå-
ñÿòèïðîöåíòíîãî ðàñòâîðà ñîëè, ÷òîáû ïîëó÷èòü ïÿ-
òèïðîöåíòíûé ðàñòâîð?



88 ÏÐÈËÎÆÅÍÈÅ

7.  Ñïëàâèëè äâà ñëèòêà. Ïåðâûé âåñèë 100 ã è ñîäåð-
æàë 40% ìåäè, âòîðîé âåñèë 400 ã è ñîäåðæàë 60% 
ìåäè. Êàêîé ïðîöåíò ìåäè ñîäåðæèòñÿ â ïîëó÷èâ-
øåìñÿ ñïëàâå?

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Åñëè â òðåõçíà÷íîì ÷èñëå çà÷åðêíóòü ïîñëåäíþþ 
öèôðó 4, òî ÷èñëî óìåíüøèòñÿ íà 274. Íàéäèòå ýòî 
òðåõçíà÷íîå ÷èñëî.

2.  Ñòîðîíà êâàäðàòà íà 1 ñì ìåíüøå îäíîé èç ñòîðîí 
ïðÿìîóãîëüíèêà è íà 4 ñì áîëüøå äðóãîé åãî ñòîðî-
íû. Êàêîâà äëèíà ñòîðîíû êâàäðàòà, åñëè åãî ïëî-
ùàäü íà 22 ñì2 áîëüøå ïëîùàäè ïðÿìîóãîëüíèêà?

3.  ×òîáû âûïîëíèòü çàäàíèå â ñðîê, òîêàðü äîëæåí áûë 
èçãîòàâëèâàòü åæåäíåâíî ïî 50 äåòàëåé. Óñîâåðøåí-
ñòâîâàâ ñòàíîê, îí óâåëè÷èë åæåäíåâíóþ âûðàáîòêó 
íà 10% è ïîòîìó âûïîëíèë çàäàíèå íà 1 äåíü ðàíü-
øå ñðîêà. Ñêîëüêî âñåãî äåòàëåé äîëæåí áûë èçãî-
òîâèòü ðàáî÷èé?

4.  Äâå êîïèðîâàëüíûå ìàøèíû ïå÷àòàþò ðóêîïèñü. 
Åñëè âñþ ðóêîïèñü áóäåò ïå÷àòàòü ïåðâàÿ ìàøèíà, òî 
ðàáîòà áóäåò âûïîëíåíà íà 4 ìèíóòû ïîçæå, ÷åì ýòî 
ñäåëàþò äâå ìàøèíû, ðàáîòàÿ âìåñòå. Åñëè ïå÷àòàòü 
âñþ ðóêîïèñü áóäåò âòîðàÿ ìàøèíà, òî îíà íàïå÷à-
òàåò íà 25 ìèíóò ïîçæå, ÷åì îáå ìàøèíû, ðàáîòàÿ 
âìåñòå. Çà ñêîëüêî ìèíóò ìîæåò íàïå÷àòàòü ýòó ðó-
êîïèñü âòîðàÿ ìàøèíà?

5.  Çà îïðåäåëåííîå âðåìÿ íà çàâîäå ñîáèðàþò 90 àâòî-
ìîáèëåé. Ïåðâûå òðè ÷àñà íà çàâîäå âûïîëíÿëè óñòà-
íîâëåííóþ íîðìó, à çàòåì ñòàëè ñîáèðàòü íà îäèí 
àâòîìîáèëü â ÷àñ áîëüøå. Ïîýòîìó çà ÷àñ äî ñðîêà 
óæå áûëî ñîáðàíî 95 àâòîìîáèëåé. Ñêîëüêî àâòîìî-
áèëåé â ÷àñ äîëæíû áûëè ñîáèðàòü íà çàâîäå?
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6.  Ñêîëüêî ëèòðîâ âîäû íàäî äîáàâèòü ê 100 ëèòðàì 
äåñÿòèïðîöåíòíîãî ðàñòâîðà ñîëè, ÷òîáû ïîëó÷èòü 
ïÿòèïðîöåíòíûé ðàñòâîð?

7.  Ñïëàâèëè äâà ñëèòêà. Ïåðâûé âåñèë 100 ã è ñîäåð-
æàë 60% ìåäè, âòîðîé âåñèë 400 ã è ñîäåðæàë 40% 
ìåäè. Êàêîé ïðîöåíò ìåäè ñîäåðæèòñÿ â ïîëó÷èâ-
øåìñÿ ñïëàâå?

Óðîê 4  
ÀËÃÅÁÐÀÈ×ÅÑÊÈÅ ÂÛÐÀÆÅÍÈß

1.  Âûðàçèòå èç ôîðìóëû ïëîùàäè êðóãà S  =  πR2 ðàäèóñ R.

Îïðåäåëåíèå. Ìîäóëåì ÷èñëà à íàçûâàåòñÿ ñàìî ýòî 
÷èñëî à, åñëè a ≥ 0, è ïðîòèâîïîëîæíîå ÷èñëî (–à), 
åñëè à < 0. Ìîäóëü ÷èñëà à îáîçíà÷àåòñÿ |a|.

,
,

a
a

a
⎧

= ⎨−⎩  

åñëè
åñëè  

0,
0.

a

a

≥
<

2. Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ: |x2 – 19| · x ïðè x = 3; 7.

3. Óïðîñòèòå âûðàæåíèå: (12a –6a2 + 5) – (2a – 3a2).

4. Âûïîëíèòå óìíîæåíèå: (3a – 5)(4a – 3).

5. Ïðåäñòàâüòå â âèäå ìíîãî÷ëåíà: 0,4b (5b2 – 10)(2 + b2).

6.  Äîêàæèòå, ÷òî çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ íå çàâèñèò îò 
çíà÷åíèé ïåðåìåííîé à:

3c (a + b – c) + 3b (a – b – c) – 3a (a + b + c) + 3a2.

7.  Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè ìíîãî÷ëåí: bx + 4by + 7x + 28y.

8.  Ïðåäñòàâüòå âûðàæåíèå â âèäå ïðîèçâåäåíèÿ äâóõ 
ìíîæèòåëåé: x (a – b) + y (b – a).
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Ôîðìóëû 
ñîêðàùåííîãî óìíîæåíèÿ

1) (a – b)(a + b) = a2 – b2 
2) (a – b)2 = a2 – 2ab + b2

3) (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

Ôîðìóëà 
ðàçëîæåíèÿ êâàäðàòíîãî òðåõ÷ëåíà íà ìíîæèòåëè

ax2 + bx + c = a(x – x1)(x – x2), 

ãäå õ1 è õ2 – êîðíè òðåõ÷ëåíà ax2 + bx + c

9.  Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè ìíîãî÷ëåí: 324x2 – 0,09y2.

10.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå êâàäðàòà äâó÷ëåíà âûðàæåíèå: 
4x2 + c2 + 4xc.

11. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè: 2x2 – x – 1.

12.  Íàéäèòå òðè ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñëà, 
åñëè ïðîèçâåäåíèå äâóõ ìåíüøèõ ÷èñåë ìåíüøå ïðî-
èçâåäåíèÿ äâóõ áîëüøèõ íà 30.

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Âûðàçèòå èç ôîðìóëû ïëîùàäè ïîâåðõíîñòè ñôåðû 
S = 4πR2 ðàäèóñ R.

2.  Íàéäèòå çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ: |x2 – 24|·x ïðè x = 4; 8.

3.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå: (2x – 3xy + 7) – (3x – 5xy).

4.  Âûïîëíèòå óìíîæåíèå: (2m – 5)(3m – 4).

5.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå ìíîãî÷ëåíà: 0,5y(6 – 2y2)(3 +y2).

6.  Äîêàæèòå, ÷òî çíà÷åíèå âûðàæåíèÿ íå çàâèñèò îò 
çíà÷åíèé ïåðåìåííîé õ:

7y (x + y – p) – 7p (x – y – p) + 7x (x – y + p) – 7x2.
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7.  Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè ìíîãî÷ëåí: 
5z + 30a + bz + 6ba.

8.  Ïðåäñòàâüòå âûðàæåíèå â âèäå ïðîèçâåäåíèÿ äâóõ 
ìíîæèòåëåé: m(b – n) + a(n – b).

9. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè ìíîãî÷ëåí: 0,16y2 –289a2.

10.  Ïðåäñòàâüòå â âèäå êâàäðàòà äâó÷ëåíà âûðàæåíèå: 
9b2 + k2 + 6bk.

11.  Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè: 2x2 – 3x – 2.

12.  Íàéäèòå òðè ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñëà, 
åñëè ïðîèçâåäåíèå äâóõ áîëüøèõ ÷èñåë áîëüøå ïðî-
èçâåäåíèÿ äâóõ ìåíüøèõ íà 28. 

Óðîê 5  
ÀËÃÅÁÐÀÈ×ÅÑÊÈÅ ÂÛÐÀÆÅÍÈß

1.  Èç äàííûõ âûðàæåíèé âûáåðèòå òå, êîòîðûå òîæäå-
ñòâåííî ðàâíû îäíî÷ëåíó x6b8:
1) (–xb)6b2

2) –(xb)6b2

3) 
4

2 21
81

3
xb x⎛ ⎞−⎜ ⎟⎝ ⎠

4) (–xb)6x(–b)3

Ôîðìóëû 
ñîêðàùåííîãî óìíîæåíèÿ

1) (a – b)(a + b) = a2 – b2 
2) (a – b)2 = a2 – 2ab + b2

3) (a + b)2 = a2 + 2ab + b2

2.  Íàéäèòå íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ìíîãî÷ëåíà x2 + 6x. 
Óêàæèòå, ïðè êàêîì çíà÷åíèè ïåðåìåííîé ýòî çíà-
÷åíèå äîñòèãàåòñÿ.
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3. Ñîêðàòèòå äðîáü: 
25 20

.
20 10

a
a

−
+

4. Ñîêðàòèòå äðîáü: 
2

2
3 8 3

.
3

x x
x x

+ −
+

5. Óïðîñòèòå: 
2

2 2
( ) ( )( )

.
x y x y x y

x y xy
− − − +

−

6. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ: : ( ).
a b

a b
b a

⎛ ⎞− +⎜ ⎟⎝ ⎠

7. Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ: 
2

2
16 9 3

.
4 316 9

x x
xx

+ −
−−

8. Óïðîñòèòå: 2 2
3 2 8

.2 2 41

x
x x x

x

−⎛ ⎞⋅ −⎜ ⎟⎝ ⎠+ −+

9.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå è íàéäèòå åãî çíà÷åíèå ïðè 

x = 196: ( )2
2 4 4 .

2
x

x x
x

⎛ ⎞
− + +⎜ ⎟+⎝ ⎠

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Èç äàííûõ âûðàæåíèé âûáåðèòå òå, êîòîðûå òîæäå-
ñòâåííî ðàâíû îäíî÷ëåíó a10b8:

1) (–ab)6b4

2) –(–ab)5a5b3

3) 
4

2 61
8

2
ab a⎛ ⎞−⎜ ⎟⎝ ⎠

4) (–ab)7a3(–b)

2.  Íàéäèòå íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ìíîãî÷ëåíà x2 – 8x. 
Óêàæèòå, ïðè êàêîì çíà÷åíèè ïåðåìåííîé ýòî çíà-
÷åíèå äîñòèãàåòñÿ.
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3. Ñîêðàòèòå äðîáü: 
236 4

.
8 24

a
a

−
+

 

4. Ñîêðàòèòå äðîáü: 
2

2
4 15 4

.
4

x x
x x

+ −
+

5.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå: 
2

2
( )( ) ( )

.
m b m b m b

mb b
− + − +

+

6.  Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ: : ( ).
m n

m n
n m

⎛ ⎞− −⎜ ⎟⎝ ⎠

7.  Âûïîëíèòå äåéñòâèÿ: 
2

2
9 16 4

.
3 49 16

x x
xx

+ −
−−

8.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå:

2 2
2 5 20

.5 5 251

x
x x x

x

+⎛ ⎞⋅ +⎜ ⎟⎝ ⎠− −−

9.  Óïðîñòèòå âûðàæåíèå è íàéäèòå åãî çíà÷åíèå ïðè 

x = 121: ( )5
5 10 25

5
x

x x
x

⎛ ⎞
+ − +⎜ ⎟−⎝ ⎠

.

Óðîê 6  
ÓÐÀÂÍÅÍÈß

Îïðåäåëåíèå. Êîðíåì óðàâíåíèÿ ñ îäíèì íåèçâåñò-
íûì íàçûâàþò çíà÷åíèå íåèçâåñòíîãî, ïðè êîòîðîì 
óðàâíåíèå îáðàùàåòñÿ â âåðíîå ðàâåíñòâî.

Îïðåäåëåíèå. Ðåøèòü óðàâíåíèå ñ îäíèì íåèçâåñò-
íûì — çíà÷èò íàéòè âñå åãî êîðíè èëè äîêàçàòü, ÷òî 
êîðíåé íåò.
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Äèñêðèìèíàíòîì êâàäðàòíîãî óðàâíåíèÿ 
ax2 + bx + c = 0 

íàçûâàþò âûðàæåíèå D = b2 – 4ac. Ïî äèñêðèìèíàí-
òó êâàäðàòíîãî óðàâíåíèÿ îïðåäåëÿþò, ñêîëüêî îíî 
èìååò êîðíåé:

— åñëè D > 0, òî óðàâíåíèå èìååò äâà êîðíÿ;
—  åñëè D = 0, òî óðàâíåíèå èìååò îäèí êîðåíü (èëè 

äâà ñîâïàâøèõ êîðíÿ);
— åñëè D < 0, òî óðàâíåíèå íå èìååò êîðíåé.

Ôîðìóëû êîðíåé êâàäðàòíîãî óðàâíåíèÿ

Êîðíè óðàâíåíèÿ ax2 + bx + c = 0 íàõîäÿò ïî ôîðìóëå 

2
b D

x
a

− ±= .

Êîðíè êâàäðàòíîãî óðàâíåíèÿ, â êîòîðîì âòîðîé 
êîýôôèöèåíò — ÷åòíîå ÷èñëî, ìîæíî âû÷èñëÿòü ïî 
ôîðìóëå

2 4
b D

x
a

− ±
= , 

ãäå 
2

4 2
D b

ac⎛ ⎞= −⎜ ⎟⎝ ⎠ .

1. Íàéäèòå êîðåíü óðàâíåíèÿ: 6
2 6
x x= − .

2. Ðåøèòå óðàâíåíèå: 0,5(8x –20) = –(2,5 – x).

3.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïåðåìåííîé çíà÷åíèÿ âûðàæå-
íèé (x – 3)(x + 3) è (–x – 4)2 ðàâíû?

4. Ðåøèòå óðàâíåíèå: 2x2 = 7x.

5. Ðåøèòå óðàâíåíèå: x2 –1,69 = 0.
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06.  Äîêàæèòå, ÷òî óðàâíåíèå |3 – x| = 2 èìååò òå æå êîð-
íè, ÷òî è óðàâíåíèå x2 – 6x + 5 = 0. Â îòâåò çàïèøèòå 
êîðíè óðàâíåíèÿ.

07.  óðàâíåíèå: 2
4 6

1.
3 9

x
x x

− + = −
− −

08. Ðåøèòå óðàâíåíèå: x3 – 3x2 – 8x + 24 = 0.
09.  Íàéäèòå àáñöèññû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêîâ 

ôóíêöèé: y = x4 è y = 8x2 + 9.

10. Ðåøèòå óðàâíåíèå: x2 – 8y + 6x + 25 + y2 = 0.

11.  Ðåøèòå óðàâíåíèå x2 = y2 –7, åñëè ïåðåìåííûå x, y 
ïðèíèìàþò òîëüêî öåëûå çíà÷åíèÿ.

Äîìàøíåå çàäàíèå

01. Íàéäèòå êîðåíü óðàâíåíèÿ: 8.
3 12
x x= −

02. Ðåøèòå óðàâíåíèå: 1,2(5 – 5x) = –6(x – 1).

03.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ïåðåìåííîé çíà÷åíèÿ âûðà-
æåíèé (–x – 5)2 è (x – 4)(x + 3) ðàâíû?

04. Ðåøèòå óðàâíåíèå: 3x2 = 4x.

05. Ðåøèòå óðàâíåíèå: 1,96 – x2 = 0.

06.  Äîêàæèòå, ÷òî óðàâíåíèå |4 – x| = 1 èìååò òå æå êîð-
íè, ÷òî è óðàâíåíèå x2 – 8x + 15 = 0. Â îòâåò çàïèøè-
òå êîðíè óðàâíåíèÿ.

07.  Ðåøèòå óðàâíåíèÿ: 2
2 30

3.
3 9

x
x x

− − =
+ −

08. Ðåøèòå óðàâíåíèÿ: x3 + 3x2 – 18x – 54 = 0.

09.  Íàéäèòå àáñöèññû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêîâ 
ôóíêöèé: y = x4 è y = 2x2 + 8.

10.  Ðåøèòå óðàâíåíèå: x2 – 10y + 2x + 26 + y2 = 0.

11.  Ðåøèòå óðàâíåíèå x2 = y2 + 7, åñëè ïåðåìåííûå x, y 
ïðèíèìàþò òîëüêî öåëûå çíà÷åíèÿ. 



96 ÏÐÈËÎÆÅÍÈÅ

Óðîê 7  
ÑÈÑÒÅÌÛ ÓÐÀÂÍÅÍÈÉ

Îïðåäåëåíèå. Ðåøåíèåì ñèñòåìû óðàâíåíèé ñ äâóìÿ 
 íåèçâåñòíûìè íàçûâàåòñÿ ïàðà çíà÷åíèé íåèçâåñòíûõ, 
îáðàùàþùàÿ êàæäîå óðàâíåíèå ñèñòåìû â âåðíîå ðàâåí-
ñòâî. 

Îñíîâíûå ñïîñîáû 
ðåøåíèÿ ñèñòåì óðàâíåíèé:

1) ñïîñîá ïîäñòàíîâêè;
2) ñïîñîá àëãåáðàè÷åñêîãî ñëîæåíèÿ;
3) ãðàôè÷åñêèé ñïîñîá.

1.  Êàêàÿ èç ïàð ÷èñåë ÿâëÿåòñÿ ðåøåíèåì ñèñòåìû 

óðàâíåíèé 
2,

?
2 1
x y

x y

− =⎧
⎨ + =⎩

1) (–1; 1)
2) (3; 1)
3) (1; –1)
4) (1; 3)

2.  Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé: 
2 29,
2 21.

x y

x y

+ =⎧
⎨ − =⎩

3.  Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé: 
2 2

2 2

29,

21.

x y

x y

⎧ + =⎪
⎨

− =⎪⎩

4.  Óêàæèòå çíà÷åíèå ñóììû õ1 + õ2 + ó1 + ó2, ãäå (õ1; ó1), 

(õ2; ó2) — ðåøåíèå ñèñòåìû óðàâíåíèé 2

5,

2 7.

x y

x y

+ =⎧⎪
⎨ − =⎪⎩

1) 10 
2) 9
3) 8 
4) 7
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5.  Íå âûïîëíÿÿ ïîñòðîåíèé, íàéäèòå êîîðäèíàòû òî-
÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ïàðàáîëû y = x2 – 25 è îêðóæíîñòè 
x2 + y2 = 25.

6.  Èçîáðàçèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè óðàâíåíèé, îïðå-
äåëèòå êîëè÷åñòâî ðåøåíèé ñèñòåìû óðàâíåíèé: 

10
,

2 1.

y
x

y x

⎧ =⎪
⎨
⎪ − =⎩

7.  Èç äàííûõ óðàâíåíèé ïîäáåðèòå âòîðîå óðàâíåíèå 

ñèñòåìû 
22 ,

...
ó x⎧ =⎪

⎨
⎪⎩

 òàê, ÷òîáû ñèñòåìà èìåëà äâà ðå-

øåíèÿ (èñïîëüçóéòå ãðàôè÷åñêèå ïðåäñòàâëåíèÿ).
1) y = x – 2
2) y = –x2

3) 
4

y
x

=

4) y = x3 

8. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé: 
( )( )

2

3 1 0,

6 9.

x y

x xy

− + =⎧⎪
⎨

− = −⎪⎩
 

9. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé: 
2 2

2

2 4 5 0,

2 8 0.

õ y y x

x xy

⎧ − + + + =⎪
⎨

− − =⎪⎩
 

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Êàêàÿ èç ïàð ÷èñåë ÿâëÿåòñÿ ðåøåíèåì ñèñòåìû 

óðàâíåíèé 
2 5,

1.
x y

y x

+ =⎧
⎨ − =⎩

?

1) (–1; –2)
2) (3; 2)
3) (0; –1)
4) (1; 2)
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2.  Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé: 
5 61,
5 11.

x y

x y

+ =⎧
⎨ − = −⎩

3.  Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé: 
2 2

2 2

61,

11.

x y

x y

⎧ + =⎪
⎨

− = −⎪⎩

4.  Óêàæèòå çíà÷åíèå ïðîèçâåäåíèÿ õ1, õ2, ó1, ó2, ãäå 
(õ1; ó1), (õ2; ó2) — ðåøåíèå ñèñòåìû óðàâíåíèé 

2

1,

2 5.

x y

x y

− =⎧⎪
⎨ − =⎪⎩
1) –12
2) 12
3) –6
4) 6

5.  Íå âûïîëíÿÿ ïîñòðîåíèé, íàéäèòå êîîðäèíàòû òî-
÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ïàðàáîëû y  =  x2 – 36 è îêðóæíîñòè 
x2 + y2  =  36.

6.  Èçîáðàçèâ ñõåìàòè÷åñêè ãðàôèêè óðàâíåíèé, îïðåäå-

ëèòå ÷èñëî ðåøåíèé ñèñòåìû óðàâíåíèé: 
6

,

2 1.

y
x

x y

⎧ =⎪
⎨
⎪ + = −⎩

7.  Èç äàííûõ óðàâíåíèé ïîäáåðèòå âòîðîå óðàâíåíèå 

ñèñòåìû 
23 ,

...
ó x⎧ =⎪

⎨
⎪⎩

 òàê, ÷òîáû ñèñòåìà èìåëà äâà ðå-

øåíèÿ (èñïîëüçóéòå ãðàôè÷åñêèå ïðåäñòàâëåíèÿ).
1) y = –x – 1

2) 
6

y
x

=

3) y x=
4) y = –x2
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8. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé: 
( )( )

2

4 1 0,

8 16.

x y

x xy

− + =⎧⎪
⎨

− = −⎪⎩

9. Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé: 
2 2

2

10 4 29 0,

2 18 0.

y x x y

y xy

⎧ − + − + =⎪
⎨

− + =⎪⎩

Óðîê 8  
ÍÅÐÀÂÅÍÑÒÂÀ

Îïðåäåëåíèå. Âñÿêîå çíà÷åíèå íåèçâåñòíîãî, ïðè êî-
òîðîì äàííîå íåðàâåíñòâî ñ íåèçâåñòíûì îáðàùàåò-
ñÿ â âåðíîå ÷èñëîâîå íåðàâåíñòâî, íàçûâàåòñÿ ðåøå-
íèåì íåðàâåíñòâà. Ðåøèòü íåðàâåíñòâî ñ ïåðåìåííîé 
— çíà÷èò íàéòè âñå åãî ðåøåíèÿ èëè äîêàçàòü, ÷òî èõ 
íåò.

Ñâîéñòâà ÷èñëîâûõ íåðàâåíñòâ 
(a, b, ñ — äåéñòâèòåëüíûå ÷èñëà)

Åñëè a > b è b > c, òî a > c. (1)
Åñëè a > b, òî a + c > b + c. (2)
Åñëè a > b è ñ — ïîëîæèòåëüíîå ÷èñëî (c > 0), 
òî ac > bc. (3)
Åñëè a > b è ñ — îòðèöàòåëüíîå ÷èñëî (c < 0), òî ac < bc. (4)

Ðåøåíèå êâàäðàòíûõ íåðàâåíñòâ ax2 + bx + c > 0 
(<0, ≥0, ≤0) ñîñòîèò èç 5 ýòàïîâ:
1. Ââîäèì ñîîòâåòñòâóþùóþ ôóíêöèþ y = ax2 + bx + c.
2.  Îïðåäåëÿåì íàïðàâëåíèå âåòâåé ïàðàáîëû y = ax2 + 

+ bx + c (ïðè à > 0 âåòâè ïàðàáîëû íàïðàâëåíû ââåðõ; 
ïðè à < 0 âåòâè ïàðàáîëû íàïðàâëåíû âíèç).

3.  Íàõîäèì íóëè ôóíêöèè, ò.å. ðåøàåì óðàâíåíèå 
ax2 + bx + c = 0.
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4.  Åñëè óðàâíåíèå èìååò êîðíè, òî îòìå÷àåì êîðíè íà 
êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé è ñõåìàòè÷åñêè ðèñóåì ïàðàáî-
ëó â ñîîòâåòñòâèè ñ íàïðàâëåíèåì âåòâåé. Åñëè óðàâ-
íåíèå íå èìååò êîðíåé, òî ñõåìàòè÷åñêè ðèñóåì ïàðà-
áîëó â ñîîòâåòñòâèè ñ íàïðàâëåíèåì âåòâåé. 

5.  Íàõîäèì ðåøåíèå íåðàâåíñòâà ñ ó÷åòîì ñìûñëà çíàêà 
íåðàâåíñòâà.

1.  ×èñëà a è b îòìå÷åíû òî÷êàìè íà êîîðäèíàòíîé 
ïðÿìîé. Ðàñïîëîæèòå â ïîðÿäêå óáûâàíèÿ ÷èñëà: 

1 1
0; ; 1;

a b
.  

2.  Åñëè à<b, òî âåðíû íåðàâåíñòâà:
1) 3b<3a  
2) à4<b4 
3) 7à<7b   

4) 
7 7
a b>

3.  Ðåøèòå íåðàâåíñòâî: 2x – 2 < 3x – 5.
1) (–3;  + ∞)
2) (3;  + ∞)
3) (–∞; 3)
4) (–∞; –3)

4.  Ðåøèòå äâîéíîå íåðàâåíñòâî: –3 ≤ 2x – 1 ≤ 4.
1) [–1; 2,5] 
2) [–2; 1,5] 
3) [–2,5; 1] 
4) [–1,5; 2]

5. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ: 
5 0,

2
3 1 4 .

x

x x

⎧ + >⎪
⎨
⎪ − ≥⎩
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06.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ k âûðàæåíèå 2k – 0,7 ïðèíè-
ìàåò ïîëîæèòåëüíûå çíà÷åíèÿ ìåíüøå äâóõ?

07. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî: ( )( )7 4 6 12 0õ− + ≥ .

08. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî: (õ + 4)2 > 16 – õ2.

09.  Íàéäèòå îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ âûðàæåíèÿ: 

23 2x x
x

− − .

10.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ à ñèñòåìà íåðàâåíñòâ 
2 16,x

x a

⎧ <⎪
⎨ ≥⎪⎩

 

èìååò ðîâíî äâà öåëûõ ðåøåíèÿ?

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  ×èñëà a è b îòìå÷åíû òî÷êàìè íà êîîðäèíàòíîé 
ïðÿìîé. Ðàñïîëîæèòå â ïîðÿäêå âîçðàñòàíèÿ ÷èñëà: 

1 1
0; ; 1; .

a b  

2.  Åñëè à > b, òî âåðíû íåðàâåíñòâà:
1) à – 5 < b – 5 3) 2 + à < 2 + b 

2) 5b > –5a 4) 
3 3
a b>

3.  Ðåøèòå íåðàâåíñòâî: 3x – 1 > 4x – 6.
1) (5; +∞) 3) (–∞; –5)
2) (–5; +∞) 4) (–∞; –5)

4.  Ðåøèòå äâîéíîå íåðàâåíñòâî: –2 ≤ 2x + 1 ≤ 3.
1) [–0,5; 2]  3) [–1,5; 1] 
2) [–1; 1,5]  4) [–3; 2]
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05.  Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ: 
2 0

6
6 1 7

x

x x

⎧ + >⎪
⎨
⎪ − ≥⎩

06.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ ð âûðàæåíèå 2ð – 0,4 ïðèíè-
ìàåò îòðèöàòåëüíûå çíà÷åíèÿ áîëüøå –3?

07.  Ðåøèòå íåðàâåíñòâî: ( )( )5 30 4 16 0õ− − ≤ .

08.  Ðåøèòå íåðàâåíñòâî: (õ – 7)2 ≤ 49 – õ2.

09.  Íàéäèòå îáëàñòü îïðåäåëåíèÿ âûðàæåíèÿ: 
24 3x x

x
− − .

10.  Ïðè êàêèõ çíà÷åíèÿõ à ñèñòåìà íåðàâåíñòâ 
2 25,

;
x

x a

⎧ <⎪
⎨ ≤⎪⎩èìååò ðîâíî òðè öåëûõ ðåøåíèÿ?

Óðîê 9  
ÔÓÍÊÖÈÈ È ÃÐÀÔÈÊÈ

Ãðàôèêîì ëèíåéíîé ôóíêöèè ÿâëÿåòñÿ ïðÿìàÿ.
Óðàâíåíèå y = kx + b ÿâëÿåòñÿ óðàâíåíèåì ïðÿìîé, ïåðå-
ñåêàþùåé îñü Oy â òî÷êå, îðäèíàòà êîòîðîé ðàâíà b. 
Êîýôôèöèåíò k íàçûâàåòñÿ óãëîâûì êîýôôèöèåíòîì 
ïðÿìîé. Äëÿ ïîñòðîåíèÿ ïðÿìîé äîñòàòî÷íî çíàòü êîîð-
äèíàòû äâóõ òî÷åê.
Ãðàôèêîì ëèíåéíîé ôóíêöèè ÿâëÿåòñÿ ïðÿìàÿ.
Óðàâíåíèå y = kx + b ÿâëÿåòñÿ óðàâíåíèåì ïðÿìîé, ïåðå-
ñåêàþùåé îñü Oy â òî÷êå, îðäèíàòà êîòîðîé ðàâíà b. 
Êîýôôèöèåíò k íàçûâàåòñÿ óãëîâûì êîýôôèöèåíòîì 
ïðÿìîé. Äëÿ ïîñòðîåíèÿ ïðÿìîé äîñòàòî÷íî çíàòü êîîð-
äèíàòû äâóõ òî÷åê.
Ãðàôèêîì ëèíåéíîé ôóíêöèè ÿâëÿåòñÿ ïðÿìàÿ.
Óðàâíåíèå y = kx + b ÿâëÿåòñÿ óðàâíåíèåì ïðÿìîé, ïåðå-
ñåêàþùåé îñü Oy â òî÷êå, îðäèíàòà êîòîðîé ðàâíà b.
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Êîýôôèöèåíò k íàçûâàåòñÿ óãëîâûì êîýôôèöèåíòîì 
ïðÿìîé. Äëÿ ïîñòðîåíèÿ ïðÿìîé äîñòàòî÷íî çíàòü êîîð-
äèíàòû äâóõ òî÷åê.
Ãðàôèê êâàäðàòè÷íîé ôóíêöèè íàçûâàåòñÿ ïàðàáîëîé.
Óðàâíåíèå y = ax2 + bx + c, ãäå a, b, c — äåéñòâèòåëüíûå 
÷èñëà è a ≠ 0, ÿâëÿåòñÿ óðàâíåíèåì ïàðàáîëû, ïåðåñåêà-
þùåé îñü Oy â òî÷êå, îðäèíàòà êîòîðîé ðàâíà c. Êîýô-
ôèöèåíò a íàçûâàåòñÿ ñòàðøèì êîýôôèöèåíòîì. Åñëè 
a > 0, òî âåòâè ïàðàáîëû íàïðàâëåíû ââåðõ, åñëè a < 0, òî 
âåòâè ïàðàáîëû íàïðàâëåíû âíèç.
Êîîðäèíàòû âåðøèíû ïàðàáîëû (xâ; yâ) íàõîäÿò ñ ïî-
ìîùüþ ôîðìóë:

2,
2â â â â
b

x y ax bx c
a

= − = + + .

Ãðàôèê îáðàòíîé ïðîïîðöèîíàëüíîñòè 
k

y
x

=  íàçûâàåò-
ñÿ ãèïåðáîëîé.
×èñëî k – êîýôôèöèåíò, k ≠ 0. Â çàâèñèìîñòè îò çíàêà 
êîýôôèöèåíòà k ãèïåðáîëà áóäåò ðàñïîëàãàòüñÿ ëèáî 
â I è III êâàäðàíòå, ëèáî âî II è IV êâàäðàíòàõ.

1.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè òåìïåðà-
òóðû âîçäóõà ð (â oÑ) îò âðåìåíè ñóòîê t (â ÷àñàõ). 
Îïðåäåëèòå, â êàêîå âðåìÿ ñóòîê òåìïåðàòóðà áûëà 
ìàêñèìàëüíîé.
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2.  Íà ðèñóíêå ïîñòðîåí ãðàôèê ëèíåéíîé ôóíêöèè. 
 Çàäàéòå ýòó ôóíêöèþ ôîðìóëîé.

3.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 0,5x + 3. Ïðèíàäëåæàò 
ëè ãðàôèêó ôóíêöèè òî÷êè F(24; 15), G(–14; 5)?

4.  Ôóíêöèÿ çàäàíà ôîðìóëîé y = 2x + 3. Íàéäèòå êîîð-
äèíàòû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêà ôóíêöèè ñ îñÿìè 
êîîðäèíàò.

5.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 9 – x3. Óêàæèòå ïðîìå-
æóòêè çíàêîïîñòîÿíñòâà ôóíêöèè.

6.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = x2 + 4x. Óêàæèòå ïðî-
ìåæóòêè âîçðàñòàíèÿ ôóíêöèè.

7.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê ôóíêöèè y = –x2 – 2x + 3. 
Óêàæèòå êîîðäèíàòû òî÷êè D.
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8.  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ãðàôèêàìè ôóíêöèé 
è ôîðìóëàìè, êîòîðûå èõ çàäàþò.

1) 2
y

x
= −  2) y = –2x2 3) y = 2x  4) y = 2

Á.

À. Â.

Ã.

9.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê äâèæåíèÿ àâòîìîáè-
ëÿ èç ãîðîäà C â ãîðîä B è ìîòîöèêëèñòà èç ãîðîäà 
B â ãîðîä C. Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ â ÷àñ ñêîðîñòü 
àâòîìîáèëÿ áîëüøå ñêîðîñòè ìîòîöèêëèñòà?
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10.  Ïðè êàêîì çíà÷åíèè k ïàðàáîëà y = 2x2 + 3x + k êàñà-
åòñÿ îñè àáñöèññ?

11.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé 24y x= − −  è y = x3 – 2, 

ðåøèòå óðàâíåíèå 2 34 2õ õ− − = − .

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè òåìïå-
ðàòóðû âîçäóõà ð (â oÑ) îò âðåìåíè ñóòîê t (â ÷à-
ñàõ). Îïðåäåëèòå ìàêñèìàëüíóþ òåìïåðàòóðà âîçäóõà 
â ýòîò äåíü.

2.  Íà ðèñóíêå ïîñòðîåí ãðàôèê ëèíåéíîé ôóíêöèè. Çà-
äàéòå ýòó ôóíêöèþ ôîðìóëîé.

3.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 0,5x – 1. Ïðèíàäëåæàò 
ëè ãðàôèêó ôóíêöèè òî÷êè A(18; 9), C(–12; –7)?

4.  Ôóíêöèÿ çàäàíà ôîðìóëîé y = 2x – 3. Íàéäèòå êîîð-
äèíàòû òî÷åê ïåðåñå÷åíèÿ ãðàôèêà ôóíêöèè ñ îñÿìè 
êîîðäèíàò.
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5.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = 4 – x2. Óêàæèòå ïðîìå-
æóòêè çíàêîïîñòîÿíñòâà ôóíêöèè.

6.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = x2 – 4x. Óêàæèòå ïðî-
ìåæóòêè óáûâàíèÿ ôóíêöèè.

7.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê ôóíêöèè y = –x2–2x + 3. 
Óêàæèòå êîîðäèíàòû òî÷êè S.

8.  Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó ãðàôèêàìè ôóíêöèé 
è ôîðìóëàìè, êîòîðûå èõ çàäàþò.

1) 
2

y
x

=  2) y = 2x2  3) y = –2x  4) y = 2 

Á.

À. Â.

Ã.
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9.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê äâèæåíèÿ àâòîáóñà 
èç ãîðîäà Ê â ãîðîä Â è âåëîñèïåäèñòà èç ãîðîäà Â 
â ãîðîä Ê. Íà ñêîëüêî êèëîìåòðîâ â ÷àñ ñêîðîñòü 
àâòîìîáèëÿ áîëüøå ñêîðîñòè âåëîñèïåäèñòà?

10.  Ïðè êàêîì çíà÷åíèè m ïàðàáîëà y = 2x2 – 5x + m êà-
ñàåòñÿ îñè àáñöèññ?

11.  Èñïîëüçóÿ ãðàôèêè ôóíêöèé 24y x= − −  è y = (x – 2)3, 

ðåøèòå óðàâíåíèå óðàâíåíèå ( )324 2õ õ− − = − .

Óðîê 10
ÏÐÎÃÐÅÑÑÈÈ

Àðèôìåòè÷åñêàÿ 
ïðîãðåññèÿ

Ãåîìåòðè÷åñêàÿ 
ïðîãðåññèÿ

Îïðåäåëåíèå

Àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåñ-
ñèåé (an) íàçûâàåòñÿ ïî-
ñëåäîâàòåëüíîñòü, êàæäûé 
÷ëåí êîòîðîé, íà÷èíàÿ ñî 
âòîðîãî, ðàâåí ïðåäûäóùå-
ìó ÷ëåíó, ñëîæåííîìó 
ñ îäíèì è òåì æå ÷èñëîì d 
(d – ðàçíîñòü ïðîãðåññèè).

Ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåñ-
ñèåé (bn) íàçûâàåòñÿ ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòü îòëè÷íûõ îò 
íóëÿ ÷èñåë, êàæäûé ÷ëåí 
êîòîðîé, íà÷èíàÿ ñî âòîðî-
ãî, ðàâåí ïðåäûäóùåìó ÷ëå-
íó, óìíîæåí íîìó íà îäíî 
è òî æå ÷èñëî q (q – çíàìåíà-
òåëü ïðîãðåññèè).
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Àðèôìåòè÷åñêàÿ 
ïðîãðåññèÿ

Ãåîìåòðè÷åñêàÿ 
ïðîãðåññèÿ

Ðåêóððåíòíàÿ ôîðìóëà

Äëÿ ëþáîãî íàòóðàëüíîãî n 

an+1 = an + d
Äëÿ ëþáîãî íàòóðàëüíîãî n 

bn+1 = bn · q,  bn ≠ 0

Ôîðìóëà n-ãî ÷ëåíà

an = a1 + d(n – 1) bn = b1 · qn – 1,  bn ≠ 0 

Õàðàêòåðèñòè÷åñêîå ñâîéñòâî

1 1 , 1
2

n n
n

a a
a n− ++= > bn

2 = bn – 1 · bn + 1,  n > 1

Ñóììà n ïåðâûõ ÷ëåíîâ

1

2
n

n
a a

S n
+= ⋅

12 ( 1)
2n

a d n
S n

+ −= ⋅

1 , 1
1

n
n

b q b
S q

q
−= ≠
−

1
1

, 1
1

n

n
q

S b q
q

−= ≠
−

1.  Àðèôìåòè÷åñêèå ïðîãðåññèè (àn), (bn) è (ñn) çàäàíû 
ôîðìóëàìè n-ãî ÷ëåíà: 
1) an = 5n 2) bn = 5n – 3 3) cn = n + 5

Óêàæèòå òå èç íèõ, êîòîðûå èìåþò ðàçíîñòü, ðàâ-
íóþ 5.

2.  Ãåîìåòðè÷åñêèå ïðîãðåññèè (àn), (bn) è (ñn) çàäàíû 
ôîðìóëàìè n-ãî ÷ëåíà: 

1) an = 4n 2) 
1
4

n

nb ⎛ ⎞= ⎜ ⎟⎝ ⎠
 3) cn = 4 · 2n

Óêàæèòå òå èç íèõ, êîòîðûå èìåþò çíàìåíàòåëü, 
ðàâíûé 4.

3.  Íàéäèòå äåâÿòûé ÷ëåí àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
3; 7; …

4.  Íàéäèòå øåñòîé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
3; 6; …
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5.  Íàéäèòå øåñòîé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
3; –6; …

6.  Â àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (àn) a1 = –1, a2 = –3. 
Íàéäèòå ñóììó ïåðâûõ ñåìè åå ÷ëåíîâ.

7.  Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) b1 = 2, b2 = 4. Íàé-
äèòå ñóììó ïåðâûõ ñåìè åå ÷ëåíîâ.

8.  Íàéäèòå ñóììó øåñòíàäöàòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ àðèô-
ìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (àn), åñëè an = 3n–4.

9.  Íàéäèòå ñóììó ïÿòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ ãåîìåòðè÷åñêîé 
ïðîãðåññèè (àn), åñëè bn = 3n–1.

10.  Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (an) èçâåñòíî, ÷òî 
a3 = 2, a7 = 32. Íàéäèòå ÷åòâåðòûé ÷ëåí ïðîãðåññèè.

11.  Â àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (an) èçâåñòíî, ÷òî 
a3 = 2, a7 = 32. Íàéäèòå ÷åòâåðòûé ÷ëåí ïðîãðåññèè.

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Àðèôìåòè÷åñêèå ïðîãðåññèè (àn), (bn) è (ñn) çàäàíû 
ôîðìóëàìè n-ãî ÷ëåíà: 
1) an = 4n + 2
2) bn = n + 4
3) cn = 4n

Óêàæèòå òå èç íèõ, êîòîðûå èìåþò ðàçíîñòü, ðàâ-
íóþ 4.

2.  Ãåîìåòðè÷åñêèå ïðîãðåññèè (àn), (bn) è (ñn) çàäàíû 
ôîðìóëàìè n-ãî ÷ëåíà: 

1) 
1
2

n

na ⎛ ⎞= ⎜ ⎟⎝ ⎠
2) bn = 3 · 4n 
3) cn = 3n 

Óêàæèòå òå èç íèõ, êîòîðûå èìåþò çíàìåíàòåëü, 
ðàâíûé 3.
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3.  Íàéäèòå äåñÿòûé ÷ëåí àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
2; 7; …

4.  Íàéäèòå ïÿòûé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
2; 6; …

5.  Íàéäèòå âîñüìîé ÷ëåí ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè 
2; –4; …

6.  Â àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (àn) a1 = –2, a2 = –4. 
Íàéäèòå ñóììó ïåðâûõ øåñòè åå ÷ëåíîâ.

7.  Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (bn) b1 = 1, b2 = 3. Íàé-
äèòå ñóììó ïåðâûõ øåñòè åå ÷ëåíîâ.

8.  Íàéäèòå ñóììó ÷åòûðíàäöàòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ àðèô-
ìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (àn), åñëè an = 4n – 1.

9.  Íàéäèòå ñóììó øåñòè ïåðâûõ ÷ëåíîâ ãåîìåòðè÷å-
ñêîé ïðîãðåññèè (bn), åñëè bn = 2n–1.

10.  Â ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè (an) èçâåñòíî, ÷òî 
a4 = 64, a10 = 1. Íàéäèòå ïÿòûé ÷ëåí ïðîãðåññèè.

11.  Â àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè (an) èçâåñòíî, ÷òî 
a4 = 64, a10 = 1. Íàéäèòå ïÿòûé ÷ëåí ïðîãðåññèè.

Óðîê 11  
ÑÒÀÒÈÑÒÈÊÀ È ÒÅÎÐÈß ÂÅÐÎßÒÍÎÑÒÅÉ 

1.  Ñâåäåíèÿ î äíåâíîé âûðàáîòêå ìàñòåðà ïðåäñòàâëåíû 
â òàáëèöå:

Ï
îí

å-
äå

ëü
íè

ê

Â
òî

ðí
èê

Ñ
ðå

äà

×
åò

âå
ðã

Ï
ÿò

íè
ö

à

Äíåâíàÿ âûðàáîòêà 20 20 19 20 21

Ñêîëüêî äåòàëåé â äåíü â ñðåäíåì èçãîòàâëèâàë 
 ìàñòåð?
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2.  Íà ãðàôèêå òî÷êàìè ïîêàçàíû öåíû îäíîé àêöèè àâòî-
ìîáèëüíîãî çàâîäà â ïåðèîä ñ 1 ïî 6 ìàðòà 2011 ãîäà 
(â ðóáëÿõ çà àêöèþ). Äëÿ íàãëÿäíîñòè æèðíûå òî÷êè 
íà ãðàôèêå ñîåäèíåíû ëèíèåé.

Áðîêåð êóïèë 1 ìàðòà 50 àêöèé è ïðîäàë èõ âñå 
4 ìàðòà. ×åìó ðàâíà ïðèáûëü áðîêåðà? Îòâåò óêàæèòå 
â ðóáëÿõ.

3.  Íà ãðàôèêå òî÷êàìè ïîêàçàíû öåíû îäíîé àêöèè 
àâòîìîáèëüíîãî çàâîäà â ïåðèîä ñ 3 ïî 8 àïðåëÿ 
2011 ãîäà (â ðóáëÿõ çà àêöèþ). Äëÿ íàãëÿäíîñòè 
æèðíûå òî÷êè íà ãðàôèêå ñîåäèíåíû ëèíèåé.

Áðîêåð íà ïðèîáðåòåíèå àêöèé àâòîìîáèëüíîãî çà-
âîäà âûäåëèë 55 000 ðóáëåé. Ñêîëüêî àêöèé îí ìîæåò 
êóïèòü 4 àïðåëÿ?
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Ðàçìàõîì íàáîðà ÷èñåë íàçûâàåòñÿ ðàçíîñòü ìåæäó 
íàèáîëüøèì è íàèìåíüøèì ÷èñëîì.
Ñðåäíèì àðèôìåòè÷åñêèì (ñðåäíèì çíà÷åíèåì) íå-
ñêîëüêèõ ÷èñåë íàçûâàåòñÿ ÷èñëî, ðàâíîå îòíîøåíèþ 
ñóììû ýòèõ ÷èñåë ê èõ êîëè÷åñòâó.
Ìîäà — ýòî ÷èñëî, êîòîðîå âñòðå÷àåòñÿ â ÷èñëîâîì 
ðÿäó ÷àùå âñåãî.
×èñëîâîé ðÿä ìîæåò èìåòü îäíó ìîäó èëè íåñêîëüêî, 
íî ìîæåò è íå èìåòü ìîäû. 
Ìåäèàíà — ýòî ÷èñëî, êîòîðîå äåëèò óïîðÿäî÷åííûé 
ðÿä ÷èñåë íà äâå ðàâíûå ïî êîëè÷åñòâó ýëåìåíòîâ ÷àñòè. 
Åñëè ÷èñëî ÷èñåë ðÿäà íå÷åòíî, òî ìåäèàíà — ýòî ÷èñëî, 
íàõîäÿùååñÿ â ñåðåäèíå óïîðÿäî÷åííîãî ðÿäà ÷èñåë. 
Åñëè êîëè÷åñòâî ÷èñåë â ðÿäå ÷åòíî, òî ìåäèàíà ðàâíà 
ïîëóñóììå ÷èñåë, ñòîÿùèõ íà ñðåäíèõ ìåñòàõ.
Äîëþ óñïåõà òîãî èëè èíîãî ñîáûòèÿ À ìàòåìàòèêè 
âûðàæàþò ÷èñëîì è íàçûâàþò âåðîÿòíîñòüþ ýòîãî ñî-
áûòèÿ Ð(À). Äëÿ âû÷èñëåíèÿ âåðîÿòíîñòè ñîáûòèÿ, 
êîòîðîå ìîæåò çàêîí÷èòüñÿ êîíå÷íûì ÷èñëîì ðàâíî-
âîçìîæíûõ ýëåìåíòàðíûõ èñõîäîâ, ìîæíî âîñïîëü-
çîâàòüñÿ êëàññè÷åñêèì îïðåäåëåíèåì âåðîÿòíîñòè:

( )
m

P A
n

= ,

ãäå m — ÷èñëî ýëåìåíòàðíûõ èñõîäîâ, ïðè êîòîðûõ 
ñîáûòèå À ïðîèñõîäèò, n — ÷èñëî âñåõ ðàâíîâîçìîæ-
íûõ ýëåìåíòàðíûõ èñõîäîâ.

4.  Â òàáëèöå ïðåäñòàâëåíû ðàñõîäû ó÷åíèêà íà ïèòàíèå 
â òå÷åíèå íåäåëè.
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Ðàñõîäû, ðóá. 70 90 95 60 90

Êàêîé ðàçìàõ äàííîãî ÷èñëîâîãî ðÿäà?
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5.  Çàïèñàí ðîñò 5 ó÷àùèõñÿ: 156, 152, 148, 148, 154. 
Íà ñêîëüêî îòëè÷àåòñÿ ìåäèàíà ýòîãî íàáîðà ÷èñåë 
îò åãî ñðåäíåãî àðèôìåòè÷åñêîãî? 

6.  Çàïèñàí ðîñò 5 ó÷àùèõñÿ: 156, 152, 148, 148, 154. 
Íà ñêîëüêî îòëè÷àåòñÿ ìîäà ýòîãî íàáîðà ÷èñåë îò 
åãî ñðåäíåãî àðèôìåòè÷åñêîãî? 

7.  Ìàëûø, íå óìåþùèé ÷èòàòü, èãðàåò ñ òðåìÿ êàð-
òî÷êàìè ðàçðåçíîé àçáóêè «ñ», «î», «ê». Íàéäèòå 
âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî, èñïîëüçóÿ âñå êàðòî÷êè, îí 
âûëîæèò ñëîâî «ñîê»?

8.  Â ÿùèêå ëåæàò 20 îäèíàêîâûõ íà îùóïü øàðîâ: 
4 — çåëåíûõ, 9 — êðàñíûõ, 7 — ñèíèõ. Èç ÿùè-
êà âûíóëè íàóäà÷ó îäèí øàð. Íàéäèòå âåðîÿòíîñòü 
òîãî, ÷òî âûíóòûé øàð íå çåëåíûé.

9.  Â áàðàáàíå ëåæàò îäèíàêîâûå íà îùóïü øàðû ëîòå-
ðåè ñ íîìåðàìè îò 1 äî 36. Êàêîâà âåðîÿòíîñòü òîãî, 
÷òî íîìåð âûíóòîãî íàóäà÷ó øàðà äåëèòñÿ íà 5?

10.  Èç ïîëíîãî íàáîðà 28 øòóê êîñòåé äîìèíî íàóãàä 
âûáèðàåòñÿ îäíà êîñòü. Íàéäèòå âåðîÿòíîñòü òîãî, 
÷òî ñóììà î÷êîâ íà êîñòè ðàâíà 6.

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Ñâåäåíèÿ î äíåâíîé âûðàáîòêå òîêàðÿ ïðåäñòàâëåíû 
â òàáëèöå.
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Äíåâíàÿ âûðàáîòêà
òîêàðÿ 19 23 20 22 Íå 

ðàáîòàë

Ñêîëüêî äåòàëåé â äåíü â ñðåäíåì èçãîòàâëèâàë 
 òîêàðü?
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2.  Íà ãðàôèêå òî÷êàìè ïîêàçàíû öåíû îäíîé àêöèè 
àâòîìîáèëüíîãî çàâîäà â ïåðèîä ñ 1 ïî 6 ìàðòà 
2011 ãîäà (â ðóáëÿõ çà àêöèþ). Äëÿ íàãëÿäíîñòè 
æèðíûå òî÷êè íà ãðàôèêå ñîåäèíåíû ëèíèåé.

Áðîêåð êóïèë 2 ìàðòà 50 àêöèé è ïðîäàë èõ âñå 
3 ìàðòà. Ñêîëüêî ïîòåðÿë áðîêåð íà ýòîé îïåðàöèè? 
Îòâåò óêàæèòå â ðóáëÿõ.

3.  Íà ãðàôèêå òî÷êàìè ïîêàçàíû öåíû îäíîé àêöèè àâ-
òîìîáèëüíîãî çàâîäà â ïåðèîä ñ 3 ïî 8 àïðåëÿ 2011 
ãîäà (â ðóáëÿõ çà àêöèþ). Äëÿ íàãëÿäíîñòè æèðíûå 
òî÷êè íà ãðàôèêå ñîåäèíåíû ëèíèåé.

Áðîêåð íà ïðèîáðåòåíèå àêöèé àâòîìîáèëüíîãî çà-
âîäà âûäåëèë 56 000 ðóáëåé. Ñêîëüêî àêöèé îí ìîæåò 
êóïèòü 6 àïðåëÿ?
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4.  Â òàáëèöå çàïèñàíû ðåçóëüòàòû åæåäíåâíîãî èçìå-
ðåíèÿ òåìïåðàòóðû âîçäóõà (â ãðàäóñàõ Öåëüñèÿ) íà 
ìåòåîñòàíöèè â ïîëäåíü ñ 1 ïî 5 ôåâðàëÿ.

×èñëî ìåñÿöà 1 2 3 4 5

Òåìïåðàòóðà, îÑ –6 –7 –2 0 3

Êàêîé ðàçìàõ äàííîãî ÷èñëîâîãî ðÿäà?

5.  Çàïèñàí ðîñò 5 ó÷àùèõñÿ: 134, 132, 126, 128, 134. 
Íà ñêîëüêî îòëè÷àåòñÿ ìåäèàíà ýòîãî íàáîðà ÷èñåë 
îò åãî ñðåäíåãî àðèôìåòè÷åñêîãî? 

6.  Çàïèñàí ðîñò 5 ó÷àùèõñÿ: 134, 132, 126, 128, 134. 
Íà ñêîëüêî îòëè÷àåòñÿ ìîäà ýòîãî íàáîðà ÷èñåë îò 
åãî ñðåäíåãî àðèôìåòè÷åñêîãî? 

7.  Ìàëûø, íå óìåþùèé ÷èòàòü, èãðàåò ñ òðåìÿ êàð-
òî÷êàìè ðàçðåçíîé àçáóêè «ê», «î», «ê». Íàéäèòå 
âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî, èñïîëüçóÿ âñå êàðòî÷êè, îí 
âûëîæèò ñëîâî «êîê»?

8.  Â ÿùèêå ëåæàò 10 îäèíàêîâûõ íà îùóïü øàðîâ: 
2 — çåëåíûõ, 3 — êðàñíûõ, 5 — ñèíèõ. Èç ÿùè-
êà âûíóëè íàóäà÷ó îäèí øàð. Íàéäèòå âåðîÿòíîñòü 
òîãî, ÷òî âûíóòûé øàð íå êðàñíûé.

9.  Â áàðàáàíå ëåæàò îäèíàêîâûå íà îùóïü øàðû ëîòå-
ðåè ñ íîìåðàìè îò 1 äî 36. Êàêîâà âåðîÿòíîñòü òîãî, 
÷òî íîìåð âûíóòîãî íàóäà÷ó øàðà äåëèòñÿ íà 7?

10.  Èç ïîëíîãî íàáîðà 28 øòóê êîñòåé äîìèíî íàóãàä 
âûáèðàåòñÿ îäíà êîñòü. Íàéäèòå âåðîÿòíîñòü òîãî, 
÷òî ñóììà î÷êîâ íà êîñòè ðàâíà 5.
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Óðîê 12  
ÍÀ×ÀËÜÍÛÅ ÏÎÍßÒÈß ÃÅÎÌÅÒÐÈÈ. 

ÒÐÅÓÃÎËÜÍÈÊ

1. Óêàæèòå íîìåðà íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé. 
1)  Åñëè äâå ïðÿìûå ïåðïåíäèêóëÿðíû òðåòüåé ïðÿ-

ìîé, òî îíè ïåðïåíäèêóëÿðíû.
2)  Åñëè äâå ïðÿìûå ïàðàëëåëüíû òðåòüåé ïðÿìîé, òî 

îíè ïàðàëëåëüíû.
3)  Åñëè ñóììà äâóõ óãëîâ ðàâíà 180o, òî îíè ÿâëÿ-

þòñÿ ñìåæíûìè.
4)  Åñëè óãëû ñìåæíûå, òî èõ ñóììà ðàâíà 180o.

2.  Ëó÷ ÂK äåëèò ðàçâåðíóòûé óãîë ÀÂÑ íà äâà óãëà, 
îäèí èç êîòîðûõ íà 38o ìåíüøå äðóãîãî. Íàéäèòå 
îáðàçîâàâøèåñÿ óãëû.

3.  Îòðåçêè MN è CD ïåðåñåêàþòñÿ è òî÷êîé ïåðåñå÷å-
íèÿ (òî÷êîé F) äåëÿòñÿ ïîïîëàì. Äîêàæèòå: 1) ðàâåí-
ñòâî òðåóãîëüíèêîâ: MFC è DFN, MDC è DCN; 2) ïà-
ðàëëåëüíîñòü ïðÿìûõ MC è DN; 3) ÷åòûðåõ óãîëüíèê 
MCND — ïàðàëëåëîãðàìì.

4.  Â òðåóãîëüíèêå ÀÂÑ íà áèññåêòðèñå ÂÅ îòìå÷åíà òî÷-
êà Ì, à íà ñòîðîíàõ ÀÂ è ÂÑ — òî÷êè Ð è K ñîîòâåò-
ñòâåííî (òî÷êè Ð, Ì, K íå ëåæàò íà îäíîé ïðÿìîé). 
Èçâåñòíî, ÷òî ∠BMP = ∠BMK. Äîêàæèòå ðàâåíñòâî 
òðåóãîëüíèêîâ BMP è BMK.

5.  Â òðåóãîëüíèêå ÀÂÑ íà ìåäèàíå ÂÒ îòìå÷åíà òî÷êà 
Å, à íà ñòîðîíàõ ÀÂ è ÂÑ — òî÷êè Ð è K ñîîòâåò-
ñòâåííî (òî÷êè Ð, E, K íå ëåæàò íà îäíîé ïðÿìîé). 
Èçâåñòíî, ÷òî PB = BK è PE = EK. Äîêàæèòå, ÷òî òðå-
óãîëüíèêè ÂÐÅ è ÂÊÅ ðàâíû.

6.  Â òðåóãîëüíèêå CDÀ ïðîâåäåíû áèññåêòðèñû ÑÊ è 
DP, ïåðåñåêàþùèåñÿ â òî÷êå F, ïðè÷åì ∠DFC = 110o. 
Íàéäèòå óãîë CÀD.
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7.  Îòðåçîê ÀK — áèññåêòðèñà òðåóãîëüíèêà ÀÂÑ. ×å-
ðåç òî÷êó Ê ïðîâåäåíà ïðÿìàÿ, ïåðåñåêàþùàÿ ÀÂ â 
òî÷êå Î òàê, ÷òî ÀÎ = ÎK. 1) Äîêàæèòå, ÷òî ïðÿìûå 
ÎÊ è ÀÑ ïàðàëëåëüíû; 2) íàéäèòå óãëû òðåóãîëüíè-
êà ÀÎK, åñëè ∠BAC = 52o.

8.  Â òðåóãîëüíèêå CDE ∠E = 20o. ÑF — áèññåêòðèñà, 
∠CFD = 60o. Íàéäèòå ∠E.

9.  Îäèí èç óãëîâ ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà íà 16o 

áîëüøå äðóãîãî. Íàéäèòå óãëû ïðÿìîóãîëüíîãî òðå-
óãîëüíèêà.

10.  Äâå ñòîðîíû ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ðàâíû 3 
è 5. ×åìó ìîæåò áûòü ðàâíà òðåòüÿ ñòîðîíà òðåó-
ãîëüíèêà?

Äîìàøíåå çàäàíèå

1. Óêàæèòå íîìåðà íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé: 
1)  Êàæäàÿ ñòîðîíà òðåóãîëüíèêà ìåíüøå ñóììû 

äâóõ äðóãèõ ñòîðîí.
2)  Â ðàâíîáåäðåííîì òðåóãîëüíèêå îòðåçîê, ñîåäè-

íÿþùèé ëþáóþ òî÷êó îñíîâàíèÿ, îòëè÷íóþ îò 
âåðøèíû, ñ ïðîòèâîïîëîæíîé âåðøèíîé, ìåíüøå 
áîêîâîé ñòîðîíû.

3)  Åñëè äâà óãëà ðàâíû, òî îíè ÿâëÿþòñÿ âåðòè-
êàëüíûìè.

4)  Åñëè óãëû âåðòèêàëüíûå, òî îíè ðàâíû.

2.  Ëó÷ ÀÑ äåëèò ðàçâåðíóòûé óãîë DAF íà äâà óãëà, 
îäèí èç êîòîðûõ â 4 ðàçà áîëüøå äðóãîãî. Íàéäèòå 
îáðàçîâàâøèåñÿ óãëû.

3.  Îòðåçêè OS è BN ïåðåñåêàþòñÿ è òî÷êîé ïåðåñå÷å-
íèÿ (òî÷êîé A) äåëÿòñÿ ïîïîëàì. Äîêàæèòå: 1) ðà-
âåíñòâî òðåóãîëüíèêîâ: BSA è NOA, OSN è BOS; 
2) ïàðàëëåëüíîñòü ïðÿìûõ OB è SN; 3) ÷åòûðåõó-
ãîëüíèê OBSN — ïàðàëëåëîãðàìì.
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4.  Â òðåóãîëüíèêå ÀÂL íà áèññåêòðèñå ÂÅ îòìå÷åíà 
òî÷êà O, à íà ñòîðîíàõ ÀÂ è ÂL — òî÷êè Ð è K 
ñîîòâåòñòâåííî (òî÷êè Ð, O, K íå ëåæàò íà îäíîé 
ïðÿìîé). Èçâåñòíî, ÷òî ∠POB = ∠BOK. Äîêàæèòå ðà-
âåíñòâî òðåóãîëüíèêîâ OPB è BOK.

5.  Â òðåóãîëüíèêå KÂD íà ìåäèàíå ÂA îòìå÷åíà òî÷-
êà O, à íà ñòîðîíàõ KÂ è ÂD — òî÷êè Ð è Ñ ñîîò-
âåòñòâåííî (òî÷êè Ð, O, Ñ íå ëåæàò íà îäíîé ïðÿ-
ìîé). Èçâåñòíî, ÷òî PB = BC è PO = OC. Äîêàæèòå, 
÷òî ðàâíû óãëû PBO è ÑBO.

6.  Â òðåóãîëüíèêå ÎDB ïðîâåäåíû áèññåêòðèñû ÎK è 
DT, ïåðåñåêàþùèåñÿ â òî÷êå À, ïðè÷åì ∠DAO = 130o. 
Íàéäèòå óãîë ÎBD.

7.  Îòðåçîê ÌÅ — áèññåêòðèñà òðåóãîëüíèêà ÌÂÑ. ×å-
ðåç òî÷êó Å ïðîâåäåíà ïðÿìàÿ, ïåðåñåêàþùàÿ ÌÂ 
â òî÷êå Î òàê, ÷òî ÌÎ = ÎÅ. à) Äîêàæèòå, ÷òî ïðÿ-
ìûå ÎÅ è ÌÑ ïàðàëëåëüíû; á) íàéäèòå óãëû òðå-
óãîëüíèêà ÌÎÅ, åñëè ∠BMC = 64o.

8.  Â òðåóãîëüíèêå ADO ∠O = 10o, ∠D = 60o. AF — áèñ-
ñåêòðèñà. Íàéäèòå ∠AFD.

9.  Îäèí èç óãëîâ ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà íà 8o  
ìåíüøå äðóãîãî. Íàéäèòå óãëû ïðÿìîóãîëüíîãî òðå-
óãîëüíèêà.

10.  Äâå ñòîðîíû ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ðàâíû 3 
è 4. ×åìó ìîæåò áûòü ðàâíà òðåòüÿ ñòîðîíà òðå-
óãîëüíèêà?

Óðîê 13

ÒÐÅÓÃÎËÜÍÈÊ

Ðàâíîáåäðåííûé òðåóãîëüíèê
Óãëû ïðè îñíîâàíèè ðàâíîáåäðåííîãî òðåóãîëüíèêà 
ðàâíû.
Â ðàâíîáåäðåííîì òðåóãîëüíèêå òðè îòðåçêà — âûñîòà, 
ìåäèàíà è áèññåêòðèñà, ïðîâåäåííûå ê îñíîâàíèþ, — 
ðàâíû.
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1. Óêàæèòå íîìåðà íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé.
1)  Êîòàíãåíñîì îñòðîãî óãëà ïðÿìîóãîëüíîãî òðå-

óãîëüíèêà íàçûâàåòñÿ îòíîøåíèå ïðîòèâîëåæàùå-
ãî êàòåòà ê ïðèëåæàùåìó.

2)  Ñèíóñîì îñòðîãî óãëà ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíè-
êà íàçûâàåòñÿ îòíîøåíèå ïðîòèâîëåæàùåãî êàòåòà 
ê ãèïîòåíóçå.

3) Â ëþáîé òðåóãîëüíèê ìîæíî âïèñàòü îêðóæíîñòü.
4)  Â ëþáîé ÷åòûðåõóãîëüíèê ìîæíî âïèñàòü îêðóæ-

íîñòü.

2.  Äàí ïðàâèëüíûé òðåóãîëüíèê ÀÂÑ ñî ñòîðîíîé 6. 
Íàéäèòå: 1) ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà; 2) ïëîùàäü òðå-
óãîëüíèêà; 3) ïëîùàäü êðóãà, îïèñàííîãî îêîëî òðå-
óãîëüíèêà; 4) äëèíó îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â òðå-
óãîëüíèê; 5) ïëîùàäü ÷åòûðåõóãîëüíèêà ÀÂÑÎ, ãäå 
òî÷êà Î – öåíòð òðåóãîëüíèêà.

3.  MN = 6, NP = 8. Íàéäèòå: 1) ïåðèìåòð; 2) ïëîùàäü; 
3) ðàäèóñ âïèñàííîé îêðóæíîñòè; 4) ðàäèóñ îïèñàí-
íîé îêðóæíîñòè; 5) ìåäèàíó, ïðîâåäåííóþ ê ãèïîòå-
íóçå; 6) ïðîâåäèòå âûñîòó NE è íàéäèòå ïàðû ïîäîá-
íûõ òðåóãîëüíèêîâ.

4.  Â òðåóãîëüíèêå MNP MN = 7, NP = 15, MP = 20. Íàé-
äèòå: 1) ïåðèìåòð; 2) ïëîùàäü; 3) îïðåäåëèòå âèä 
òðåóãîëüíèêà; 4) ðàäèóñ âïèñàííîé îêðóæíîñòè; 
5) ðàäèóñ îïèñàííîé îêðóæíîñòè; 6) ìåíüøóþ âû-
ñîòó.

5.  Äâå ñòîðîíû ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ðàâíû 3 è 
5. ×åìó ìîæåò áûòü ðàâíà òðåòüÿ ñòîðîíà òðåóãîëü-
íèêà?



121ÇÀÄÀÍÈß ÄËß ÓÐÎÊÎÂ ÎÁÎÁÙÅÍÈß È ÏÎÂÒÎÐÅÍÈß 

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Äàí ïðàâèëüíûé òðåóãîëüíèê MNP ñî ñòîðîíîé 12. 
Íàéäèòå: 1) ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà; 2) ïëîùàäü òðå-
óãîëüíèêà; 3) ïëîùàäü êðóãà, îïèñàííîãî îêîëî òðå-
óãîëüíèêà; 4) äëèíó îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â òðå-
óãîëüíèê; 5) ïëîùàäü ÷åòûðåõóãîëüíèêà MNPA, ãäå 
òî÷êà A – öåíòð òðåóãîëüíèêà.

2.  Â ïðÿìîóãîëüíîì òðåóãîëüíèêå ACD ∠C = 90o, AC = 5, 
AC = 12. Íàéäèòå: 1) ïåðèìåòð; 2) ïëîùàäü; 3) ðà-
äèóñ âïèñàííîé îêðóæíîñòè; 4) ðàäèóñ îïèñàííîé 
îêðóæíîñòè; 5) ìåäèàíó, ïðîâåäåííóþ ê ãèïîòåíóçå; 
6) ïðîâåäèòå âûñîòó ÑÎ è íàéäèòå ïàðû ïîäîáíûõ 
òðåóãîëüíèêîâ.

3.  Â òðåóãîëüíèêå MÀÑ MA = 4, AC = 13, MC = 15. Íàéäè-
òå: 1) ïåðèìåòð; 2) ïëîùàäü; 3) îïðåäåëèòå âèä òðå-
óãîëüíèêà; 4) ðàäèóñ âïèñàííîé îêðóæíîñòè; 5) ðà-
äèóñ îïèñàííîé îêðóæíîñòè; 6) áîëüøóþ âûñîòó.

4.  Äâå ñòîðîíû ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ðàâíû 3 è 
4. ×åìó ìîæåò áûòü ðàâíà òðåòüÿ ñòîðîíà òðåóãîëü-
íèêà?

5. Óêàæèòå íîìåðà íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé. 
1)  Òàíãåíñîì îñòðîãî óãëà ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëü-

íèêà íàçûâàåòñÿ îòíîøåíèå ïðèëåæàùåãî êàòåòà 
ê ïðîòèâîëåæàùåìó.

2)  Êîñèíóñîì îñòðîãî óãëà ïðÿìîóãîëüíîãî òðåóãîëü-
íèêà íàçûâàåòñÿ îòíîøåíèå ïðîòèâîëåæàùåãî êà-
òåòà ê ãèïîòåíóçå.

3)  Ëþáîé ðàâíîáåäðåííûé òðåóãîëüíèê ÿâëÿåòñÿ ðàâ-
íîñòîðîííèì.

4)  Ëþáîé ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê ÿâëÿåòñÿ ðàâ-
íîáåäðåííûì. 
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Óðîê 14 .
ÊÂÀÄÐÀÒ. ÐÎÌÁ. ÏÀÐÀËËÅËÎÃÐÀÌÌ

Ïàðàëëåëîãðàìì
Ïðîòèâîïîëîæíûå ñòîðîíû ïàðàëëåëîãðàììà ðàâíû 
è ïàðàëëåëüíû.
Äèàãîíàëè ïàðàëëåëîãðàììà òî÷êîé ïåðåñå÷åíèÿ äå-
ëÿòñÿ ïîïîëàì.
Ïëîùàäü ïàðàëëåëîãðàììà (S): 

S = aha,  S = absin∠(a; b), 

ãäå a  è b — ñìåæíûå ñòîðîíû ïàðàëëåëîãðàììà, 
  ha — âûñîòà, ïðîâåäåííàÿ ê ñòîðîíå a.

Ïðÿìîóãîëüíèê
Èìååò âñå ñâîéñòâà ïàðàëëåëîãðàììà.
Äèàãîíàëè ïðÿìîóãîëüíèêà ðàâíû.
S = ab, ãäå a è b — ñìåæíûå ñòîðîíû ïðÿìîóãîëüíèêà.

Ðîìá
Èìååò âñå ñâîéñòâà ïàðàëëåëîãðàììà.
Âñå ñòîðîíû ðîìáà ðàâíû.
Äèàãîíàëè ðîìáà ïåðïåíäèêóëÿðíû.

Êâàäðàò
Èìååò âñå ñâîéñòâà ïðÿìîóãîëüíèêà è ðîìáà.

1.  Äàí êâàäðàò ñî ñòîðîíîé 6. Íàéäèòå: 1) ïåðèìåòð 
êâàäðàòà; 2) ïëîùàäü êâàäðàòà; 3) äèàãîíàëü êâà-
äðàòà; 4) ïëîùàäü êðóãà, îïèñàííîãî îêîëî êâàäðàòà; 
5) äëèíó îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â êâàäðàò.

2.  Â ðîìáå ABCD äèàãîíàëè ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå Î è 
AB = 5, ÀÑ = 8. Íàéäèòå: 1) ïåðèìåòð ðîìáà; 2) BD; 
3) ïëîùàäü ðîìáà; 4) ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà ÀÂN, 
ãäå òî÷êà N – ñåðåäèíà ñòîðîíû DC; 5) âûñîòû ðîì-
áà; 6) ðàäèóñ âïèñàííîé îêðóæíîñòè.
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3.  Â ïàðàëëåëîãðàììå ABCD äèàãîíàëè ïåðåñåêàþòñÿ â 
òî÷êå K è AB = 16, AD = 7, BD = 21. Íàéäèòå: 1) ïåðè-
ìåòð ïàðàëëåëîãðàììà; 2) AC; 3) ïëîùàäü ïàðàëëå-
ëîãðàììà; 4) ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà ÀÂK.

4. Óêàæèòå íîìåðà íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé.
1) Ëþáîé ðîìá ÿâëÿåòñÿ êâàäðàòîì. 
2) Ëþáîé êâàäðàò ÿâëÿåòñÿ ðîìáîì.
3) Â ïðÿìîóãîëüíèêå äèàãîíàëè ðàâíû.
4) Â ðîìáå äèàãîíàëè ðàâíû. 

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Äàí êâàäðàò ñî ñòîðîíîé 4. Íàéäèòå: 1) ïåðèìåòð 
êâàäðàòà; 2) ïëîùàäü êâàäðàòà; 3) äèàãîíàëü êâà-
äðàòà; 4) ïëîùàäü êðóãà, îïèñàííîãî îêîëî êâàäðàòà; 
5) äëèíó îêðóæíîñòè, âïèñàííîé â êâàäðàò.

2.  Â ðîìáå ABCD äèàãîíàëè ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå Å è 
AB  =  13, ÀÑ  =  24. Íàéäèòå: 1) ïåðèìåòð ðîìáà; 2) BD; 
3) ïëîùàäü ðîìáà; 4) ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà ÀÂP, ãäå 
òî÷êà P — ñåðåäèíà ñòîðîíû DC; 5) âûñîòû ðîìáà; 
6) ðàäèóñ âïèñàííîé îêðóæíîñòè.

3.  Â ïàðàëëåëîãðàììå ABCD äèàãîíàëè ïåðåñåêàþòñÿ â 
òî÷êå Î è AB  =  13, AD  =  4, BD  =  15. Íàéäèòå: 1) ïå-
ðèìåòð ïàðàëëåëîãðàììà; 2) AC; 3) ïëîùàäü ïàðàë-
ëåëîãðàììà; 4) ïëîùàäü òðåóãîëüíèêà ÀÑÎ.

4. Óêàæèòå íîìåðà íåâåðíûõ óòâåðæäåíèé.
1)  Ëþáîé ïðÿìîóãîëüíèê ÿâëÿåòñÿ ïàðàëëåëîãðàì-

ìîì. 
2)  Ëþáîé ïàðàëëåëîãðàìì ÿâëÿåòñÿ ïðÿìîóãîëüíè-

êîì.
3)  Â ïðÿìîóãîëüíèêå äèàãîíàëè ÿâëÿþòñÿ áèññåê-

òðèñàìè åãî óãëîâ.
4)  Â ðîìáå äèàãîíàëè âçàèìíî ïåðïåíäèêóëÿðíû. 
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Óðîê 15

ÒÐÀÏÅÖÈß. ÎÊÐÓÆÍÎÑÒÜ

Òðàïåöèÿ

2
a b

S h
+= , 

ãäå a è  b — îñíîâàíèÿ òðàïåöèè, 
h — åå âûñîòà.

Öåíòðàëüíûå è âïèñàííûå óãëû

Óãîë ñ âåðøèíîé â öåíòðå îêðóæíîñòè íàçûâàåòñÿ åå 
öåíòðàëüíûì óãëîì.
Óãîë, âåðøèíà êîòîðîãî ëåæèò íà îêðóæíîñòè, à ñòî-
ðîíû ïåðåñåêàþò îêðóæíîñòü, íàçûâàåòñÿ âïèñàííûì 
óãëîì.
Âïèñàííûé óãîë èçìåðÿåòñÿ ïîëîâèíîé äóãè, íà êîòî-
ðóþ îí îïèðàåòñÿ.

1.  Äàíà ðàâíîáåäðåííàÿ òðàïåöèÿ, áîêîâûå ñòîðîíû 
êîòîðîé ðàâíû 5. Âûñîòà òðàïåöèè ðàâíà 4, à îäíî 
èç îñíîâàíèé ðàâíî 10. Íàéäèòå: 1) ñðåäíþþ ëèíèþ 
òðàïåöèè; 2) ïëîùàäü òðàïåöèè.

2.  Äàíà òðàïåöèÿ ABCD ñ îñíîâàíèÿìè AD = 12, BÑ = 8. 
Áîêîâûå ñòîðîíû òðàïåöèè ðàâíû 13 è 15. Äèàãî-
íàëè òðàïåöèè ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå Å. Íàéäèòå: 
1) ñðåäíþþ ëèíèþ òðàïåöèè; 2) âûñîòó; 3) ïëî-
ùàäü; 4) ïëîùàäü ΔABC; 5) ïëîùàäü ΔBCD; 6) ïëî-
ùàäü ΔABD; 7) ïëîùàäü ΔADC; 8) ïëîùàäü ΔBEC; 
9) ïëîùàäü ΔABE; 10) ïëîùàäü ΔAED; 11) ïëîùàäü 
ΔCDE.
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3.  Ïî äàííûì ðèñóíêà íàéäèòå óãîë õ.

4.  Öåíòðàëüíûé óãîë MON íà 50o áîëüøå âïèñàííîãî 
óãëà, îïèðàþùåãîñÿ íà äóãó MN. Íàéäèòå êàæäûé 
èç ýòèõ óãëîâ.

Äîìàøíåå çàäàíèå

1.  Äàíà ðàâíîáåäðåííàÿ òðàïåöèÿ, áîêîâûå ñòîðîíû êî-
òîðîé ðàâíû 13. Âûñîòà òðàïåöèè ðàâíà 12, à îäíî 
èç îñíîâàíèé ðàâíî 12. Íàéäèòå: 1) ñðåäíþþ ëèíèþ 
òðàïåöèè; 2) ïëîùàäü òðàïåöèè.

2.  Äàíà òðàïåöèÿ ABCD ñ îñíîâàíèÿìè AD  =  8, BÑ  =  1. 
Áîêîâûå ñòîðîíû òðàïåöèè ðàâíû 20 è 15. Äèàãî-
íàëè òðàïåöèè ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå K. Íàéäèòå: 
1) ñðåäíþþ ëèíèþ òðàïåöèè; 2) âûñîòó; 3) ïëî-
ùàäü; 4) ïëîùàäü ΔABC; 5) ïëîùàäü ΔBCD; 6) ïëî-
ùàäü ΔABD; 7) ïëîùàäü ΔADC; 8) ïëîùàäü ΔBKC; 
9) ïëîùàäü ΔABK; 10) ïëîùàäü ΔAKD; 11) ïëîùàäü 
ΔCDK.
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3.  Ïî äàííûì ðèñóíêà íàéäèòå óãîë õ.

4.  Öåíòðàëüíûé óãîë AOD íà 70î áîëüøå âïèñàííîãî 
óãëà, îïèðàþùåãîñÿ íà äóãó AD. Íàéäèòå êàæäûé èç 
ýòèõ óãëîâ.



ÓÊÀÇÀÍÈß 
Ê ÒÅÌÀÒÈ×ÅÑÊÈÌ ÇÀÄÀÍÈßÌ 

1. ÊÂÀÄÐÀÒÈ×ÍÀß ÔÓÍÊÖÈß

21.  Ðåøèòå óðàâíåíèå 5 – x2 = –4x.

22.  Ãðàôèêîì ôóíêöèè ÿâëÿåòñÿ ïàðàáîëà ñ âåðøèíîé 
â òî÷êå (3; –4), âåòâè êîòîðîé íàïðàâëåíû ââåðõ.

23.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè îòäåëüíî íà êàæäîì èç 
ïðîìåæóòêîâ: (–∞; –3), [–3; 3] è (3; +∞).

24.  Çíàê êîýôôèöèåíòà ïðè x2 îïðåäåëÿåòñÿ ïî íà-
ïðàâëåíèþ âåòâåé. Åñëè y = ax2 + bx + c, òî çíà÷åíèå 
ôóíêöèè ïðè õ = 0 ðàâíî ñ. Çíàê êîýôôèöèåíòà b 
îïðåäåëèòå, èñïîëüçóÿ ôîðìóëó äëÿ íàõîæäåíèÿ àá-
ñöèññû âåðøèíû ïàðàáîëû.

25.  ×èñëèòåëü ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè. Ïîëó÷èòå 
y = x2 + 4 ïðè x ≠ ±2.

26.  Çàäàéòå óðàâíåíèå ïàðàáîëû, çíàÿ êîîðäèíàòû åå 
âåðøèíû è êîîðäèíàòû òî÷åê åå ïåðåñå÷åíèÿ ñ îñüþ 
àáñöèññ.

27.  Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê èñõîäíîé ôóíêöèè. 



ÓÊÀÇÀÍÈß Ê ÒÅÌÀÒÈ×ÅÑÊÈÌ ÇÀÄÀÍÈßÌ  128

28. Àíàëîãè÷íî çàäàíèþ ¹ 27. 

29.  Àáñöèññà âåðøèíû èçâåñòíà. Îñòàëîñü èç óðàâíå-
íèÿ ïàðàáîëû íàéòè îðäèíàòó âåðøèíû. Èññëåäóéòå 
äèñêðèìèíàíò.

30.  Àíàëîãè÷íî çàäàíèþ ¹ 29.

2. ÍÅÐÀÂÅÍÑÒÂÀ

2.1. Êâàäðàòíûå íåðàâåíñòâà

21.  Ðåøåíèåì íåðàâåíñòâà ÿâëÿåòñÿ ïðîìåæóòîê 
1

3;
3

⎛ ⎞− −⎜ ⎟⎝ ⎠
.

22.  Ðåøåíèåì ïåðâîãî íåðàâåíñòâà ÿâëÿåòñÿ ïðîìåæó-
òîê (–∞; 2,2). Ðåøåíèåì âòîðîãî íåðàâåíñòâà ÿâëÿ-
åòñÿ îòðåçîê [–3; 3]. Ðåøèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ.

23.  Îïðåäåëèòå çíàê âûðàæåíèÿ 10 5− , è ðàçäåëèòå 
íåðàâåíñòâî íà 10 5− .

24.  Ðåøåíèåì ïåðâîãî íåðàâåíñòâà ÿâëÿåòñÿ îáúåäèíå-
íèå ïðîìåæóòêîâ (–∞; –1]∪[3; +∞). Ðåøåíèåì âòî-
ðîãî íåðàâåíñòâà ÿâëÿåòñÿ îòðåçîê [–1; 4]. Ðåøèòå 
ñèñòåìó íåðàâåíñòâ.

25.  Ðåøåíèåì ïåðâîãî íåðàâåíñòâà ÿâëÿåòñÿ îáúåäèíå-
íèå ïðîìåæóòêîâ ( ; 7) ( 7; )−∞ − ∪ + ∞ . Ðåøåíèåì 
âòîðîãî íåðàâåíñòâà ÿâëÿåòñÿ îòðåçîê [–4; 4]. Ðå-
øèòå ñèñòåìó íåðàâåíñòâ.

26.  Ïîäêîðåííîå âûðàæåíèå íåîòðèöàòåëüíî, ò.å. 
x2 – 17 ≥ 0.Èñõîäíîå âûðàæåíèå èìååò ñìûñë ïðè 

( ; 17] [ 17; )x ∈ −∞ − ∪ + ∞ .

27.  Âûðàæåíèå â ÷èñëèòåëå îïðåäåëåíî ïðè x ∈ [–5; 5]. 
Âûðàæåíèå â çíàìåíàòåëå îïðåäåëåíî ïðè x ≠ –1.
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28.  Ðåøåíèåì ïåðâîãî íåðàâåíñòâà ÿâëÿþòñÿ òîëüêî äâà 
÷èñëà –2 è –3. Ïðîâåðüòå, ÿâëÿþòñÿ ëè ýòè ÷èñëà 
ðåøåíèÿìè âòîðîãî íåðàâåíñòâà.

29.  Ðåøèòå îòäåëüíî êàæäîå íåðàâåíñòâî. Ðåøåíèå 
ïåðâîãî íåðàâåíñòâà — (–3; 3), ðåøåíèå âòîðîãî — 
(–∞; –4]∪[0; +∞), òðåòüåãî — (–3; 1).

30.  Ââåäèòå íîâóþ ïåðåìåííóþ, à õ= , a ≥ 0. È ñâåäèòå 
ðåøåíèå èñõîäíîãî íåðàâåíñòâà ê ðåøåíèþ ñèñòåìû 
íåðàâåíñòâ, îäíî èç êîòîðûõ ÿâëÿåòñÿ êâàäðàòíûì, 

ò.å. 
2

0,

20 0.

à

à à

≥⎧⎪
⎨ + − ≥⎪⎩

.

2.2. Ìåòîä èíòåðâàëîâ

21. Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè âûðàæåíèå 3 4x x− .

22.  Âûðàæåíèå â ÷èñëèòåëå îáðàùàåòñÿ â íóëü ïðè 
x ≥ ±3. Âûðàæåíèå â çíàìåíàòåëå îáðàùàåòñÿ â íóëü 

ïðè 
1

1, .
3

x x= = −  Èñïîëüçóéòå ìåòîä èíòåðâàëîâ.

23.  Âûðàæåíèå â ÷èñëèòåëå îáðàùàåòñÿ â íóëü ïðè 
x = –5, x = 7. Âûðàæåíèå â çíàìåíàòåëå îáðàùàåòñÿ 
â íóëü ïðè x = 2. Èñïîëüçóéòå ìåòîä èíòåðâàëîâ.

24.  Âûðàæåíèå â ÷èñëèòåëå îáðàùàåòñÿ â íóëü ïðè x = 5, 
x = 2. Âûðàæåíèå â çíàìåíàòåëå îáðàùàåòñÿ â íóëü 
ïðè x = –3. Èñïîëüçóéòå ìåòîä èíòåðâàëîâ.

25.  Âûðàæåíèå â ÷èñëèòåëå îáðàùàåòñÿ â íóëü ïðè 
2 3x = ± . Âûðàæåíèå â çíàìåíàòåëå îáðàùàåòñÿ â 

íóëü ïðè x = –4, x = 0. Èñïîëüçóéòå ìåòîä èíòåðâà-
ëîâ.

26.  Äëÿ âûðàæåíèÿ 4x2 + 4x + 1 ïðèìåíèòå ôîðìóëó êâà-
äðàòà ñóììû. Ïîëó÷èòå (x – 1)(2x + 1)2 > 0.
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27.  Âûðàæåíèå â ÷èñëèòåëå îáðàùàåòñÿ â íóëü ïðè 
x = –7, x = 1. Âûðàæåíèå â çíàìåíàòåëå îáðàùàåòñÿ 
â íóëü ïðè x = 1. Èñïîëüçóéòå ìåòîä èíòåðâàëîâ.

28.  Òàê êàê ( )2
à à=  ïðè a ≥ 0, òî èñõîäíîå íåðàâåíñòâî 

ðàâíîñèëüíî ñèñòåìå íåðàâåíñòâ 
3 0,

2 1 3.
õ

õ õ

+ ≥⎧
⎨ − ≤ +⎩

29.  Òàê êàê ( )33 à à= , òî èñõîäíîå íåðàâåíñòâî ðàâíî-
ñèëüíî íåðàâåíñòâó 2x – 1 ≤ x + 3.

30.  1-é ñïîñîá. Ââåäèòå íîâóþ ïåðåìåííóþ a = x2, a ≥ 0. 
È ñâåäèòå ðåøåíèå èñõîäíîãî íåðàâåíñòâà ê ðåøå-
íèþ ñèñòåìû íåðàâåíñòâ, îäíî èç êîòîðûõ ÿâëÿåòñÿ 

êâàäðàòíûì, ò.å. 2

0,

20 0.

à

à à

≥⎧⎪
⎨ + − ≥⎪⎩

.

2-é ñïîñîá. Íàéäèòå íóëè ôóíêöèè f(x) = õ4 + õ2 – 20 
è îòìåòüòå èõ íà êîîðäèíàòíîé ïðÿìîé. Ðåøèòå íå-
ðàâåíñòâî ìåòîäîì èíòåðâàëîâ.

2.3. Íåðàâåíñòâà ñ ïàðàìåòðîì

1.  Èñïîëüçóéòå, ÷òî x2 ≥ 0 ïðè ëþáûõ çíà÷åíèÿõ õ.

2.  Ðàññìîòðèòå ôóíêöèþ f(x) = –õ2 – 4õ + 3 – à. Ãðàôèêîì 
ôóíêöèè ÿâëÿåòñÿ ïàðàáîëà. ×òîáû âûïîëíÿëîñü 
íåðàâåíñòâî f(x) < 0 äëÿ ëþáîãî çíà÷åíèÿ õ, íóæíî 
÷òîáû ãðàôèê ôóíêöèè y = f(x) áûë ðàñïîëîæåí ñëå-
äóþùèì îáðàçîì. 

3.  Íåðàâåíñòâî õ2 + 2àõ + 16 < 0 íå èìååò ðåøåíèé, åñëè 
äèñêðèìèíàíò óðàâíåíèÿ õ2 + 2àõ + 16 = 0 îòðèöàòå-
ëåí.
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4.  Ñðàâíèòå à è (–1). Ðàññìîòðèòå ðàçëè÷íûå ñëó÷àè 
ðàñïîëîæåíèÿ ÷èñåë à è (–1) íà êîîðäèíàòíîé ïðÿ-
ìîé. 
Åñëè a < –1, òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì îáðà-
çîì 

è ðåøåíèåì íåðàâåíñòâà áóäåò îòðåçîê (a; –1).

Åñëè a > –1, òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì îáðà-
çîì 

è ðåøåíèåì íåðàâåíñòâà áóäåò îòðåçîê (–1; a).

Åñëè a = –1, òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì îáðà-
çîì 

è ðåøåíèåì íåðàâåíñòâà áóäåò òî÷êà (–1).

5. Ñì. óêàçàíèå ê çàäàíèþ 4.

6.  Ñðàâíèòå à è (–1). Ðàññìîòðèòå ðàçëè÷íûå ñëó÷àè 
ðàñïîëîæåíèÿ ÷èñåë à è (–1) íà êîîðäèíàòíîé ïðÿ-
ìîé. 
Åñëè a < –1, òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì îáðà-
çîì 

è ðåøåíèåì íåðàâåíñòâà áóäåò ïðîìåæóòîê (a; –1).

Åñëè a > –1, òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì îáðà-
çîì 

è ðåøåíèåì íåðàâåíñòâà áóäåò ïðîìåæóòîê (–1; a).
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Åñëè a = –1, òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì îáðà-
çîì 

è íåðàâåíñòâî ðåøåíèé íå èìååò.

7. Ñì. óêàçàíèå ê çàäàíèþ 6.

8. Ñì. óêàçàíèå ê çàäàíèþ 6.

9.  Ñðàâíèòå à, (–1) è 0. Ðàññìîòðèòå ðàçëè÷íûå ñëó-
÷àè ðàñïîëîæåíèÿ ÷èñåë à, (–1) è 0 íà êîîðäèíàòíîé 
ïðÿìîé. 

Åñëè a < –1, òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì îáðà-
çîì 

è ðåøåíèå íåðàâåíñòâà – [–1; a]∪{0}.

Åñëè a = –1, òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì îáðà-
çîì

è ðåøåíèåì íåðàâåíñòâà áóäåò òî÷êà 0.

Åñëè –1 < a < 0, òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì 
îáðàçîì

è ðåøåíèå íåðàâåíñòâà  [ ] { }1; 0a− ∪ .

Åñëè a = 0, òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì îáðàçîì

è ðåøåíèåì íåðàâåíñòâà áóäåò îòðåçîê [–1; 0].
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Åñëè 0à > , òî òî÷êè ðàñïîëîæåíû ñëåäóþùèì îáðà-
çîì

è ðåøåíèå íåðàâåíñòâà – îòðåçîê [–1; a].

10. Ñì. óêàçàíèå ê çàäàíèþ 9.

3. ÓÐÀÂÍÅÍÈß

3.1. Öåëûå óðàâíåíèÿ

21.  Ïåðåíåñèòå âñå ÷ëåíû óðàâíåíèÿ â ëåâóþ ÷àñòü 
óðàâíåíèÿ è ñãðóïïèðóéòå: (4a2 – 4) – (3a3 – 3a) = 0.

22.  Äëÿ ðàçëîæåíèÿ íà ìíîæèòåëè âûðàæåíèÿ, ñòîÿùå-
ãî â ëåâîé ÷àñòè óðàâíåíèÿ, ïðèìåíèòå ìåòîä ãðóï-
ïèðîâêè. Ñãðóïïèðóéòå ïåðâîå ñëàãàåìîå ñî âòîðûì 
è òðåòüå ñ ÷åòâåðòûì.

23.  Äëÿ ðåøåíèÿ óðàâíåíèÿ èñïîëüçóéòå ìåòîä ââåäå-
íèÿ íîâîé ïåðåìåííîé. Ïóñòü a = x2, òîãäà èñõîäíîå 
óðàâíåíèå èìååò âèä (a + 2)(a – 8) = 11. Ðåøèòå ïîëó-
÷åííîå êâàäðàòíîå óðàâíåíèå, îòáåðèòå åãî êîðíè. 
Ó÷òèòå, ÷òî a ≥ 0.

24.  Äëÿ ðåøåíèÿ óðàâíåíèÿ èñïîëüçóéòå ìåòîä ââåäå-
íèÿ íîâîé ïåðåìåííîé. Ïóñòü a = x2 + 3x, òîãäà èñ-
õîäíîå óðàâíåíèå èìååò âèä a2 – a = 12. 

25.  Â ëåâîé ÷àñòè óðàâíåíèÿ ñãðóïïèðóéòå ïåðâûé ìíî-
æèòåëü ñ ïîñëåäíèì, à âòîðîé ìíîæèòåëü ñ òðåòüèì. 
Ïîëó÷èòå: (x2 + x – 2)(x2 + x) = 24. Ââåäèòå íîâóþ ïåðå-
ìåííóþ t = x2 + x. Ïîëó÷èòå óðàâíåíèå t2 – 2t – 24 = 0.
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26.  Â ëåâîé ÷àñòè óðàâíåíèÿ ñãðóïïèðóéòå ïåðâûé ìíî-
æèòåëü ñî âòîðûì, à òðåòèé ìíîæèòåëü ñ ÷åòâåð-
òûì. Ïîëó÷èòå: (x2 + x – 12)(x2 + 4x – 12) = 10x2. Ðàçäå-
ëèòå îáå ÷àñòè óðàâíåíèÿ íà x2 (x2 ≠ 0). Ïîëó÷èòå: 

12 12
1 4 10x x

x x
⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ − + − =⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠ . Ââåäèòå íîâóþ ïåðåìåí-

íóþ 
12

t x
x

= − . Ïîëó÷èòå óðàâíåíèå t2 + 3t – 10 = 0.

27.  Ýòî ñèììåòðè÷åñêîå óðàâíåíèå. Ðàçäåëèòå îáå ÷à-
ñòè óðàâíåíèÿ íà x2 (x2 ≠ 0). Ïîëó÷èòå óðàâíåíèå 

2
2

8 4
4 8 3 0x x

x x
− + − + = . Ñãðóïïèðóéòå ïåðâîå ñëàãà-

åìîå ñ ïîñëåäíèì, à âòîðîå ñ ÷åòâåðòûì. Ïîëó÷èòå: 

2
2

1 1
4 8 3 0x x

xx
⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ − + + =⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠ . Ââåäèòå íîâóþ ïåðåìåí-

íóþ 
1

t x
x

= + . Ïîëó÷èòå óðàâíåíèå 4t2 – 8t – 5 = 0.

28.  Åñëè ÷èñëî a ÿâëÿåòñÿ êîðíåì èñõîäíîãî óðàâíå-
íèÿ, òî è ÷èñëî –a ÿâëÿåòñÿ êîðíåì èñõîäíîãî 
óðàâíåíèÿ (èñïîëüçóéòå ñâîéñòâî ÷åòíîñòè ôóíêöèè 
f(x) = x4 – 745x2 + 97  344).

29  Îöåíèòå âûðàæåíèå â êàæäîé ñêîáêå. Íàïðèìåð, 
äëÿ ëþáûõ äåéñòâèòåëüíûõ çíà÷åíèé õ: 
x2 – 4x + 7 = (x – 2)2 + 3 ≥ 3. 

30.  Îöåíèòå âûðàæåíèå â êàæäîé ñêîáêå. Íàïðèìåð, 
äëÿ ëþáûõ äåéñòâèòåëüíûõ çíà÷åíèé õ: 
x4 – 2x2 + 3 = (x2 – 1)2 + 2 ≥ 2. 
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3.2. Ãðàôè÷åñêèé ñïîñîá ðåøåíèÿ óðàâíåíèé

21.  Òî÷êà ïåðåãèáà ãðàôèêà ôóíêöèè y = x3 – 1 èìååò êî-
îðäèíàòû (0; –1).

22.  Òî÷êà ïåðåãèáà ãðàôèêà ôóíêöèè y = x3 + 1 èìååò êî-
îðäèíàòû (0; 1).

23.  Âåðøèíà ïàðàáîëû y = (x – 3)2 èìååò êîîðäèíàòû 
(3; 1). Âåòâè ïàðàáîëû íàïðàâëåíû ââåðõ.

24.  Âåðøèíà ïàðàáîëû y = –(x – 3)2 + 1 èìååò êîîðäèíàòû 
(3; 1). Âåòâè ïàðàáîëû íàïðàâëåíû âíèç.

25.  Âåðøèíà ïàðàáîëû y = –(x + 1)2 + 5 èìååò êîîðäèíàòû 
(–1; 5). Âåòâè ïàðàáîëû íàïðàâëåíû âíèç.

26.  Ãðàôèêîì ôóíêöèè 6y x= −  ÿâëÿåòñÿ âåòâü ïàðà-
áîëû, ïðè÷åì x ≤ 6.

27.  Âåðøèíà ïàðàáîëû y = (x – 3)2 + 1 èìååò êîîðäèíàòû 
(3; 1). Âåòâè ïàðàáîëû íàïðàâëåíû ââåðõ. Òî÷êà 
ïåðåãèáà ãðàôèêà ôóíêöèè y = (x – 2)3 + 2 èìååò êî-
îðäèíàòû (2; 2).

28.  Âåðøèíà ïàðàáîëû y = (x + 1)2 + 4 èìååò êîîðäèíàòû 
(–1; 4). Âåòâè ïàðàáîëû íàïðàâëåíû ââåðõ.

29.  Òî÷êà ïåðåãèáà ãðàôèêà ôóíêöèè y = (x – 2)3 + 2 èìå-
åò êîîðäèíàòû (2; 2).

30.  Ãðàôèêîì ôóíêöèè 21y x= −  ÿâëÿåòñÿ ïîëóîêðóæ-
íîñòü, ðàñïîëîæåííàÿ âûøå îñè àáñöèññ, ñ öåíòðîì 
â òî÷êå (0; 0) è ðàäèóñîì 1.

3.3. Óðàâíåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì

1. Òàê êàê êîðåíü óðàâíåíèÿ ðàâåí 4, òî 42 + 2 · 4 + a = 0.

2. Òàê êàê êîðåíü óðàâíåíèÿ ðàâåí 3, òî 32 + 3p – 18 = 0.
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3.  Ïðè b ≥ 0 èñõîäíîå óðàâíåíèå ðàâíîñèëüíî ñèñòåìå óñëî-

âèé: 
10

x b

x

⎧ = ±⎪
⎨ ≠ −⎪⎩

. Èñõîäíîå óðàâíåíèå èìååò åäèíñòâåí-

íîå ðåøåíèå, êîãäà ëèáî b b= − , ëèáî 10b− = − .

4.  Ïðè b ≥ 0 èñõîäíîå óðàâíåíèå ðàâíîñèëüíî ñèñòåìå 

óñëîâèé: 
10x

x b

= −⎧⎪
⎨ ≠ ±⎪⎩

. Îïðåäåëèòå, ïðè êàêîì çíà÷åíèè 

b íóëü ÷èñëèòåëÿ ñîâïàäàåò ñ îäíèì èç íóëåé çíà-
ìåíàòåëÿ. 

5.  Èñõîäíîå óðàâíåíèå èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå, 
åñëè åãî äèñêðèìèíàíò ðàâåí íóëþ.

6.  Èñõîäíîå óðàâíåíèå èìååò åäèíñòâåííîå ðåøåíèå, 
åñëè îíî ÿâëÿåòñÿ êâàäðàòíûì è åãî äèñêðèìèíàíò 
ðàâåí íóëþ, ëèáî ÿâëÿåòñÿ ëèíåéíûì è êîýôôèöèåíò 
ïðè x2 ðàâåí íóëþ.

7.  Ïî òåîðåìå Âèåòà 
1 2

2
1 2

1 2 ,

2

x x a

x x a

+ = −⎧⎪
⎨ ⋅ = +⎪⎩

, ãäå x1 è x2 — êîð-

íè èñõîäíîãî óðàâíåíèÿ. Ïî óñëîâèþ 2x1 = x2. Âûðà-
çèòå x1 è x2 ÷åðåç à, ïîëó÷åííûå âûðàæåíèÿ ïîä-
ñòàâüòå â ñîîòâåòñòâóþùåå óðàâíåíèå ñèñòåìû. 

8.  Ïî òåîðåìå Âèåòà 1 2

1 2

,
2

0,5

b
x x

x x

⎧ + =⎪
⎨
⎪ ⋅ =⎩

 ãäå x1 è x2 — êîðíè 

èñõîäíîãî óðàâíåíèÿ. Ïî óñëîâèþ x1 – x2 = 1. Ðåøèòå 

ñèñòåìó óðàâíåíèé 

1 2

1 2

1 2

,
2

0,5,
1.

b
x x

x x

x x

⎧ + =⎪
⎪ ⋅ =⎨
⎪ − =⎪
⎩
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9.  ×òîáû óðàâíåíèå èìåëî ðàçëè÷íûå êîðíè, íóæíî, 
÷òîáû åãî äèñêðèìèíàíò áûë ïîëîæèòåëåí. Òàê êàê 
îáà êîðíÿ îòðèöàòåëüíû, òî èõ ñóììà îòðèöàòåëüíà, 
à ïðîèçâåäåíèå ïîëîæèòåëüíî. 

10.  Ïðåäñòàâüòå óðàâíåíèå â âèäå x(x2 – 2ax – 2a + 3) = 0. 
Óðàâíåíèå èìååò òðè ðàçëè÷íûõ êîðíÿ, åñëè äèñ-
êðèìèíàíò êâàäðàòíîãî óðàâíåíèÿ x2 – 2ax – 2a + 3 = 0 
ïîëîæèòåëåí è âñå êîðíè èñõîäíîãî óðàâíåíèÿ ðàç-
ëè÷íû, ò.å. â äàííîì ñëó÷àå íóëü íå ÿâëÿåòñÿ êîð-
íåì óðàâíåíèÿ x2 – 2ax – 2a + 3 = 0.

4. ÑÈÑÒÅÌÛ ÓÐÀÂÍÅÍÈÉ

4.1. Ñïîñîáû ðåøåíèÿ ñèñòåì óðàâíåíèé

11.  Ðàññìîòðèòå âòîðîå óðàâíåíèå ñèñòåìû è ïðèìåíèòå 

ôîðìóëó êâàäðàòà ñóììû. Ïîëó÷èòå 
5

5
x y

x y

+ =⎡
⎢ + = −⎣ .

12.  1-é ñïîñîá. Ðàññìîòðèòå âòîðîå óðàâíåíèå ñèñòåìû. 

Åñëè 
x

a
y

= , òî 
4

5a
a

+ =  è 
1
4

a

a

=⎡
⎢ =⎣

. Èñõîäíàÿ ñèñòåìà 

ðàâíîñèëüíà ñîâîêóïíîñòè ñèñòåì: 
8

4
8

x y

x y

x y

x y

=⎡⎧
⎨⎢ + =⎩⎢

⎢ =⎧⎢⎨ + =⎢⎩⎣ .

2-é ñïîñîá. Âûðàçèòå èç ïåðâîãî óðàâíåíèÿ õ è ïîä-
ñòàâüòå âî âòîðîå óðàâíåíèå.

13.  Ðåøèòå ïåðâîå óðàâíåíèå. Èñõîäíàÿ ñèñòåìà ðàâíî-

ñèëüíà ñîâîêóïíîñòè ñèñòåì: 
2

2

1

4 13

2

4 13

x

x xy

y

x xy

=⎡⎧⎪
⎢⎨ − =⎪⎢⎩
⎢ = −⎧⎪⎢⎨⎢ − =⎪⎩⎣ .
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14.  Òàê êàê x ≠ 0 è y ≠ 0, òî ðàçäåëèì ïåðâîå óðàâíåíèå 
ñèñòåìû íà âòîðîå óðàâíåíèå. Ïîëó÷èì: x2y2 = 4, 
ò.å. xy = 2 èëè xy = –2. 

15.  Ñíà÷àëà ðåøèòå ñëåäóþùóþ ñèñòåìó óðàâíåíèé
4,
8.

y x

y x

− =⎧
⎨ + =⎩

 Ïîëó÷èòå: 
2,
6.

x

y

=⎧
⎨ =⎩

 Ïðîâåðüòå, ÿâëÿåòñÿ 

ëè ýòà ïàðà ÷èñåë ðåøåíèåì òðåòüåãî óðàâíåíèÿ 
xy – y2 = –24.

16.  Ñíà÷àëà ðåøèòå ñëåäóþùóþ ñèñòåìó óðàâíåíèé
2 1,

4.
y x

y x

− =⎧
⎨ + =⎩

 Ïîëó÷èòå: 
1,
3.

x

y

=⎧
⎨ =⎩

 Ïðîâåðüòå, ÿâëÿåòñÿ 

ëè ýòà ïàðà ÷èñåë ðåøåíèåì òðåòüåãî óðàâíåíèÿ 

x2 – 2xy = 5.

17.  Ïðåäñòàâüòå ïåðâîå óðàâíåíèå ñèñòåìû â âèäå 
a2 + b2 = 0.

18.  Ñëîæèòå âñå óðàâíåíèÿ ñèñòåìû. Ïîëó÷èòå x+y+z = 6. 
Çàòåì ìîæíî âû÷åñòü êàæäîå óðàâíåíèå ñèñòåìû èç 
ïîëó÷èâøåãîñÿ óðàâíåíèÿ.

19.  Óìíîæüòå ïî÷ëåííî âñå óðàâíåíèÿ ñèñòåìû. Ïîëó-
÷èòå (xyz)2  =  36.

20.  Óðàâíåíèå ðàâíîñèëüíî ñèñòåìå óðàâíåíèé 

ðåøåíèå êîòîðîé ñâîäèòñÿ ê ðå-

øåíèþ ñèñòåìû 
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4.2. Ãðàôè÷åñêèé ñïîñîá ðåøåíèÿ 
ñèñòåì óðàâíåíèé

21.  Ãðàôèêîì âòîðîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ÿâëÿåòñÿ êó-
áè÷åñêàÿ ïàðàáîëà, à âòîðîãî – ïàðàáîëà ñ âåðøè-
íîé (0; –2), âåòâè êîòîðîé íàïðàâëåíû âíèç.

22.  Ãðàôèêîì ïåðâîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ÿâëÿåòñÿ 
îêðóæíîñòü ñ öåíòðîì â òî÷êå (0; 0) è ðàäèóñîì 2.

23.  Ãðàôèêîì ïåðâîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ÿâëÿåòñÿ 
îêðóæíîñòü ñ öåíòðîì â òî÷êå (0; 0) è ðàäèóñîì 2.

24.  Ãðàôèêîì âòîðîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ÿâëÿåòñÿ 
îêðóæíîñòü ñ öåíòðîì â òî÷êå (2; 2) è ðàäèóñîì 2

25.  Ãðàôèêîì ïåðâîãî óðàâíåíèÿ ÿâëÿåòñÿ âåòâü ïàðà-

áîëû y x= . Ãðàôèêîì âòîðîãî óðàâíåíèÿ ÿâëÿåòñÿ 
êóáè÷åñêàÿ ïàðàáîëà.

26.  Ãðàôèêîì ïåðâîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ÿâëÿåòñÿ ïà-
ðàáîëà ñ âåðøèíîé (0; 2), âåòâè êîòîðîé íàïðàâëåíû 
âíèç.

27.  Ãðàôèêîì ïåðâîãî óðàâíåíèÿ ÿâëÿåòñÿ ãèïåðáîëà.

28.  Ãðàôèêàìè êàæäîãî èç óðàâíåíèé ÿâëÿþòñÿ ïàðà-
áîëû.

29.  Ïåðâîå óðàâíåíèå ñèñòåìû çàäàåò ïàðó ïåðåñåêà-
þùèõñÿ ïðÿìûõ y = x è y = –x. Ãðàôèêîì âòîðîãî 
óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ÿâëÿåòñÿ îêðóæíîñòü ñ öåíòðîì 
â òî÷êå (0; 0) è ðàäèóñîì 3.

30.  Ïåðâîå óðàâíåíèå ñèñòåìû çàäàåò êâàäðàò, öåíòð êî-
òîðîãî – òî÷êà (0; 0), à âåðøèíû èìåþò êîîðäèíà-
òû (4; 0), (–4; 0), (0; 4), (0; –4). Ãðàôèêîì âòîðîãî 
óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ÿâëÿåòñÿ îêðóæíîñòü ñ öåíòðîì 
â òî÷êå (0; 0) è ðàäèóñîì 2.
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4.3. Ñèñòåìû óðàâíåíèé ñ ïàðàìåòðîì

1.  Ñèñòåìó ìîæíî ðåøèòü ñïîñîáîì ïîäñòàíîâêè. Ïîä-
ñòàâèâ çíà÷åíèå ïåðåìåííîé y â ïåðâîå óðàâíåíèå, 
ïîëó÷èòå êâàäðàòíîå óðàâíåíèå ñ ïàðàìåòðîì îòíî-
ñèòåëüíî ïåðåìåííîé x, êîòîðîå èìååò åäèíñòâåííîå 
ðåøåíèå, åñëè 4 – m = 0.

2.  Ñèñòåìó ìîæíî ðåøèòü ñïîñîáîì ïîäñòàíîâêè. Ïîä-
ñòàâèâ çíà÷åíèå ïåðåìåííîé y â ïåðâîå óðàâíåíèå, 
ïîëó÷èòå êâàäðàòíîå óðàâíåíèå ñ ïàðàìåòðîì îòíî-
ñèòåëüíî ïåðåìåííîé x, êîòîðîå èìååò åäèíñòâåííîå 
ðåøåíèå, åñëè 4 – m2 = 0.

3.  Ñèñòåìó ìîæíî ðåøèòü ñïîñîáîì ïîäñòàíîâêè. Ïîä-
ñòàâèâ çíà÷åíèå ïåðåìåííîé y â ïåðâîå óðàâíåíèå, 
ïîëó÷èòå êâàäðàòíîå óðàâíåíèå ñ ïàðàìåòðîì îòíî-
ñèòåëüíî ïåðåìåííîé x, êîòîðîå èìååò åäèíñòâåííîå 
ðåøåíèå, åñëè äèñêðèìèíàíò êâàäðàòíîãî óðàâíåíèÿ 
ðàâåí íóëþ.

4.  Ãðàôèêîì ïåðâîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ÿâëÿåòñÿ 
îêðóæíîñòü ñ öåíòðîì â òî÷êå (0; 0) è ðàäèóñîì 2. 
Ãðàôèêàìè âòîðîãî óðàâíåíèÿ ÿâëÿåòñÿ ñåìåéñòâî ïà-
ðàáîë ñ îñüþ x = 0, âåòâè êîòîðûõ íàïðàâëåíû ââåðõ.

5.  Ãðàôèêîì ïåðâîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ÿâëÿåòñÿ 
îêðóæíîñòü ñ öåíòðîì â òî÷êå (0; 0) è ðàäèóñîì 2. 
Ãðàôèêàìè âòîðîãî óðàâíåíèÿ ñèñòåìû ÿâëÿþòñÿ 
îêðóæíîñòè ñ öåíòðîì â òî÷êå (0; 4) è ðàäèóñàìè 
|m|, m≠0.×òîáû ñèñòåìà èìåëà åäèíñòâåííîå ðåøå-
íèå, ýòè îêðóæíîñòè äîëæíû êàñàòüñÿ âíåøíèì è 
âíóòðåííèì îáðàçîì ñ îêðóæíîñòüþ x2 + y2 = 4. 

6.  Ïîäñòàâüòå â ïåðâîå óðàâíåíèå ñèñòåìû âûðàæåíèå 
y = b – x. Ïîëó÷èòå êâàäðàòíîå óðàâíåíèå îòíîñèòåëü-
íî ïåðåìåííîé x, êîòîðîå èìååò åäèíñòâåííîå ðåøå-
íèå, åñëè åãî äèñêðèìèíàíò ðàâåí íóëþ.
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7.  Ïîäñòàâüòå â ïåðâîå óðàâíåíèå ñèñòåìû âûðàæåíèå 
x = b + 4. Ïîëó÷èòå êâàäðàòíîå óðàâíåíèå îòíîñèòåëü-
íî ïåðåìåííîé y, êîòîðîå èìååò åäèíñòâåííîå ðåøå-
íèå, åñëè åãî äèñêðèìèíàíò ðàâåí íóëþ.

8.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = |x| + 2. Ãðàôèêàìè âòî-
ðîãî óðàâíåíèÿ ÿâëÿþòñÿ ñåìåéñòâî ïðÿìûõ, ïðîõî-
äÿùèõ ÷åðåç òî÷êó (0; 0).

9.  Ïîñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = |x| + 2. Ïîñòðîéòå ãðà-
ôèê ôóíêöèè y = a|x| ïðè a = 1. Ñäåëàéòå âûâîä. Ïî-
ñòðîéòå ãðàôèê ôóíêöèè y = a|x| ïðè a = –1. Ñäåëàéòå 
âûâîä.

10.  Ïåðâîå óðàâíåíèå ñèñòåìû çàäàåò êâàäðàò, öåíòð êî-
òîðîãî – òî÷êà (0; 0), à âåðøèíû èìåþò êîîðäèíàòû 
(4; 0), (–4; 0), (0; 4), (0; –4). Ãðàôèêàìè âòîðîãî 
óðàâíåíèÿ ÿâëÿåòñÿ ñåìåéñòâî ïàðàáîë ñ îñüþ x = 0, 
âåòâè êîòîðûõ íàïðàâëåíû ââåðõ.

4.4. Òåêñòîâûå çàäà÷è

21.  ×åðåç ãîä íà ñ÷åòó áóäåò 10 100 ðóáëåé. Òåïåðü íàäî 
ðàññ÷èòûâàòü äîõîä çà âòîðîé ãîä îò ýòîé ñóììû, 
à íå îò 10 000 ðóáëåé.

22.  ×åðåç ãîä íà ñ÷åòó áóäåò 1050 ðóáëåé. Òåïåðü íàäî 
ðàññ÷èòûâàòü äîõîä çà âòîðîé ãîä îò ýòîé ñóììû, 
à íå îò 1000 ðóáëåé.

23.  Àâòîìîáèëè ìîãóò îêàçàòüñÿ äðóã îò äðóãà íà ðàñ-
ñòîÿíèè 50 êì ëèáî äî ìåñòà âñòðå÷è, ëèáî ïîñëå. 
Ïîýòîìó çàäà÷à èìååò äâà ðåøåíèÿ!

24.  Ìîòîöèêëèñòû ìîãóò îêàçàòüñÿ äðóã îò äðóãà íà 
ðàññòîÿíèè 20 êì ëèáî äî ìåñòà âñòðå÷è, ëèáî ïî-
ñëå. Ïîýòîìó çàäà÷à èìååò äâà ðåøåíèÿ.
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25.  Ïóñòü ïåðâàÿ òðóáà ìîæåò íàïîëíèòü áàññåéí çà 
õ ÷àñîâ, à âòîðàÿ òðóáà — çà ó ÷àñîâ. Îáúåì áàñ-
ñåéíà ïðèìèòå çà 1, òîãäà ïðîèçâîäèòåëüíîñòè 

òðóäà ñîîòâåòñòâåííî 
1
x

 è 
1
y

. Èìååì ïåðâîå óðàâ-

íåíèå: 
1 1

4 1
x y

⎛ ⎞
+ ⋅ =⎜ ⎟⎝ ⎠

. Ïîëó÷èòå âòîðîå óðàâíåíèå: 

0,5 0,5 1
1 1 9
x y

+ = , ò.å. 
2
9

x y+ = .

26.  Ïóñòü ïåðâàÿ ìàøèíà ìîæåò î÷èñòèòü îò ñíåãà óëè-
öó çà õ ÷àñîâ, à âòîðàÿ — çà ó ÷àñîâ. Îáúåì ðàáîò 
ïî ðàñ÷èñòêå óëèöû îò ñíåãà ïðèìèòå çà 1, òîãäà 

ïðîèçâîäèòåëüíîñòè òðóäà ñîîòâåòñòâåííî 1
x

 è 1
y

. 

Èìååì ïåðâîå óðàâíåíèå: 
1 1

12 1
x y

⎛ ⎞
+ ⋅ =⎜ ⎟⎝ ⎠

. Ïîëó÷èòå 

âòîðîå óðàâíåíèå: 
0,5 0,5 1
1 1 25
x y

+ = , ò.å. 
2

25
x y+ = .

27.  Ïóñòü ïåðâîìó êàìåíùèêó íà ïîñòðîéêó ñòåíû ïî-
òðåáóåòñÿ õ äíåé, òîãäà âòîðîìó — (x – 5) äíåé. Îáú-
åì ðàáîò ïðèìèòå çà 1, òîãäà ïðîèçâîäèòåëüíîñòè 

òðóäà ñîîòâåòñòâåííî 
1
x

 è 
1

5x −
. Èìååì óðàâíåíèå: 

1 1 1
5 4 1

5x x x
⎛ ⎞⋅ + + ⋅ =⎜ ⎟⎝ ⎠−

. 

28.  Ïóñòü ïåðâîé ìàøèíèñòêå íà ïåðåïå÷àòêó ðóêîïè-
ñè ïîòðåáóåòñÿ õ äíåé, òîãäà âòîðîé — (x + 3) äíåé. 
Îáúåì ðàáîò ïðèìèòå çà 1, òîãäà ïðîèçâîäèòåëüíî-

ñòè òðóäà ñîîòâåòñòâåííî 1
x

 è 1
3x +

. Èìååì óðàâíå-

íèå: 
1 1 1

3 5 1
3x x x

⎛ ⎞⋅ + + ⋅ =⎜ ⎟⎝ ⎠+
. 
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29.  Äâóçíà÷íîå ÷èñëî ìîæíî çàïèñàòü â âèäå 10x + y, 
ãäå x — ÷èñëî äåñÿòêîâ, à y — ÷èñëî åäèíèö. Òîãäà 

èìååì ñèñòåìó 
81 10 ,

5 .
x y x y

x y

+ + = +⎧
⎨ − =⎩

30.  Äâóçíà÷íîå ÷èñëî ìîæíî çàïèñàòü â âèäå 10x + y, 
ãäå x – ÷èñëî äåñÿòêîâ, à y – ÷èñëî åäèíèö. Òîãäà 

èìååì ñèñòåìó 
10 54 ,

2 .
x y x y

x y

+ − = +⎧
⎨ − =⎩

5. ÏÐÎÃÐÅÑÑÈÈ

5.1. Àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ

21.  Ïóñòü ðàçíîñòü ïðîãðåññèè ðàâíà d, òîãäà AC = AB + d, 
BC = AB + 2d. Ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà ðàâåí 
AB + AB + d + AB + 2d = 3(AB + d).

22.  Ïóñòü ðàçíîñòü ïðîãðåññèè ðàâíà d, òîãäà 
AC = AB + d, BC = AB + 2d. Ïåðèìåòð òðåóãîëüíèêà 
AB + AB + d + AB + 2d = 3(AB + d).

23.  Çàïèøèòå ôîðìóëó n-ãî ÷ëåíà ïðîãðåññèè. Ïîëó÷è-
òå, ÷òî an = 0,3n – 16,3. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî an < 0. 
Ó÷òèòå, ÷òî ïåðåìåííàÿ n ïðèíèìàåò òîëüêî íàòó-
ðàëüíûå çíà÷åíèÿ.

24.  Çàïèøèòå ôîðìóëó n-ãî ÷ëåíà ïðîãðåññèè. Ïîëó÷è-
òå, ÷òî an = –0,4n + 13,7. Ðåøèòå íåðàâåíñòâî an > 0. 
Ó÷òèòå, ÷òî ïåðåìåííàÿ n ïðèíèìàåò òîëüêî íàòó-
ðàëüíûå çíà÷åíèÿ.

25.  Ïóñòü an — èñõîäíàÿ àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ, 
òîãäà a1 = 3, a5 = 47. Çàïèøèòå ôîðìóëó n-ãî ÷ëåíà 
äëÿ a5 è íàéäèòå ðàçíîñòü ïðîãðåññèè.

26. Àíàëîãè÷íî çàäàíèþ ¹ 25.
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27. Âûðàçèòå a2, a8, a11  ÷åðåç a1 è d.

28. Àíàëîãè÷íî çàäàíèþ ¹ 27.

29.  Âñå ÷åòíûå ÷èñëà, êðàòíûå 3, èìåþò âèä 6n, ãäå n – 
íàòóðàëüíîå ÷èñëî. Ïîëó÷àåì an: 6; 12; 18  … Ñóììà 
äâóçíà÷íûõ ÷èñåë òàêîãî âèäà ðàâíà 810. ×åòíûõ 
äâóçíà÷íûõ ÷èñåë, êðàòíûõ 3 è êðàòíûõ 7, âñåãî 
äâà: 42 è 84. 

30.  Ëþáîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî, êîòîðîå äàåò îñòàòîê 1 
ïðè äåëåíèè íà 4, ìîæíî çàïèñàòü â âèäå 4n + 1, 
ãäå n — íàòóðàëüíîå ÷èñëî. Ñêîëüêî òàêèõ íàòó-
ðàëüíûõ ÷èñåë íå ïðåâîñõîäÿò 150? Ðåøèòå íåðà-
âåíñòâî 4n + 1 < 150. Îñòàåòñÿ íàéòè ñóììó òðèäöàòè 
ñåìè ÷ëåíîâ àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè an = 4n + 1.

5.2. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ

21.  Ïóñòü bn — èñõîäíàÿ ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ, 
òîãäà b1 = 3, b5 = 48. Çàïèøèòå ôîðìóëó n-ãî ÷ëåíà 
äëÿ b5 è íàéäèòå çíàìåíàòåëü ïðîãðåññèè.

22. Àíàëîãè÷íî çàäàíèþ ¹ 21.

23.  Ïóñòü bn — èñõîäíàÿ ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ, 
òîãäà ñóììà ïåðâûõ ÷åòûðåõ ÷ëåíîâ ïðîãðåññèè ðàâ-

íà 
4

1
2 1
2 1

b
−⋅

−
 èëè 75.

24.  Ïóñòü bn — èñõîäíàÿ ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ, 
òîãäà ñóììà ïåðâûõ ÷åòûðåõ ÷ëåíîâ ïðîãðåññèè ðàâ-

íà 
4

1
2 1
2 1

b
−⋅

−
 èëè 90.

25.  Äàííàÿ ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ ÿâëÿåòñÿ áåñêî-
íå÷íî óáûâàþùåé, ïîýòîìó åå ñóììà âû÷èñëÿåòñÿ 

ïî ôîðìóëå 1

1
b

S
q

=
−

, ãäå b1 — ïåðâûé ÷ëåí ïðîãðåñ-

ñèè, à q — çíàìåíàòåëü ïðîãðåññèè.
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26. Àíàëîãè÷íî çàäàíèþ ¹ 21.

27.  Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 1 4

2 3

27,
72.

b b

b b

+ =⎧
⎨ ⋅ =⎩

 Ïðåîáðàçóé-

òå âòîðîå óðàâíåíèå è ïîëó÷èòå, ÷òî b1 · b4 = 72. Ñè-
ñòåìà èìååò äâà ðåøåíèÿ, íî îäíî èç íèõ ÿâëÿåòñÿ 
ïîñòîðîííèì, òàê êàê èñõîäíàÿ ïðîãðåññèÿ ÿâëÿåò-
ñÿ âîçðàñòàþùåé.

28.  Ðåøèòå ñèñòåìó óðàâíåíèé 1 5

2 4

34,
64.

b b

b b

+ =⎧
⎨ ⋅ =⎩

 Ïðåîáðàçóé-

òå âòîðîå óðàâíåíèå è ïîëó÷èòå, ÷òî b1 · b5 = 64. Ñè-
ñòåìà èìååò äâà ðåøåíèÿ, íî îäíî èç íèõ ÿâëÿåòñÿ 
ïîñòîðîííèì, òàê êàê èñõîäíàÿ ïðîãðåññèÿ ÿâëÿåò-
ñÿ âîçðàñòàþùåé.

29.  Ïóñòü ÷ëåíû ãåîìåòðè÷åñêîé ïðîãðåññèè èìåþò âèä 
b1, b1q, b1q2, b1q3. Èñïîëüçóéòå õàðàêòåðèñòè÷åñêîå 
ñâîéñòâî àðèôìåòè÷åñêîé ïðîãðåññèè è ïîëó÷èòå ñè-

ñòåìó óðàâíåíèé 
2

1 1 1
2 3

1 1 1

2( 5) 2 7,

2( 7) 5 7.

b q b b q

b q b q b q

⎧ + = + + +⎪
⎨

+ = + + +⎪⎩
30. Ñì. óêàçàíèå ê ðåøåíèþ ¹ 29.

6. ÑÒÅÏÅÍÜ

6.1. Êîðåíü n-é ñòåïåíè

21.  Èñïîëüçóéòå ñëåäóþùåå ñâîéñòâî êîðíåé n-é ñòåïå-

íè: n n na b ab⋅ =  ïðè a ≥ 0, b ≥ 0.

22.  Èñïîëüçóéòå ñëåäóþùåå ñâîéñòâî êîðíåé n-é ñòåïå-

íè: n n na b ab⋅ =  ïðè a ≥ 0, b ≥ 0.

23.  Âûðàæåíèå ïîä çíàêîì àðèôìåòè÷åñêîãî êîðíÿ øå-
ñòîé ñòåïåíè äîëæíî áûòü íåîòðèöàòåëüíûì.
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24.  Âûðàæåíèå ïîä çíàêîì àðèôìåòè÷åñêîãî êîðíÿ ÷åò-
âåðòîé ñòåïåíè äîëæíî áûòü íåîòðèöàòåëüíûì.

25.  Ðàçëîæèòå ÷èñëèòåëü íà ìíîæèòåëè, äëÿ ýòîãî âû-

íåñèòå îáùèé ìíîæèòåëü 42 9k .

26.  Ðàçëîæèòå ÷èñëèòåëü íà ìíîæèòåëè, äëÿ ýòîãî âû-

íåñèòå îáùèé ìíîæèòåëü 63 8m .

27. Èñïîëüçóéòå ôîðìóëó 4 4a a= .

28. Èñïîëüçóéòå ôîðìóëó 4 4a a= .

29. Óðàâíåíèå ðàâíîñèëüíî ñèñòåìå 2

2

1 0,

2 5 2 0,

2 5 2 0.

x

x x

x x

+ =⎧⎡
⎪⎢ + + =⎢⎨⎣
⎪ + + ≥⎩

30. Óðàâíåíèå ðàâíîñèëüíî ñèñòåìå 2

2

1 0,

2 5 2 0,

2 5 2 0.

x

x x

x x

− =⎧⎡
⎪⎢ − + =⎢⎨⎣
⎪ − + ≥⎩

6.2. Ñòåïåíü ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêàçàòåëåì

21.  Ðàñêðîéòå ñêîáêè, ïðèìåíèâ ôîðìóëó êâàäðàòà ñóì-
ìû. Îáðàòèòå âíèìàíèå, ÷òî (20,5)2 = 2.

22.  Ðàñêðîéòå ñêîáêè, ïðèìåíèâ ôîðìóëó êâàäðàòà ðàç-
íîñòè. Îáðàòèòå âíèìàíèå, ÷òî (30,5)2 = 3.

23.  Ïðåäñòàâüòå âûðàæåíèå 
3
4x  â âèäå àðèôìåòè÷åñêîãî 

êîðíÿ n-é ñòåïåíè. Çàòåì îáå ÷àñòè óðàâíåíèÿ âîç-
âåäèòå â ÷åòâåðòóþ ñòåïåíü. Ïîëó÷èòå: x3 = 16.

24.  Àíàëîãè÷íî ðåøåíèþ çàäàíèþ ¹ 23.
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25. 
1

3340 8 5= ⋅ .

26. 
1

3354 27 2= ⋅ .

27.  Ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè è ÷èñëèòåëü, è çíàìåíà-
òåëü. Â ÷èñëèòåëå ïðèìåíèòå ôîðìóëó ðàçíîñòè êâàäðà-
òîâ, à â çíàìåíàòåëå âûíåñèòå îáùèé ìíîæèòåëü x0,5.

28. Àíàëîãè÷íî ðåøåíèþ çàäàíèþ ¹ 27.

29.  Ïðè ïðåîáðàçîâàíèè âûðàæåíèé â çíàìåíàòåëå èñ-
ïîëüçóéòå ôîðìóëû êâàäðàòà ñóììû è êâàäðàòà ðàç-

íîñòè. Ïîëó÷èòå â çíàìåíàòåëå 
1 1
4 42 8a b+ . ×èñëèòåëü 

ðàçëîæèòå íà ìíîæèòåëè ñ ïîìîùüþ ôîðìóëû ðàç-
íîñòè êâàäðàòîâ.

30. Ñì. óêàçàíèå ê ðåøåíèþ çàäà÷è ¹ 29.



ÎÒÂÅÒÛ

ÒÅÌÀÒÈ×ÅÑÊÈÅ ÇÀÄÀÍÈß 

1. ÊÂÀÄÐÀÒÈ×ÍÀß ÔÓÍÊÖÈß

¹ 
çàäà-
íèÿ

Îòâåò
¹ 

çàäà-
íèÿ

Îòâåò

1 À — 2, Á — 1, Â — 3 11 1
2 À — 2, Á — 3, Â — 1 12 4

3 2 13 À — 2, Á — 1, 
Â — 3, Ã — 4

4 4 14 4
5 3 15 1
6 (–3; –4) 16 3
7 1 17 [2; +∞)
8 2 18 [3; +∞)
9 3 19 3

10 4 20 2

21. –20.

22.  à) (–∞; 1) è (5; +∞); á) –4 — íàèìåíüøåå çíà÷åíèå 
ôóíêöèè; â) [–4; +∞); ã) (1; 0) è (5; 0); ä) ôóíêöèÿ 
âîçðàñòàåò íà ïðîìåæóòêå [3; +∞), ôóíêöèÿ óáûâàåò 
íà ïðîìåæóòêå (–∞; 3]; å) [–4; 5].

23.  à) x < –6; á) (–∞; +∞); y(5) = –2; â) (–6; 0), (3;0), 
(0; –15); ã) ôóíêöèÿ âîçðàñòàåò ïðè – 1 ≤ x ≤ 3, ôóíê-
öèÿ óáûâàåò íà ïðîìåæóòêå (–∞; –1] è íà ïðîìå-
æóòêå [3; +∞).

24. a < 0, b < 0, c < 0.

25. y > 0, åñëè x — ëþáîå ÷èñëî, êðîìå x = ±2.

26. y = –x2 + 2x + 3.
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27.  Ïðÿìàÿ èìååò ñ ãðàôèêîì ôóíêöèè ÷åòûðå îáùèå 
òî÷êè ïðè 0 < m < 4.

28.  Ïðè m > 0 è m = –16 — äâå îáùèå òî÷êè, ïðè 
–16 < m < 0 — ÷åòûðå îáùèå òî÷êè, ïðè m = 0 — òðè 
îáùèå òî÷êè, ïðè m < –16 — íåò îáùèõ òî÷åê.

29. a = 2; (1; 0).

30. a = –2; (2; 10).

2. ÍÅÐÀÂÅÍÑÒÂÀ

2.1. Êâàäðàòíûå íåðàâåíñòâà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 (–∞; –2)∪(2; +∞) 16 (–2; –0,5)

2 (–∞; 0)∪(4; +∞) 17 [–10; 0]

3 [–1; 10] 18 [–5; 0]

4 (–∞; –3]∪[2; +∞) 19 2

5 Ðåøåíèé íåò 20 4

6 (–∞; +∞) 21 (–3; –2]

7 1 22 6

8 (–∞; 1)∪(1; +∞) 23
1 1

; ;
3 3

⎛ ⎤ ⎡ ⎞−∞ − ∪ +∞⎜ ⎟⎥ ⎢⎝ ⎠⎦ ⎣

9 Ðåøåíèé íåò 24 {–1}∪[3; 4]

10 (–∞; +∞) 25 –4; –3; 3; 4

11 [–8; 8] 26 1, 2, 3, 4

12 Ðåøåíèé íåò 27 (–5; –1)∪(–1; 5]

13 (–∞; 0]∪[100; +∞) 28 –3

14 (–∞; –2)∪(1; +∞) 29 ±1; ±2

15 [–4; 4] 30 [16; +∞)
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2.2. Ìåòîä èíòåðâàëîâ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 (0; +∞) 16 2
2 (0; 1) 17 2
3 (–∞; 0]∪[2; +∞) 18 4
4 (–∞; –3]∪[0; +∞) 19 4
5 (–∞; –3]∪(0; +∞) 20 4
6 (–∞; –3]∪[0; +∞) 21 (–∞; –2]∪[0; 2]

7 (–∞; 0]∪(3; +∞) 22 (1
3; 1; 3

3
⎡ ⎞ ⎤− − ∪⎟ ⎦⎢ ⎠⎣

8 (–∞; –1]∪[0; 3] 23 [–5; 2)∪(2; 7]
9 (–∞; –1]∪[0; 3) 24 5

10 (–∞; –1)∪[0; 3) 25 (–∞; –4)∪[–2 3; 0)∪
∪[2 3; +∞)

11 (–12; –5)∪[3; +∞) 26 (1; +∞)
12 (–∞; 3)∪(5; 12) 27 (–7; 1)∪(1; +∞)
13 (–∞; –12]∪[–5; 3] 28 [–3; 4] 
14 [–12; 3]∪[5; +∞) 29 (–∞; 4]
15 3 30 (–∞; –2)∪[2; +∞)

2.3. Íåðàâåíñòâà ñ ïàðàìåòðîì

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 4 6 [–2; 0]
2 8 7 (1; 2]∪[–4; –3)
3 –4 8 (0; 1]∪[–3; –2)
4 [0; 1)∪(–3; –2] 9 [2; 3)

5 (–2; 0] 10 (–∞; 1)
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3. ÓÐÀÂÍÅÍÈß

3.1. Öåëûå óðàâíåíèÿ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 0; ±3 16 0
2 0 17 2
3 0; 3 18 2
4 0; –3 19 À3, Á1, Â2
5 2 20 À2, Á3, Â1

6 ±2 21 ±1; 4
3

7 –2 22  – 2; ± 3 2
8 Ðåøåíèé íåò 23 ±3
9 3 24 –4; 1

10 2 25 –3; 2
11 0; ±0,2 26 –3; 4; 3 21− ±
12 0 27 0,5; 2
13 0,2 28 24
14 –0,2 29 — 
15 2 30 1

3.2. Ãðàôè÷åñêèé ñïîñîá ðåøåíèÿ óðàâíåíèé

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 4 6 0 11 0; 1
2 –1 7 1 12 0
3 2 8 1 13 0; 1
4 1 9 2 14 0
5 1 10 0 15 2
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¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

16 4 21 1 26 3

17 1 22 0 27 2

18 1 23 2 28 0

19 0; 1 24 0 29 3

20 0; 1 25 1 30 0

3.3. Óðàâíåíèÿ ñ ïàðàìåòðîì

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 –24 6 2; 2,25
2 –3 7 4
3 0; 100 8 2 3±
4 b ≠ 100 9 –5
5 0,25 10 (–∞; –7)∪(1; 1,5)∪(1,5; +∞)

4. ÑÈÑÒÅÌÛ ÓÐÀÂÍÅÍÈÉ

4.1. Ñïîñîáû ðåøåíèÿ ñèñòåì óðàâíåíèé

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 (1; –1), (–2; –4) 6 (–3; 2), (4; –1,5)

2 (9; 3), (4; –2) 7 (5; –3)

3 (1; 1), (1; –1) 8 (5; 3)

4 (–4; 10), (3; 3) 9 2

5 (5; 2), (–4; –2,5) 10 1 
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¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

11 (6; –1), (1; –6) 16 Íåò

12 (6,4; 1,6), (4; 4) 17 (2; 1)

13 (1; –3), 

( )4 29; 2− + −
,

( )4 29; 2− − −

18 (1; 3; 2)

14 (1; 2), (–1; 2),
(1; –2), (–1; –2)

19 (2; 1; 3), (–2; –1; 
–3)

15 Äà, (2; 6) 20 2

4.2. Ãðàôè÷åñêèé ñïîñîá ðåøåíèÿ ñèñòåì óðàâíåíèé

¹ 
çàäà-
íèÿ

Îòâåò
¹ 

çàäà-
íèÿ

Îòâåò
¹ 

çàäà-
íèÿ

Îòâåò

1 (0; 3) (–3; 0) 11 (–1; 1) 21 0

2 (1; 0), (4; 3) 12 (0; 0), 
(1; 0)

22 2

3 1 13 (–2; –2) 23 3

4 2 14 2 24 (0; 2), (2; 0)

5 2 15 0 25 (4; 2)

6 3 16 4 26 (1; 1), (–1; 1)

7 1 17 0 27 1

8 3 18 (2; 0) 28 2

9 2 19 2 29 4

10 4 20 (–2; 0) 30 4
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4.3. Ñèñòåìû óðàâíåíèé ñ ïàðàìåòðîì

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 4 6 –1,25
2 ±2 7 (–∞; –7)∪(–1; +∞)

3 2 2± 8 [–1; 1]

4 –2 9 (–∞; 1]
5 ±2; ±6 10 (–∞; –16)∪(4; +∞)

4.4. Òåêñòîâûå çàäà÷è

¹ 
çàäà-
íèÿ

Îòâåò
¹ 

çàäà-
íèÿ

Îòâåò

1 6 è 12 11 12 ñì è 5 ñì

2 6 è 10 12 8 ñì

3 6 è 4 13 19 ñòð.

4 12 è 5 14 42 äåòàëè

5
3
4

15 I — 15 êì/÷, 
II — 12 êì/÷

6
2
5

16 I — 6 êì/÷, 
II — 4 êì/÷

7 10 äîìîâ, 
15 ïàëàòîê 17 3 êì/÷

8 Íà ñàðàôàí 2 ì,
íà ïëàòüå 3 ì 18 8 êì/÷

9 12 ðÿäîâ ïî 4 ñòóëà 
â êàæäîì ðÿäó 19 10 100

10 15 ñì è 8 ñì 20 5150
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¹ 
çàäà-
íèÿ

Îòâåò
¹ 

çàäà-
íèÿ

Îòâåò

21 10 201 26 I – 20 ÷àñîâ, 
II – 30 ÷àñîâ

22 1100,5 27 I — 15 äíåé, 
II — 10 äíåé

23 63 êì/÷, 67 êì/÷; 
73 êì/÷, 77 êì/÷ 28 I — 12 äíåé, 

II — 15 äíåé

24 35 êì/÷, 40 êì/÷; 
40 êì/÷, 45 êì/÷ 29 94

25 I — 12 ÷àñîâ, 
II — 6 ÷àñîâ 30 64

5. ÏÐÎÃÐÅÑÑÈÈ

5.1. Àðèôìåòè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ

   

1 7 11 4 21 12

2 8 12 3 22 16

3 0,4 13 –95 23 54

4 0,5 14 –99 24 36

5 1 15 1,3 25 14; 25; 36

6 2 16 4800 26 46; 34; 22

7 13 17 2 27 23

8 17 18 0,8 28 24

9 25 19 3500 29 684

10 30 20 228 30 2849
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5.2. Ãåîìåòðè÷åñêàÿ ïðîãðåññèÿ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 0,5 11
5

16
21 6; 12; 24 èëè 

–6; 12; –24

2 0,4 12
2
9

22 3; 9; 27 èëè 
–3; 9; –27

3 0,1 13 2 23 5
4 10 14 3 24 6
5 16 15 124 25 1,25
6 1 16 189 26 1,2
7 –3 17 44 27 24
8 –1 18 –63 28 24
9 18 19 18 29 1; 2; 4; 8

10 24 20 32 30 1; 4; 7; 10

6. ÑÒÅÏÅÍÜ

6.1. Êîðåíü n-é ñòåïåíè

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 2 10 5
2 ±2 11 3
3 Ðåøåíèé íåò 12 0,2
4 4 13 6
5 4 14 15
6 –4 15 1
7 3 16 1,5
8 0,5 17 2
9 2 18 –3
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¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

19 4 25 –2

20
1
3

26 –3

21 20 27 –0,2
22 12 28 –0,4
23 (–∞; 12]∪[12; 

+∞) 29 –2; –0,5

24 [–14; 14] 30 0,5; 2

6.2. Ñòåïåíü ñ ðàöèîíàëüíûì ïîêàçàòåëåì

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 4 13 Ðåøåíèé íåò
2 5 14 Ðåøåíèé íåò
3 3 15 Ðåøåíèé íåò

4
1
4a 16 –8

5 2 17 À — 3; Á — 1; 
Â — 2

6
1
2k 18 À — 2; Á — 4; 

Â — 1

7
2
3p

− 19 –5

8
5
6y

− 20 –6

9 a2 21 11
10 d3 22 7

11 4 23 3 16

12 81 24 3 81
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¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

25 34 28
0,5 0,5

0,5
2

; 1,97
x y

x
−

26 28 29
1 1
4 44

; 2,5
2

a b− −

27
0,5 0,5

0,5
3

; 2,98
x y

x
−

30
1 1
4 49

; 12,5
2

a b− −

ÒÐÅÍÈÐÎÂÎ×ÍÛÅ ÂÀÐÈÀÍÒÛ 
ÝÊÇÀÌÅÍÀÖÈÎÍÍÎÉ ÐÀÁÎÒÛ

ÂÀÐÈÀÍÒ 1

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 1,88 13 8,5
2 6 14 18

3 b; 1; 0; a–1 15
2 2

2 2 ; 3
m n
m n

+
−

4 2,2 16 1
5 15 000 17 (–∞; 0)∪[4; +∞)
6 4,5 18 5408
7 24 19 4032
8 (–∞; –1,5]∪[1,5; +∞) 20 — 
9 3 21 7, 9; 11, 13

10
11
36

22 (–∞; 0)∪(0; 0,2)

11 1, 3, 4 23 64
12 12 ñì è 16 ñì
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ÂÀÐÈÀÍÒ 2

¹ çàäàíèÿ Îòâåò ¹ çàäàíèÿ Îòâåò

1 0,86 13 –55,5
2 8 14 8

3
1

; 0; ; 1a
b

15
2 2

2 2 ; 1,8
a b
a b

+
−

4 1,6 16 4
5 8000 17 (–∞; –2)∪(0; +∞) 
6 3,5 18 10609
7 16 19 1344

8
1 1

1 ; 1
3 3

⎡ ⎤−⎢ ⎥⎣ ⎦
20  — 

9 2 21 63, 67; 73, 77

10
13
36

22
1

; 0
16

−

11 1, 2, 4 23 9 3
12 12 ñì è 5 ñì

ÇÀÄÀÍÈß 
ÄËß ÓÐÎÊÎÂ ÎÁÎÁÙÅÍÈß È ÏÎÂÒÎÐÅÍÈß

(ïðèëîæåíèå)

Óð î ê  1 . ×ÈÑËÀ È ÂÛ×ÈÑËÅÍÈß

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ çàäàíèÿ Îòâåò ¹ çàäàíèÿ Îòâåò

1 1,8 6 3 3
2 –0,08 7 2
3 441 8 4
4 24 9 256
5 2,4 10 3888, 8838, 8388
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Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ

Îòâåò ¹ 
çàäàíèÿ

Îòâåò

1 0,88 6 3 2
2 –0,03 7 1
3 484 8 4
4 28 9 22 500
5 3,1 10 1212, 1122, 2112

Óð î ê  2 .   ÇÀÄÀ×È

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ çàäàíèÿ Îòâåò

1 12 ëåò
2 Ñòóëüåâ — 6, ðÿäîâ — 12.
3 270 ðóáëåé
4 64 ÷åëîâåêà
5 30 êì/÷ è 20 êì/÷
6 14,4 êì/÷
7 15 êì/÷

Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ çàäàíèÿ Îòâåò

1 40 ëåò
2 Ñòóëüåâ — 10, ðÿäîâ — 8
3 320 ðóáëåé
4 56 ÷åëîâåê
5 5 êì/÷ è 6 êì/÷
6 3,75 êì/÷
7 16 êì/÷
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Óðîê 3.   ÇÀÄÀ×È

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ çàäàíèÿ Îòâåò

1 203
2 4 ñì
3 130 äåòàëåé
4 15 äíåé
5 12 äåòàëåé
6 20 ëèòðîâ
7 56%

Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ çàäàíèÿ Îòâåò

1 304
2 6 ñì
3 550 äåòàëåé
4 35 ìèíóò
5 6 àâòî
6 100 ëèòðîâ
7 44%

Óð î ê  4 .   ÂÛÐÀÆÅÍÈß

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 S
π

2 30; 210
3 –3a2 – 10a + 5
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¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

4 –12a2 – 29a + 15
5 2b5 – 8b
6 –3c2 – 3b2

7 (x+4y)(b + 7)
8 (x – y)(a – b)
9 (18x – 0,3y)( 18x + 0,3y)

10 (2x + c)2

11 2(x + 0,5)(x – 1)
12 14, 15, 16

Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1
S

4π

2 32; 320

3 –x + 2xy + 7

4 6m2 – 23m + 20

5 –y5 + 9y

6 7p2 + 7y2

7 (5 + b)(z + 6a) 

8 (b – n)(m – a)

9 (0,4y – 17a) (0,4y + 17a) 

10 (3b + k)2

11 2(x + 0,5)(x – 2)

12 13, 14, 15
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Óðîê 5.  ÀËÃÅÁÐÀÈ×ÅÑÊÈÅ ÂÛÐÀÆÅÍÈß

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 3,4
2 –9 ïðè õ = –3

3
1 2

2
a−

4
3 1x

x
−

5
2

x
−

6
a b
ab
−

7
4

4 3x+

8
3

2x −

9 ( )4 2 x− + ; 64

Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 2, 4
2 –16 ïðè õ = 4

3
3 1

2
a −
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¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

4
4 1x

x
−

5 2−

6
m n
mn

+

7
3

3 4x+

8
2

5x +

9 ( )25 5 x− ; –150

Óðîê 6.  ÓÐÀÂÍÅÍÈß

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 –18
2 õ — ëþáîå ÷èñëî

3
4

2
9

−

4 0; 3,5
5 ±1,3
6 1; 5
7 –2,5

8 3; 3 2− ±

9 ±3
10 (–3; 4) 
11 (–3; 4), (–3; –4), (3; 4), (3; –4) 
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Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 –32
2 õ — ëþáîå ÷èñëî

3
4

3
11

−

4 0; 
1

1
3

5 ±1,4
6 3; 5
7 –0,5

8 3; 3 2±

9 ±2
10 (–1; 5) 
11 (–6; 5), (–6; –5), (6; 5), (6; –5)

Óðîê 7.  ÑÈÑÒÅÌÛ ÓÐÀÂÍÅÍÈÉ

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 3
2 (25; 2) 
3 (5; 2), (5; –2), (–5; 2), (–5; –2)
4 1
5 (5; 0), (–5; 0), (2 6; 1)− , ( 2 6; 1)− −
6 2
7 4
8 (3; 1), (–3; –1) 
9 (–2; 1) 
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Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 4

2 (5; 36) 

3 (5; 6), (5; –6), (–5; 6), (–5; –6), 

4 2

5 (6; 0), (–6; 0), ( 35; 1)− , ( 35; 1)− −

6 0

7 3

8 (4; 1), (–4; –1)

9 Ðåøåíèé íåò

Óðîê 8.  ÍÅÐÀÂÅÍÑÒÂÀ

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 1 1
; 1; ; 0

a b
2 1; 2
3 2
4 1
5 (–10; –1] 
6 (0,35; 1,35) 
7 (–∞; –2]
8 (–∞; –4]∪(0; +∞) 
9 [–3; 0)∪(0; 1] 

10 (1; 2] 
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Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1
1 1

; 0; ; 1
a b

6 (–1,3; 0,2) 

2 2; 4 7 [4; +∞)

3 3 8 [0; 7] 

4 3 9 [–4; 0)∪(0; 1] 

5 (–12; –1] 10 [–2; –1) 

Óðîê 9.  ÔÓÍÊÖÈÈ

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 14

2 y = –3x

3 Äà; íåò

4 (0; 3), (–1,5; 0) 

5 y>0 ïðè x ∈ (–3; 3) 
y<0 ïðè x ∈ (–∞; –3)∪(3; +∞)

6 [–2; +∞)

7 (–1; 0) 

8 À — 1, Á — 3, Â — 2, Ã — 4

9 36

10
1

1
8

11 0
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Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 5

2 y = 0,25x

3 Íåò; äà

4 (0; –3), (1,5; 0) 

5 y>0 ïðè x∈(–2; 2) 
y<0 ïðè x∈(–∞; –2)∪(2; +∞)

6 (–∞; 2]

7 (1; 0)

8 À — 1, Á — 4, Â — 2, Ã — 3

9 24

10
1

3
8

11 2

Óðîê 10.  ÏÐÎÃÐÅÑÑÈÈ

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 1; 2 7 254

2 1 8 354

3 35 9 121

4 96 10 ±4

5 –96 11 9,5

6 –49
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Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 1; 3
2 3
3 47
4 162
5 –256
6 –42
7 364
8 406
9 63

10 ±32
11 53,5

Óðîê 11.  ÑÒÀÒÈÑÒÈÊÀ È ÒÅÎÐÈß ÂÅÐÎßÒÍÎÑÒÅÉ

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 20 6 Íà 3,6

2 37 500 7
1
6

3 73 8 0,8

4 35 9
7

36

5 Íà 0,4 10
1
7
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Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò ¹ 

çàäàíèÿ Îòâåò

1 21 6 Íà 3,2

2 25 000 7
1
3

3 44 8 0,7

4 10 9
5

36

5 Íà 1,2 10
6

49

Óðîê 12.  ÍÀ×ÀËÜÍÛÅ ÏÎÍßÒÈß ÃÅÎÌÅÒÐÈÈ

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 1; 3

2 71; 109

3 —

4 —

5 —

6 40

7 26, 26, 128

8 80

9 37, 53, 90; 16, 74, 90

10 (2; 8)
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Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 3

2 36; 144

3 —

4 —

5 —

6 80

7 32, 32, 116

8 75

9 8, 82, 90; 41, 49, 90

10 (1; 7)

Óðîê 13.  ÒÐÅÓÃÎËÜÍÈÊ

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 1; 4

2 1) 18; 2) 9 3 ; 3) 12π; 4) 2π 3π ; 5) 6 3

3 1) 24; 2) 24; 3) 2; 4) 5; 5) 5; 
6) ΔMNE ïîäîáåí ΔMPN è ò. ä.

4 1) 42; 2) 42; 3) òóïîóãîëüíûé; 4) 2; 5) 12,5; 
6) 4,2

5 4; 34



ÎÒÂÅÒÛ172

Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 1) 36; 2) 36 3;  3) 48π; 4) 4π 3π ; 5) 24 3

2 1) 30; 2) 30; 3) 2; 4) 6,5; 5) 6,5; 
6) ΔCOD ïîäîáåí ΔACD è ò.ä.

3 1) 32; 2) 24; 3) òóïîóãîëüíûé; 4) 1,5; 5) 1
8

8
; 

6) 12
4 5; 7
5 1; 2; 3

Óðîê 14.  ÏÀÐÀËËÅËÎÃÐÀÌÌ. ÐÎÌÁ. ÊÂÀÄÐÀÒ

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 1) 24; 2) 36; 3) 6 2; 4) 18π; 5) 6π
2 1) 20; 2) 6; 3) 24; 4) 12; 5) 4, 8; 6) 2, 4
3 1) 46; 2) 13; 3) 12 55; 4) 3 55
4 1; 4

Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 1) 16; 2) 16; 3) 4 2; 4) 8π; 5) 4π

2 1) 52; 2) 10; 3) 120; 4) 60; 5) 120
13

; 6) 60
13

3 1) 34; 2) 177
2

; 3) 48; 4) 12

4 2; 3
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Óðîê 15.  ÒÐÀÏÅÖÈß. ÎÊÐÓÆÍÎÑÒÜ

Îòâåòû ê çàäàíèÿì óðîêà

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 1) 7, 13; 2) 14, 4,5

2 1) 10; 2) 12; 3) 120; 4) 48; 5) 48; 6) 72; 
7) 72; 8) 19, 2; 9) 28, 8; 10) 43, 2; 11) 28, 8

3 65
4 100; 50

Îòâåòû ê äîìàøíåìó çàäàíèþ

¹ 
çàäàíèÿ Îòâåò

1 1) 7,17; 2) 42, 102

2 1) 4, 5; 2) 12; 3) 54; 4) 6; 5) 6; 6) 48; 
7) 48; 8) 0,75; 9) 5,25; 10) 42; 11) 6

3 85
4 140; 70
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